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Η
Νέα Δημοκρατία, ξεπερνώντας τον βραχνά της
τραγωδίας των Τεμπών, έχει αρκετό χρόνο
μπροστά της για να επαναφέρει τα ποσοστά της

σε υψηλότερα επίπεδα, αυξάνοντας τη διαφορά από
τους αντιπάλους της. Ο πολίτης ψηφίζει κυρίως με βά-
ση την... τσέπη του και για τον λόγο αυτό ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης έχει πέσει με τα... μούτρα στη δουλειά ώστε
να είναι όλα έτοιμα στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης,
όπου ο Μητσοτάκης θα ανακοινώσει το πακέτο των
μέτρων της επόμενης χρονιάς. Οι τελευταίες δημο-
σκοπήσεις που έρχονται στο φως της δημοσιότητας
δείχνουν σαφέστατα μια σταθεροποιητική τάση για τη
Νέα Δημοκρατία, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι το κυ-
βερνών κόμμα έχει ξεπεράσει όλες τις συμπληγάδες.
Επιπλέον, η «γαλάζια» παράταξη έχει καταφέρει να
«στεγανοποιήσει» τη συσπείρωσή της και να μη με-
τράει άλλες απώλειες.

Την ίδια ώρα, η αδυναμία των άλλων πολιτικών σχη-

ματισμών να βρουν έναν κοινό βηματισμό αναδεικνύει
τη Νέα Δημοκρατία ως τη μόνη πολιτική δύναμη που
μπορεί να εμπνεύσει μια ουσιαστική ασφάλεια διακυ-
βέρνησης. Με κύρια όπλα την οικονομία και τα εθνικά
ζητήματα, η Νέα Δημοκρατία, όπως εκτιμούν αρκετοί
πολιτικοί αναλυτές, έχει μεγάλες πιθανότητες να ανα-
κάμψει στον δρόμο για τις κάλπες του 2027. Άλλωστε, οι
τωρινές δημοσκοπήσεις είναι ένα φωτογραφικό αποτύ-
πωμα της στιγμής και δεν μπορούν να κάνουν προβολή
στο μέλλον. Κανείς δεν μπορεί να ξέρει, για παράδειγμα,
αν το εκλογικό σώμα θα ψηφίσει το 2027 με μόνο κριτή-
ριο την οργή γύρω από τη σιδηροδρομική τραγωδία.

Οι αστάθμητοι παράγοντες που δημιουργούνται σε
παγκόσμιο επίπεδο τόσο στα θέματα της οικονομίας όσο
και στα γεωπολιτικά συνήθως ενισχύουν τα κόμματα

που βρίσκονται ήδη στην εξουσία και μπορούν να εγ-
γυηθούν πολιτική σταθερότητα στον λαό. Το κεφάλαιο
του προστατευτισμού στον οποίο γυρίζει η παγκόσμια
αγορά, η ανάγκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αλλάξει το
στρατιωτικό της δόγμα έναντι των Ηνωμένων Πολιτειών,
το καζάνι που βράζει στη Μέση Ανατολή αλλά και ο ανα-
θεωρητισμός των Τούρκων είναι μερικοί από τους πα-
ράγοντες που μπορούν να παίξουν καθοριστικό ρόλο
στις επιλογές των πολιτών μπροστά από την κάλπη.

Ταυτόχρονα, αξίζει να σημειώσουμε ότι τα λεγόμενα
αντισυστημικά κόμματα δεν φαίνεται να έχουν συγκε-
κριμένες λύσεις επ’ αυτών των ζητημάτων, κάτι που
ενισχύει τη συσπείρωση γύρω από το πρόσωπο του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος για δεύτερη τετραετία
έχει καταφέρει να χτίσει ένα ευρωπαϊκό προφίλ πολιτι-
κού αρχηγού με καλό εκτόπισμα σε διεθνές επίπεδο.
Συνεπώς ο πρωθυπουργός έχει τη μεγάλη ευκαιρία να
φέρει από τώρα τους πολιτικούς αντιπάλους του στο δι-
κό του... γήπεδο.
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E
τοιμο είναι το νέο σχέδιο για την
ανασυγκρότηση του ΟΣΕ, η λει-
τουργία του οποίου θα βασιστεί στο

μοντέλο της σημερινής ΔΕΗ, και όλες οι
λεπτομέρειες του νομοσχεδίου θα παρου-
σιαστούν από την ηγεσία του υπουργείου
Υποδομών και Μεταφορών, και τον αρμό-
διο υπουργό αναπληρωτή Μεταφορών
Κωνσταντίνο Κυρανάκη, στο υπουργικό
συμβούλιο στις 28 Απριλίου. 

Καιρός γαρ εγγύς και το
νέο νομοσχέδιο αναμένε-
ται να δώσει απαντήσεις
στις προτάσεις της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής και του

Εθνικού Οργανισμού Διε-
ρεύνησης Αεροπορικών και
Σιδηροδρομικών Ατυχημά-

των και Ασφάλειας Μεταφορών (ΕΟΔΑΣΑ-
ΑΜ) για την ασφάλεια των τρένων στην Ελ-
λάδα. Βασική στόχευση του υπουργείου
είναι το μοντέλο λειτουργίας του ΟΣΕ από
εδώ και πέρα.

Το νομοσχέδιο θα βασίζεται σε συγκε-
κριμένους πυλώνες, οι οποίοι θα συνδυά-
ζουν το άρτια εκπαιδευμένο και εξειδι-
κευμένο ανθρώπινο δυναμικό και τις τε-
χνολογίες, ώστε να μηδενιστεί η πιθανότη-
τα να συμβεί ξανά παρόμοιο τραγικό περι-
στατικό.

«Περισσότερη ασφάλεια»
Ο κ. Κυρανάκης έχει πει πολλές φορές,

από τη στιγμή που ανέλαβε το συγκεκριμέ-
νο χαρτοφυλάκιο, πως «πρέπει ο σιδηρό-
δρομος να λειτουργήσει με περισσότερη
ασφάλεια, να βαίνει βελτιούμενος, ώστε να
μπορέσει να αποκατασταθεί το κενό εμπι-
στοσύνης μεταξύ κοινωνίας και σιδηρο-
δρόμου, αυτό που σήμερα είναι μια ανοιχτή
πληγή». 

Αναφορικά με το ανθρώπινο δυναμικό,
πρόθεση του υπουργείου είναι η αυστηρο-
ποίηση των αξιολογήσεων, οι οποίες θα
βασίζονται σε στρατιωτικά πρότυπα. Προς
την κατεύθυνση αυτή, ο κ. Κυρανάκης έχει
αναφέρει σε δηλώσεις του πως «πρέπει
όλοι να συνειδητοποιήσουμε πως όταν
ένας άνθρωπος διαχειρίζεται ανθρώπινες
ζωές, χρειάζεται πειθαρχία και απόλυτη
ετοιμότητα».

Το νέο πειθαρχικό δόγμα στη διαχείριση
του προσωπικού προβλέπει διαβάθμιση
στις κυρώσεις και μάλιστα στο πρώτο σο-
βαρό σφάλμα απομάκρυνση από τη θέση
για επανεκπαίδευση, στο δεύτερο σφάλμα
αυστηρή προειδοποίηση και επανάληψη
της επανεκπαίδευσης με ακόμη αυστηρό-
τερους όρους και στο τρίτο σφάλμα από-
λυση. 

Με τα νέα ψηφιακά εργαλεία και τις τε-
χνολογίες θα ενισχυθεί ο υφιστάμενος Γε-
νικός Κανονισμός Κυκλοφορίας (ΓΚΚ) του

ΟΣΕ, ο οποίος δεν επαρκεί, καθώς σήμερα
ένα μικρό λάθος που δεν εντοπίζεται εγ-
καίρως μπορεί να προκαλέσει ένα μεγαλύ-
τερο και μετά να έχουμε αλυσιδωτές συνέ-
πειες. 

Για τον λόγο αυτό προωθούνται η ψηφια-
κή καταγραφή ενεργειών και παραβάσεων,
κατ’ εφαρμογή και σχετικής σύστασης της
Ευρωπαϊκής Αρχής Σιδηροδρόμων, και η
ενίσχυση της Ρυθμιστικής Αρχής Σιδηρο-
δρόμων (ΡΑΣ), ώστε να ασκεί ουσιαστικό
και διαρκή έλεγχο.

Όπως ανέφερε ο ίδιος ο υπουργός, σε

τρεις μήνες από σήμερα θα λειτουργεί πα-
νελλαδικά ένα ενιαίο σύστημα εντοπισμού
των τρένων με ακρίβεια πέντε εκατοστών
και ο κάθε πολίτης θα μπορεί να βλέπει σε
πραγματικό χρόνο πού βρίσκεται το τρένο
που παίρνει το παιδί του.

Το σύστημα εντοπισμού, το οποίο θα
χρησιμοποιηθεί είναι το HEPOS (Hellenic
Positioning System), το οποίο έχει ήδη δο-
κιμαστεί σε πραγματικές συνθήκες σε τρέ-
νο με στόχο τη λεπτομερή χαρτογράφηση
της πορείας του. Πρόκειται για ένα σύστη-
μα που τριγωνοποιεί το δορυφορικό σήμα,

με απόκλιση μόλις λίγων εκατοστών και
επιτρέπει τον προσδιορισμό θέσης με
υψηλή ακρίβεια, αξιοποιώντας το σύνολο
των υφιστάμενων δορυφορικών συστημά-
των εντοπισμού GNSS.

Το σύστημα HEPOS είναι ένα ελληνικό
σύστημα το οποίο αναπτύχθηκε από το
Κτηματολόγιο με σκοπό τον εκμοντερνι-
σμό της γεωδαιτικής υποδομής της χώρας
και την κάλυψη των αναγκών σύνταξης του
Εθνικού Κτηματολογίου. Ως έργο υποδο-
μής βρίσκει σειρά εφαρμογών σε όλους
τους τομείς όπου απαιτείται υψηλής ακρί-
βειας γεωδαιτικός εντοπισμός, όπως στην
περίπτωση των τρένων, και ως μέτρο άμε-
σης εφαρμογής, η εγκατάστασή του και η
πλήρης λειτουργία του στα τρένα πάνω στο
δίκτυο θα ολοκληρωθούν σε διάστημα μό-
λις τριών μηνών.

Το σύστημα αυτό θα εγκατασταθεί σε κά-
θε τρένο και με τη συνεχή ροή δεδομένων
που θα προσφέρει η μόνιμη σύνδεση ίν-
τερνετ μαζί με την ενσωμάτωση μιας κάμε-
ρας στη μηχανή του τρένου, το νέο Κέντρο
Κυκλοφορίας θα λαμβάνει όλα τα ψηφιακά
δεδομένα, τα οποία θα διασταυρώνει την
ίδια στιγμή και σε πραγματικό χρόνο. 

Παράλληλα, το υπουργείο προχωρά και
την εγκατάσταση όλων των υπόλοιπων συ-
στημάτων ασφάλειας, το ETCS και το
GSMR, ενώ να σημειωθεί πως για το τμήμα
της βασικής γραμμής που καταστράφηκε
από τις θεομηνίες «Daniel» και «Elias» ήδη
προωθείται νομοθετικά η υλοποίηση των
σιδηροδρομικών έργων και των έργων
οδοποιίας, έτσι ώστε ο ανάδοχος να φέρει
την εγγυητική του και να ξεκινήσουν εντός
του μήνα να υλοποιούνται.

Κέντρο εκπαίδευσης
Σε ό,τι αφορά το ανθρώπινο δυναμικό με

το οποίο σήμερα είναι στελεχωμένος ο ορ-
γανισμός, από τα 1.350 άτομα που εργάζον-
ται σε αυτόν τα 800 είναι με σύμβαση πα-
ροχής υπηρεσιών εκτός ΑΣΕΠ.

Στο πλαίσιο της νέας πολιτικής και σύμ-
φωνα με το νομοσχέδιο που ψηφίστηκε τον
περασμένο Δεκέμβριο, προωθείται η ίδρυ-
ση νέας ανώνυμης εταιρείας με εταιρική
δομή, στην οποία θα συγχωνευτούν ΟΣΕ,
ΕΡΓΟΣΕ, ΓΑΙΑΟΣΕ και άλλοι φορείς, η
οποία θα εμπλουτιστεί με στελέχη ικανά
από την αγορά, με αυξημένα επαγγελματι-
κά κριτήρια και διαφάνεια.

Ήδη σχεδιάζεται και θα φτιαχτεί στην Ελ-
λάδα ένα υπερσύγχρονο κέντρο εκπαίδευ-
σης με προσομοιωτές για σταθμάρχες και
μηχανοδηγούς, οι οποίοι θα εκπαιδεύονται
ρεαλιστικά, όπως σε μια κατάσταση με
χρονική πίεση, ώστε να μπορούν να διαχει-
ρίζονται σενάρια κρίσης, με ψυχολογική
πίεση και να είναι έτοιμοι όταν πρέπει.
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Το σχέδιο Κυρανάκη 
για να μπει πάλι 

στις… ράγες ο ΟΣΕ

ΧΤΥΠΗΜΑ ΣΤΙΣ  ΠΑΘΟΓΕΝΕΙΕΣ 
ΤΟΥ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΟΥ

Ο υπουργός αναπληρωτής Μεταφορών θα παρουσιάσει 
στο υπουργικό συμβούλιο στις 28 Απριλίου όλες τις αλλαγές 

που φέρνει το νέο νομοσχέδιο, από την αξιολόγηση 
υπαλλήλων έως και τον real time εντοπισμό τρένων 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Τ
ην περαιτέρω αύξηση των πο-
σοστών της ΝΔ, τα οποία στο τε-
λευταίο κύμα των δημοσκοπή-

σεων εμφανίζουν ανοδική τάση, έχει
ως πρωταρχικό στόχο το Μέγαρο Μα-

ξίμου. Για την επίτευξή
του ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης
θα συνεχίσει τις επισκέ-
ψεις και περιοδείες στην
Αττική αλλά και σε ολό-
κληρη τη χώρα προκει-
μένου να επικοινωνήσει
στους πολίτες τα απτά

αποτελέσματα της κυβερνητικής πολι-
τικής για τη δραστική βελτίωση της κα-
θημερινότητας.

Ταυτοχρόνως, έχει δώσει εντολή
στους υπουργούς του να προωθήσουν
προς υλοποίηση μέχρι τα τέλη του κα-
λοκαιριού όλες τις μεγάλες μεταρρυθ-
μίσεις αλλά και άλλες πολιτικές που θα
συμβάλουν δραστικά στη βελτίωση της
καθημερινότητας των πολιτών.

Στο κυβερνητικό επιτελείο έχουν
απόλυτη επίγνωση των δυσκολιών με
τις οποίες είναι αντιμέτωπη η κυβέρνη-
ση. Είναι ωστόσο πεπεισμένοι ότι αν
επικοινωνηθεί σωστά το δίλημμα «στα-
θερότητα ή ακυβερνησία και απώλεια
όλων όσα κατακτήθηκαν με κόπο και
θυσίες των πολιτών», τότε η κοινωνία
θα ανταποκριθεί και θα δώσει εντολή
για μια ακόμη «γαλάζια» κυβερνητική
θητεία.

«Φέρτε μου προτάσεις»
Αυτό θα είναι και το βασικό μήνυμα

που θα εκπέμψει ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης στη συνεδρίαση του Υπουργικού
Συμβουλίου στις 28 Απριλίου. Η συνε-
δρίαση έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, κα-
θώς η νέα ηγεσία του υπουργείου Με-
ταφορών αναμένεται να παρουσιάσει
το σχέδιο για τον εκσυγχρονισμό του
σιδηροδρομικού δικτύου της χώρας.

Ο υπουργός αναπληρωτής Κωνσταν-
τίνος Κυρανάκης συνεργάζεται στενά
με τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης
Κωστή Χατζηδάκη προκειμένου να εκ-
πονηθεί ένα χρονοδιάγραμμα ρεαλι-
στικό, μέσα στο οποίο θα ολοκληρωθεί
το κρίσιμο αυτό έργο που αναμένει με
εύλογη αγωνία η κοινωνία. Ο κ. Χατζη-
δάκης έχει προαναγγείλει ότι το σχέδιο
για τον ΟΣΕ θα βασίζεται στο μοντέλο
που υιοθετήθηκε για την εξυγίανση και
τον εκσυγχρονισμό της ΔΕΗ, η οποία,
παρά τους ισχυρισμούς και τις ενστά-
σεις της αντιπολίτευσης, ανταποκρίνε-
ται πλέον στα πιο απαιτητικά σύγχρονα
συστήματα λειτουργίας.

Εκτός από το συγκεκριμένο σχέδιο, η
οδηγία που αναμένεται να δώσει ο
πρωθυπουργός στους υπουργούς του
είναι να φροντίζουν για την επίλυση
όσο το δυνατόν περισσότερων μικρών
αλλά σημαντικών για την κοινωνία
προβλημάτων. Ανάλογη οδηγία δόθηκε
και στους βουλευτές που μετέβησαν
στις εκλογικές τους περιφέρειες για
την πασχαλινή ανάπαυλα. «Φέρτε μου
προτάσεις για την επίλυση συγκεκρι-
μένων προβλημάτων. Τα μεγάλα δρο-
μολογούνται, αλλά πολλά μικρά έχουν
σημασία», λέει και ο υπουργός Οικονο-
μίας και Οικονομικών Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης στους βουλευτές αλλά και
στους επιχειρηματίες και εκπροσώ-
πους επαγγελματικών ομάδων και σω-
ματείων που τον επισκέπτονται.

Η πρόσφατη ανακοίνωση, τη Μεγάλη
Εβδομάδα, της επέκτασης του επιδό-
ματος κώφωσης από τον πρωθυπουρ-
γό είναι χαρακτηριστικό του τρόπου
που θέλει να κινηθεί εφεξής το Μέγα-
ρο Μαξίμου. «Πρόκειται για ένα επίδο-

μα που θα βοηθήσει αρκετούς πολίτες,
ενώ ταυτόχρονα δεν θα φέρει μεγάλα
προβλήματα στον κρατικό προϋπολο-
γισμό», λένε κυβερνητικά στελέχη.

Το επιτελείο του πρωθυπουργού εί-
ναι σε κατάσταση αναμονής και εγρή-
γορσης, καθώς ακόμα δεν έχει αποσα-
φηνιστεί ποια θα είναι η πολιτική του
νέου Αμερικανού προέδρου Τραμπ για
τη σχέση των ΗΠΑ με την ΕΕ και για τις
συνέπειες στις ευρωπαϊκές οικονομίες
και στην εγχώρια από τις αποφάσεις
του για την επιβολή δασμών. Μέχρι να
ξεκαθαρίσει το τοπίο, το Μέγαρο Μαξί-
μου θα δίνει τη μάχη της καθημερινό-
τητας ή θα αντιμετωπίζει ιστορίες κα-
θημερινής τρέλας, όπως είπε ο Κω-
στής Χατζηδάκης.

Το επόμενο διάστημα πάντως θα
προωθηθεί προς ψήφιση μια σειρά νο-
μοθετικών πρωτοβουλιών στην υγεία,
την παιδεία, τη δημόσια διοίκηση κ.ά.
Το κυβερνητικό επιτελείο θέλει μέσα
στο επόμενο διάστημα να ολοκληρω-
θούν η κτηματογράφηση και η ψηφιο-

ποίηση διαδικασιών για τις μεταβιβά-
σεις ακινήτων και τις χρήσεις γης, η
ευρύτερη ψηφιοποίηση των υπηρε-
σιών του Δημοσίου με έμφαση στην
κωδικοποίηση, ψηφιοποίηση και
απλοποίηση του συνόλου των διοικητι-
κών διαδικασιών, η ψηφιοποίηση στον
χώρο της δικαιοσύνης με στόχο την
επιτάχυνση στην απονομή της κοντά
στον ευρωπαϊκό μέσο όρο κ.ά. 

Διαρκής μάχη με ακρίβεια
και στεγαστικό πρόβλημα

Επίσης, στην κορυφή της κυβερνητι-
κής προσπάθειας παραμένουν η διαρ-
κής μάχη με την ακρίβεια και το στεγα-
στικό πρόβλημα, αλλά και οι μεγάλες
παρεμβάσεις στον τομέα της υγείας,
που συνιστά ένα από τα μεγαλύτερα
στοιχήματα της δεύτερης «γαλάζιας»
τετραετίας.

Οι συνεργάτες του Κυριάκου Μητσο-
τάκη σχεδιάζουν νέο κύκλο περιοδει-
ών και επισκέψεων του πρωθυπουρ-
γού στην Αττική και την περιφέρεια.
Όπως έχει τονίσει κατ’ επανάληψη ο
πρωθυπουργός, επιδιώκει να βρίσκε-
ται συχνά έξω από το γραφείο του και
να περιοδεύει ανά την Ελλάδα, όχι μό-
νο κατά την προεκλογική περίοδο. «Οι
επισκέψεις αυτές έχουν μεγάλη αξία
τόσο για όσα έχει να μεταφέρει ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στους πολίτες όσο
κυρίως και για όσα θα ακούσει ο
ίδιος», λένε στενοί του συνεργάτες,
παραδεχόμενοι ότι το προηγούμενο
διάστημα η αντιπολίτευση προκαλούσε
εργαλειοποιώντας την εθνική τραγω-
δία των Τεμπών για να προσποριστεί
κομματικά οφέλη.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τα μεγάλα στοιχήματα
Μητσοτάκη

Ποιο μήνυμα θέλει να εκπέμψει και τι οδηγίες
θα δώσει στα κυβερνητικά στελέχη στη συνεδρίαση 

του επόμενου Υπουργικού Συμβουλίου 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο Αρχιεπίσκοπος και η... κρυμμένη
συνέντευξη στο Breitbart

Ένεκα των ημερών ξεκινάω τη στήλη με θέμα-
τα εκκλησιαστικού ενδιαφέροντος, αφού πρώτα
ευχηθώ σε όλους τους αναγνώστες χρόνια πολλά
και καλά! Διάβασα, το ομολογώ, με ιδιαίτερη προ-
σοχή τη συνέντευξη που έδωσε ο Αρχιεπίσκοπος
Αθηνών Ιερώνυμος στο Breitbart, το site του συμ-
βούλου του Ντόναλντ Τραμπ, Στιβ Μπάνον. Μάλι-
στα. Δεν χρειάζεται να αναφερθώ σε όσα είπε,
σύμφωνα με το site, γιατί απλώς ήθελα να ενημε-
ρωθώ για το επακριβές περιεχόμενο από το site
της Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Ε λοιπόν μπήκα να δω τη συνέντευξη. Αλήθεια
σας λέω, έψαξα να τη βρω, αλλά αυτό δεν κατέστη εφικτό. Μπήκα και στην
«αναζήτηση» γράφοντας τη λέξη-κλειδί «Breitbart», αλλά δυστυχώς έπεσα
στο... σκοτάδι. Δεν ξέρω τον λόγο. Δικά σας τα συμπεράσματα…

Οι... ορθόδοξοι δεξιοί, η Κίμπερλι 
και η woke ατζέντα

Το απόγευμα της Κυριακής του Πάσχα όλως τυχαίως έπεσα πάνω σε μια
συνέντευξη που είχε δημοσιευτεί στη «Δημοκρατική» της Ρόδου. Αναφέρομαι
στον Τζόναθαν Κωνσταντίνου, πρόεδρο του Ελληνικού Παραρτήματος του Ρεπουμπλι-
κανικού Κόμματος των ΗΠΑ, ο οποίος εμφανίζεται πλέον σε συνάξεις πρώην νεοδημο-
κρατών (ορθόδοξους δεξιούς θέλουν να τους λένε) που θέλουν να κάνουν… κόμμα στην
Ελλάδα. Τέλος πάντων. Εκεί διάβασα ένα απόσπασμα για τη νέα πρέσβειρα των ΗΠΑ
στην Ελλάδα Γκίλφοϊλ, η οποία θα καθυστερήσει να έρθει στην Αθήνα (μετά τον Ιούνιο
και βλέπουμε). Ιδού το απόσπασμα της συνέντευξης: «Η νέα πρέσβειρα έρχεται στην
Αθήνα πάρα πολύ καλά προετοιμασμένη. Δυστυχώς έρχεται μέσα σε ένα πολύ εχθρικό
περιβάλλον, καθώς όλη η δομή του Στέιτ Ντιπάρτμεντ τα τελευταία είκοσι χρόνια έχει κα-
ταληφθεί από άτομα της woke ατζέντας».

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

Το στρατόπεδο, η δωρεά, 
ο Γιατρομανωλάκης 

και η Σακελλαροπούλου
Ψάχνω πολύ, ναι, το ομολογώ. Είδα λοιπόν στη Διαύγεια μια απόφαση που έχει πολύ χρήμα

(από δωρεά). Σας αποκαλύπτω σήμερα ότι εγκρίθηκε η σύμβαση δωρεάς ποσού ύψους 650.000
ευρώ μεταξύ του ελληνικού Δημοσίου (υπογράφουν Πιερρακάκης, Κώτσηρας και Μενδώνη)
ως δωρεοδόχου και της ανώνυμης εταιρείας ΡΕΗΚΑΠ ΑΕ ως δωρήτριας. Σύμφωνα με την από-
φαση, η εν λόγω δωρεά αφορά την εκπόνηση μελέτης για την αποκατάσταση τεσσάρων κτηρίων
και του περιβάλλοντος χώρου τού Στρατοπέδου «Ανδρικάκη» και τη δημιουργία ενός πυρήνα
Οπτικοακουστικού Κόμβου. Και επειδή το έψαξα το θέμα, εκεί μεταξύ άλλων είναι να φιλοξενη-
θούν οι εγκαταστάσεις του Διεθνούς Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους Δράμας. Να γράψω και
κάτι ακόμη. Πρώτον, πολλή δουλειά είχε κάνει ο πρώην υφυπουργός Πολιτισμού Νικόλαος Για-
τρομανωλάκης. Και δεύτερον, η πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπού-
λου τον Φεβρουάριο του τρέχοντος έτους είχε παραστεί στην εκδήλωση τιμής αφιερωμένη στον
Κώστα Αποστολίδη, ιδρυτή της εταιρείας Raycap, που έφυγε από τη ζωή το 2024. Η εκδήλωση
πραγματοποιήθηκε στο εργοστάσιο της Raycap στη Δράμα. Αυτά…

Σε ποιες πρεσβείες θα έχουμε... 
ανασχηματισμό;

Σας έχω καλές πληροφορίες επί των διπλωματικών ζητημάτων, διότι η εκλογή
του προέδρου Τραμπ, όπως είναι φυσικό, φέρνει και γεωστρατηγικές αλλαγές.
Μαθαίνω λοιπόν ότι αποχωρούν μέσα στο καλοκαίρι η Ελληνίδα πρέσβειρα στην
Ουάσιγκτον Αικατερίνη Νασίκα αλλά και ο μόνιμος αντιπρόσωπος της χώρας
μας στον ΟΗΕ Ευάγγελος Σέκερης. Οι αποφάσεις για τους αντικαταστάτες ακόμη
δεν έχουν ληφθεί, καθώς πρέπει να επιλεγούν διπλωμάτες που έχουν προσβάσεις
στην κυβέρνηση Τραμπ. Στο μεταξύ, προγραμματίζεται σύντομη επίσκεψη του πρωθυ-
πουργού στις 20 Μαΐου στη Νέα Υόρκη για να εκφωνήσει ομιλία στο πλαίσιο του Συμβουλίου
Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. Μέσα στο καλοκαίρι θα τοποθετηθούν και νέοι πρέσβεις στην
Τρίπολη της Λιβύης, στο Ριάντ και στο Άμπου Ντάμπι, καθώς, όπως φαίνεται, οι αλλαγές στην
αμερικανική εξωτερική πολιτική επιβάλλουν αναπροσαρμογή των προτεραιοτήτων.

Ο νοσηλευτής Τάιλερ... σώζει ζωές
Κυριακή του Πάσχα και ενώ έβαζα κάρβουνα στον οβελία εδέχθην τηλέφω-
νο από τις Σπέτσες: «Νίκο, το εθνικό μας ζευγάρι, ο Στέφανος κι ο Τάιλερ,

κάνουν Πάσχα εδώ στο νησί!». Ξαφνιάστηκα, δεν σας το κρύβω. «Και τι με
νοιάζει εμένα;», του απάντησα… «Σε κάποια από τις βόλτες τους έτυχε
ένα απρόοπτο, καθώς μια κοπέλα είχε ατύχημα με το ποδήλατό της. Χω-
ρίς δεύτερη σκέψη έτρεξαν κοντά της και ο Τάιλερ, που είναι νοσηλευτής,

της έδωσε τις πρώτες βοήθειες!». Είναι αυτό που λέμε «μάθε τέχνη και άσ’
τηνε»! Είδες που είναι χρήσιμος τελικά; 

Ποιος πρώην υπουργός υποδέχεται 
25 χρόνια το Άγιο Φως

Σας έχω ΚΟΥΙΖ των... ημερών: Ποιος πρώην υπουργός και νυν βουλευτής της ΝΔ
υποδέχεται το Άγιο Φως για 25 συνεχή χρόνια, όσα δηλαδή είναι και στο Κοινοβούλιο;
Ο ίδιος μάλιστα το θεωρεί προσωπικό χρέος πίστης και σεβασμού. Έμαθα ακόμη πως
ήταν μέλος της αποστολής που έφερε το Άγιο Φως οκτώ (!) φορές. Ο λόγος για τον
πρώην υφυπουργό Μεταφορών και βουλευτή Ανατολικής Αττικής Βασίλη Οικονόμου.

Τι άκουσαν στις περιφέρειες 
οι «γαλάζιοι» βουλευτές;

Έχω φίλους. Πολύ καλούς φίλους. Που με ενημερώνουν. Έγκαιρα και έγκυρα. Λοι-
πόν, έμαθα τι έλεγαν οι νεοδημοκράτες στις περιφέρειές τους. Πού πήγαν για Πάσχα.
Εντάξει, ορισμένοι επέλεξαν το σπίτι τους, δεν πολυβγήκαν έξω, κάτι που σχολιάστη-
κε αρνητικά. Εκείνοι όμως που αποφάσισαν να πάνε στα καφενεία με τα «πολιτικά»
και όχι τα «βουλευτικά» ρούχα τους, για να πιουν ένα τσιπουράκι, ρε αδερφέ, μπήκαν
στη διαδικασία να μιλήσουν με τον κόσμο. Και τι τους έλεγαν; Προσέξτε. Για τον θα-
λάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό, για τους εξοπλισμούς και την 4η ελληνική φρεγάτα
Belh@rra, την αύξηση του κατώτατου μισθού και τον… Βορίδη, ο οποίος μπήκε στο
Μετανάστευσης για να αυστηροποιηθεί η πολιτική της κυβέρνησης μετά τον Τραμπ.
Εντάξει, δεξιό ακροατήριο είχαν να αντιμετωπίσουν, τι περιμένατε να έλεγαν;
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Ποιο έμπει-
ρο μεγαλοστέ-

λεχος που δεν είχε στηρίξει τον Νίκο
Ανδρουλάκη σκέφτεται να επαναφέ-
ρει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στο προ-
σκήνιο; Πρόκειται για σταθερή αξία
του ΠΑΣΟΚ στην Α’ Αθηνών και
πρώην υπουργό που έχει υπηρετή-
σει την κεντροαριστερή παράταξη πι-
στά και διαχρονικά και τώρα ο Νίκος
θέλει να του δώσει ειδικό ρόλο…
Άργησε βέβαια να τον θυμηθεί… Ο
Νίκος Ανδρουλάκης μπορεί να δια-
φημίζει στα κοινωνικά του δίκτυα το
πράσινο αυγό με το σήμα με το ΠΑ-
ΣΟΚ που δεν σπάει με τίποτα, όμως
μόνο ευχάριστες δεν ήταν για τον ίδιο
οι προηγούμενες μέρες, παρά το γε-
γονός ότι η διαγραφή της Μπατζελή
έστρεψε τα φώτα των ΜΜΕ προς τη
Χαριλάου Τρικούπη. «Έχασε τα αυγά
και τα πασχάλια ο Νίκος», είναι η
ατάκα που ακούω από παντού! 

Ο πάπας και 
το ποδόσφαιρο

Από το πρωί της
Δευτέρας του Πά-
σχα όλος ο κόσμος
μιλάει για τον πά-
πα Φραγκίσκο που
έφυγε από τη ζωή
σε ηλικία 88 ετών.
Επειδή το ποδό-
σφαιρο ήταν η μεγά-
λη του αγάπη, κάτι που δεν είναι ευρέως γνωστό εί-
ναι ότι διατηρούσε ενεργή την κάρτα μέλους του
συλλόγου της αργεντίνικης ομάδας Σαν Λορέντζο
ακόμη και όταν έγινε πάπας. Και κάτι τελευταίο που
λίγοι το γνωρίζουν. Η συγκεκριμένη ομάδα είχε
ισχυρούς δεσμούς με την Καθολική Εκκλησία, κα-
θώς ιδρύθηκε το 1908 από τον ιερέα Λορέντζο Μά-
σα, ο οποίος ήθελε να απομακρύνει τα παιδιά της
φτωχής συνοικίας από τις επικίνδυνες γειτονιές και
να τα ενθαρρύνει να ασχοληθούν με τον αθλητισμό. 



ΤΡΙΤΗ 22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ7

Έρχεται
διάλυση;
Δ

εν πάνε καλά τα πράγματα στη Νέα Αριστε-
ρά, σας τα έχω γράψει επανειλημμένα. Το
κόμμα είναι πλέον καθαρά χωρισμένο σε

δύο στρατόπεδα, κάτι που επιβεβαιώθηκε 100%
στην τελευταία συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτρο-
πής, όπου η πρόταση του προέδρου του κόμματος
για συμπόρευση με τον ΣΥΡΙΖΑ δεν πέρασε. 

Μάλιστα, αυτό που επιβεβαιώθηκε ακόμα περισ-
σότερο είναι ότι η προεδρική ομάδα δεν ελέγχει το
κόμμα, αφού η προεδρική πρόταση δεν πέρασε.
Μαθαίνω λοιπόν πως οι υποστηρικτές της κοινής
συμπόρευσης με τον ΣΥΡΙΖΑ ετοιμάζουν έξοδο από
το κόμμα και προσχώρηση στον ΣΥΡΙΖΑ και μάλιστα
σύντομα. Πρακτικά, φυσικά, αυτό θα φέρει διάλυση
της ΚΟ της Νέας Αριστεράς και πιθανή διάλυση του
κόμματος. Εκεί λοιπόν έρχεται και «κουμπώνει» ο
ανοιχτός δίαυλος επικοινωνίας Τσακαλώτου - Κων-
σταντοπούλου, για τον οποίο πρώτοι σας γράψαμε
εδώ στην «P». Αν μη τι άλλο, η Πλεύση θα είναι καλό
σωσίβιο, έχει κάνει έρευνα ο Ευκλείδης.

Τι κλίμα εισέπραξαν
από το… χωριό;

Δύο συν ένας συνεργάτες του πρωθυπουργού
έχουν αναλάβει να συγκεντρώσουν τις πληρο-
φορίες που θα μεταφέρουν οι βουλευτές, επι-
στρέφοντας από τις εκλογικές τους περιφέρει-
ες. Το Μέγαρο Μαξίμου, και σωστά, θεωρεί ότι
το κλίμα που εισέπραξαν οι «γαλάζιοι» από
τους ψηφοφόρους τους είναι η καλύτερη δη-
μοσκόπηση. Επίσης, τους έχει ζητηθεί να επι-
στρέψουν με προτάσεις για την επίλυση συγ-
κεκριμένων προβλημάτων που απασχολούν τις
τοπικές κοινωνίες και μπορούν να επιλυθούν
άμεσα και χωρίς να επιβαρύνουν τον δημοσιο-
νομικό σχεδιασμό της χώρας.

Οι 11 χτυπούν 
μετά του Θωμά

Σας ανέφερα τις προηγούμενες ημέρες ότι οι
11 αντάρτες της ΝΔ θα χτυπήσουν με νέα ερώ-
τηση στη Βουλή μετά το Πάσχα. Εχθές λοιπόν
ένα καλά πληροφορημένο πουλάκι μού μετέ-
φερε ότι η ερώτηση θα κατατεθεί αμέσως μετά
την Κυριακή του Θωμά και θα αφορά το μετανα-
στευτικό ζήτημα και τις νέες πρωτοβουλίες του
υπουργείου και της κυβέρνησης. Αναμείνατε
στο ακουστικό.

Έγκυος για δεύτερη
φορά η Έφη

Για όσους με ρωτούν πού εξαφανίστηκε η πα-
ραλίγο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ διαβάστε την
απάντηση: Η Έφη Αχτσιόγλου επιβεβαίωσε
στην πασχαλινή της ανάρτηση ότι είναι έγ-
κυος στο δεύτερο παιδάκι της. Και λέω επιβε-
βαίωσε, γιατί ήταν κάτι που συζητούσαμε και-
ρό σε πηγαδάκια της Βουλής αλλά και σε δη-
μοσιογραφικά στέκια. «Η ζωή! Και η συγκίνη-
ση της δημιουργίας της. Σε περιμένουμε με
ανυπομονησία. Χρόνια πολλά σε όλες και
όλους!», έγραψε στην ανάρτησή της η πρώην
υπουργός και εμείς ευχόμαστε με το καλό και
με έναν πόνο, καλή λευτεριά!

Στις ΗΠΑ ο Πιερρακάκης
προς άγραν επενδυτών… 
Στην Ουάσιγκτον, στην εαρινή σύνοδο του ΔΝΤ
και της Παγκόσμιας Τράπεζας, βρίσκεται ήδη
και το ελληνικό οικονομικό επιτελείο με τον
Κυριάκο Πιερρακάκη, στην πρώτη του επίσκε-
ψη σε αυτό το forum ως υπουργού Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, και αναμένεται να
έχει κρίσιμες επαφές με εκπροσώπους της
επενδυτικής κοινότητας. Τον υπουργό θα συνο-
δεύουν ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Θάνος Πετραλιάς, ο προϊστάμενος
του οικονομικού γραφείου του πρωθυπουργού
Μιχάλης Αργυρού, ο επικεφαλής του ΟΔΔΗΧ
Δημήτρης Τσάκωνας και άλλα υψηλόβαθμα
στελέχη του οικονομικού επιτελείου. Το μήνυ-
μα που θα στείλει η ελληνική αποστολή από την
πρωτεύουσα των ΗΠΑ είναι πως η Ελλάδα απο-
τελεί έναν ασφαλή επενδυτικό προορισμό και
έχει δυναμική για επενδύσεις σε μια περιοχή
με ισχυρό γεωπολιτικό χαρακτήρα.
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Έρχεται το ιδρυτικό 
συνέδριο του Stefanos

Στις 11 και 12 Μαΐου θα γίνει τελικά το
ιδρυτικό συνέδριο του Κινήματος Δη-
μοκρατίας, του κόμματος του Στέφανου
Κασσελάκη. Θα πραγματοποιηθεί στο
Περιστέρι, στο κλειστό γήπεδο μπά-
σκετ, το οποίο και παραχώρησε στον
Στέφανο ο δήμαρχος της πόλης Ανδρέ-
ας Παχατουρίδης. «Μέχρι κι ο Στέφα-
νος θα κάνει ιδρυτικό συνέδριο όταν
στον ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορούν καν να βρουν
συνέδρους για να ετοιμάσουν το συνέδριο που συζητάμε τόσον
καιρό», μου μετέφερε ένα διαχρονικό στέλεχος της Κεντροαρι-
στεράς που γνωρίζει πολύ καλά τα πράγματα στον χώρο. Δεν θα
διαφωνήσω αν μη τι άλλο…

Η οικογένεια 
της «Political»
μεγάλωσε και 
καλωσορίζει 
στο αστυνομικό
ρεπορτάζ τον 
πολύπειρο Γιώργο
Γεραφέντη.
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«Δεν γίνεται έτσι δουλειά»

Ποιον δίνουν για πρωθυπουργό
οι στοιχηματικές; 

Αν θέλετε να πάτε σίγουρα ταμείο, στον Κυριάκο
Μητσοτάκη οι στοιχηματικές εταιρείες δίνουν 1,40
για την πρωθυπουργία. Τα ποσοστά των υπόλοιπων
πολιτικών αρχηγών είναι απελπισία… από 21 και πά-
νω. Μιλάμε, μόνο να γίνει κάποιο θαύμα για να πλη-
ρωθείτε… 

Απομακρύνεται 
από τον ΣΥΡΙΖΑ

Το rebranding που κάνει ο πρώην πρωθυπουργός
Αλέξης Τσίπρας απαιτεί όπως όλα δείχνουν να αφήσει
πίσω του τον ΣΥΡΙΖΑ και όλα τα μέλη του. Ο Αλέξης κα-
βάλησε το άρμα της οργής και κέρδισε την εξουσία το
2015 ως επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ, ωστόσο, σήμερα το
φθαρμένο αυτό προϊόν της Κουμουνδούρου φαίνεται
να αποτελεί βαρίδι στην επιστροφή του Αλέξη στα πο-
λιτικά πράγματα της χώρας. Για αυτό και πλέον «κοιτά-
ζει μόνο την πάρτη του» όπως μου μεταφέρουν καλές
μου πηγές από την Κουμουνδούρου και αυτό συζητεί-
ται έντονα, τόσο στο κόμμα και στα στελέχη του όσο και
σε προεδρικό, όπως μαθαίνω, επίπεδο.

Ποιος κορυφαίος υπουργός
της κυβέρνησης είναι πολύ
απλός και προσιτός;

Αυτές τις άγιες ημέ-

ρες του Πάσχα βρέθηκα

σε κάποιες παρέες και
έμαθα κάποια πράγμα-

τα, αφού η διαστροφή
του επαγγέλματος δεν

γνωρίζει από γιορτές

και αργίες. Έμαθα λοι-
πόν ότι στην αεροπορι-

κή βάση της Ελευσίνας,
από όπου γίνονται και οι

αναχωρήσεις υπουρ-

γών για εθνικές υποχρεώσεις στο εξωτερικό, έχει κά-
νει πολύ μεγάλη εντύπωση η απλότητα του υπουργού

Εξωτερικών Γιώργου Γεραπετρίτη. «Χαιρετάει έναν
έναν τους ενστόλους διά χειραψίας και είναι πάντα

πρόσχαρος και ανοιχτός να ακούσει τους πάντες όσο

κι αν βιάζεται, όσο κι αν πνίγεται», μου είπαν χαρα-
κτηριστικά.

Εχθές είχα μια σύντομη τηλεφωνική συζήτηση με
ένα έμπειρο κοινοβουλευτικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ.
Τον κάλεσα να τον ρωτήσω πώς του φάνηκε η ανάρ-
τηση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ την Κυριακή του Πά-
σχα, με ένα πασχαλινό αυγό με το χρώμα και το σήμα
του ΠΑΣΟΚ και την ατάκα του προέδρου Ανδρουλά-
κη ότι υπάρχουν και αυγά που δεν σπάνε… «Δεν γί-
νεται έτσι δουλειά», μου λέει. «Με συνθήματα, τσι-
τάτα και κινήσεις του ’80 δεν κερδίζουμε έδαφος το
2025», μου τόνισε. Δεν γίνεται να διαφωνήσω όπως
καταλαβαίνετε…

Στον αχανή κόσμο των social media ξεφύτρωσε μια «Λίνα Μενδώνη» στο

Facebook, αλλά όχι η αληθινή! Το υπουργείο Πολιτισμού έσπευσε να διαβε-

βαιώσει πως η υπουργός δεν έχει καμία σχέση με το συγκεκριμένο προφίλ

που κυκλοφορεί διαδικτυακά. Το γεγονός έφτασε μέχρι και στη Δίωξη Ηλε-

κτρονικού Εγκλήματος, που ήδη ψάχνει ποιος κρύβεται πίσω από την ψεύ-

τικη «Λίνα». Όσο για την ίδια την υπουργό, κρατά αποστάσεις ασφαλείας

από τα social, αποδεικνύοντας πως η πολιτική μπορεί ακόμα να λειτουργεί

και έξω από τα timelines.

Fake λογαριασμός της Μενδώνη

Σ
τις ΗΠΑ και συγκεκριμένα στην περιοχή των Χάμπτονς της Νέας Υόρκης έκανε
Ανάσταση ο Παύλος Ντε Γκρες, ο οποίος ευχήθηκε με ανάρτησή του στο Insta-
gram σε όλους τους  Έλληνες. Ωστόσο, κάτι που δεν πέρασε απαρατήρητο, ήταν

το κάλυμμα που φορούσε στο δεξί του μάτι. Κι αυτό γιατί το 2023 η Μαρί Σαντάλ με δική
της ανάρτηση στο Instagram είχε γνωστοποιήσει ότι ο Παύλος είχε υποβληθεί σε χει-
ρουργική επέμβαση στο μάτι του και είχε ανεβάσει φωτογραφία του πάλι με κάλυμμα,
εκείνη τη φορά όμως στο αριστερό μάτι. Δεν είναι σίγουρο ότι πρόκειται για νέα επέμ-
βαση, παρ’ όλα αυτά προκάλεσε το έντονο ενδιαφέρον των χρηστών του Instagram και
φυσικά το δικό μας.

Ανάσταση στις ΗΠΑ με κάλυμμα ματιού 
για τον Παύλο Ντε Γκρες

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Η πένα του Στέλιου Κυμπουρόπουλου σας
εύχεται Χριστός Ανέστη. Λόγω των ημερών, η
στήλη απουσιάζει, αλλά θα είναι και πάλι μαζί
μας την Τρίτη 29 Απριλίου.



ΤΡΙΤΗ 22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL #VIRAL9

O
ι περισσότεροι άνθρωποι γεννιόμαστε και πεθαίνουμε με το

ίδιο όνομα. Υπάρχουν κάποιες σπάνιες εξαιρέσεις στον κα-

νόνα, όπως ο άνθρωπος που γεννήθηκε ως Χόρχε Μάριο

Μπεργκόλιο το 1936 στο Μπουένος Άιρες και πέθανε ως πάπας Φραγ-

κίσκος στις 21 Απριλίου 2025 στο Βατικανό. 

Έχει μια προφανή ειρωνεία ο θάνατος του Φραγκίσκου: πέθανε μία

μέρα μετά την Ανάσταση του Ιησού, στον οποίο αφιέρωσε τη ζωή του. Το

γεγονός ότι τους τελευταίους μήνες ήταν πολύ βαριά άρρωστος μπορεί

να μας οδηγήσει και στην υπό-

θεση ότι «έσπρωξε» τη ζωή του

ο ίδιος μέχρι τη μέρα του Πάσχα,

είτε για να ευλογήσει μια τελευ-

ταία φορά το ποίμνιό του στην

Πλατεία του Αγίου Πέτρου, είτε

για εντελώς προσωπικούς του

λόγους. Μετά, έφυγε ήσυχος.

Η άλλη ειρωνεία όμως, η ακό-

μη μεγαλύτερη, ήταν η ζωή του

και ο τρόπος με τον οποίο επέλε-

ξε να επιτελέσει τα καθήκοντά

του ως επικεφαλής της Ρωμαι-

οκαθολικής Εκκλησίας και ανώ-

τατου άρχοντα του μικρού αλλά

πανίσχυρου κράτους του Βατι-

κανού.

Ο Φραγκίσκος ήταν ένας κοι-

νωνικά και πολιτικά φιλελεύθε-

ρος άνθρωπος, ο οποίος ανέλα-

βε έναν υπερσυντηρητικό, έως

απηρχαιωμένο οργανισμό. Το 2013, όταν εξελέγη ποντίφικας, ο

κόσμος ήταν ένα πολύ διαφορετικό μέρος, στο οποίο υπήρχε ακό-

μη χώρος για προοδευτισμό. Πέρα από τις μεταρρυθμίσεις που

επιχείρησε στην ίδια την Εκκλησία, τάχθηκε σθεναρά στο πλευρό

των φτωχών, των μεταναστών, των Παλαιστινίων, των κατατρεγμέ-

νων γενικότερα. Και ενάντια στη μισαλλοδοξία. Για αυτό ο θάνατός

του συγκίνησε πιστούς και άθεους εξίσου σε όλα τα μήκη και πλά-

τη της Γης. 

Τι είναι τελικά η πίστη;
Ο κόσμος που άφησε πίσω του, πεθαίνοντας, δεν είναι καλύτερος: εί-

ναι ένας κόσμος στον οποίο ο νεοσυντηρητισμός καλπάζει, το βαθύ μί-

σος προς κάθε μορφής διαφορετικότητα κερδίζει έδαφος, ένας κό-

σμος με σύνορα που κλείνουν και ανθρώπους που εξοντώνονται αβοή-

θητοι πίσω από τείχη ή στον πάτο κάποιας θάλασσας.

Ο Φραγκίσκος μιλούσε διαρκώς και προσπαθούσε, με κάθε εί-

δους συμβολική ή ουσιαστική κίνηση, να θυμίσει στον κόσμο ότι το

μήνυμα του χριστιανισμού δεν είναι να μισούμε και να σκοτώνου-

με, να πλουτίζουμε και να εκμεταλλευόμαστε. Εις μάτην, όμως.

Έζησε και πέθανε, όπως και ο Αναστάσιος της Αλβανίας, ως απόδειξη

ότι ένας φωτισμένος ιεράρχης δεν αρκεί για να αλλάξει ένα ολόκληρο

σύστημα, βαθιά εμποτισμένο με σκοταδισμό αιώνων. Το σύστημα πάντα

κερδίζει στο τέλος.

Ο Φραγκίσκος πέθανε την «κατάλληλη» στιγμή. Τη μέρα που πολλοί

από εμάς, χορτασμένοι από αρνιά και κοκορέτσια, από γλέντια και εκ-

δρομές, αναπόφευκτα συλλογιζόμαστε και λίγο για το πραγματικό νόη-

μα όλων αυτών: της Σταύρωσης,

της Ανάστασης, της πίστης, της

διδαχής που ένωσε εκατομμύ-

ρια ανθρώπους επί δύο χιλιάδες

χρόνια. Τι έχει μείνει άραγε απ’

όλα αυτά;

Δηλώνουμε «χριστιανοί» από

παράδοση και «ευσεβείς» από

υποχρέωση και ηθική ανωτερό-

τητα, όμως κλείνουμε με ευκο-

λία τα μάτια στην αδικία, αν δεν

τη στηρίζουμε κιόλας εμπρά-

κτως. Η ηθική μας υπόσταση

κονταίνει και μακραίνει ανάλο-

γα με το συμφέρον μας. Η ταπει-

νότητα, η ευλάβεια και ο σεβα-

σμός μας στην ανθρώπινη ζωή,

εξίσου.

Πώς μπορείς να είσαι Χριστια-

νός και να χαίρεσαι όταν βομ-

βαρδίζονται τα παιδιά των «αλ-

λόθρησκων»; Πώς μπορείς να είσαι πιστός και να φωνάζεις «να

τους αφήσουμε να πνιγούν»; Πώς μπορείς να είσαι ευσεβής και

να κλείνεις τα μάτια στη φτώχεια και την ανέχεια;

Ο Φραγκίσκος και ο Αναστάσιος ήταν Χριστιανοί «παλαιάς κο-

πής». Πολύ παλαιάς, δύο χιλιάδων ετών παλαιάς. Για αυτό και αμ-

φότεροι έσκυψαν το κεφάλι μπροστά στους αδύναμους, βοήθη-

σαν τους πρόσφυγες και τους μετανάστες, φώναξαν για τους πο-

λέμους και τις σφαγές, πολέμησαν τη φτώχεια, αρνήθηκαν να

υιοθετήσουν τα αφηγήματα των ισχυρών.

Εάν οι Εκκλησίες και οι ιεράρχες ακολουθούσαν ομαδικά και θεσμι-

κά το παράδειγμά τους, ίσως ο κόσμος μας να ήταν πολύ διαφορετικός.

Η θρησκευτική πίστη έχει ακόμη μεγάλη δύναμη. Οι Εκκλησίες φθί-

νουν ταχύτατα, όμως επειδή το μήνυμά τους ακούγεται ασθενές και

υποκριτικό· σπουδαίες λέξεις, κενές περιεχομένου.

Η πίστη όμως δεν είναι κάτι αφηρημένο και ασαφές. Είναι μια επιλο-

γή. Πιστεύεις σε ένα μήνυμα, όποιος και αν είναι ο φέρων.

Όταν το μήνυμα έχει ξεχαστεί και απαξιωθεί εντελώς, σε τι μένει να

πιστέψεις;

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Χριστιανοί 
«παλαιάς κοπής»
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Ο πρόεδρος Νίκος, που δεν
ξέρει να φτιάχνει ούτε αυγά

τηγανητά, πιστεύει ότι το
ΠΑΣΟΚ είναι ακόμα η

«χρυσοτόκος όρνιθα» που
γεννούσε ψήφους στις

εκλογές. Περασμένα μεγαλεία
και διηγώντας τα να κλαις… 

H κότα 
με τα χρυσά

αυγά…
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«Ε
κλογές θα γίνουν στο τέλος της
τετραετίας, το 2027, και θα είναι
νικηφόρες, με εμένα στην πρώ-

τη γραμμή της μάχης», είπε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης μιλώντας στην ΚΟ της Νέας
Δημοκρατίας. Όμως, αυτό δεν σημαίνει ότι

η παράταξη, η κατά τον
πρωθυπουργό «μόνη δύ-
ναμη σταθερότητας και
μεγάλων αλλαγών που
μπορεί να οδηγήσει αυτήν
τη χώρα με ασφάλεια στο

αύριο», δεν ετοιμάζεται. Το
αντίθετο. Αν μάλιστα το κα-

λοσκεφτεί κανείς, δύο χρόνια δεν είναι
πολλά για την προετοιμασία μιας υποψη-
φιότητας και δη σε μεγάλες περιφέρειες.
Και έτσι προβεβλημένα «γαλάζια» στελέ-
χη, που μάλιστα σε πολλές περιπτώσεις εί-
χαν ή έχουν υπουργικούς θώκους, μπαί-
νουν στον χορό των υποψηφιοτήτων.

Βόρεια προάστια
Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ

και κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος

Μαρινάκης θα πολιτευτεί στη Βόρεια Αθή-

να. Η υποψηφιότητά του είναι πολύ ισχυρή

και θεωρείται εκλέξιμος. Η βασική έγνοια

του επιτελείου του είναι η σειρά κατάταξης,

καθώς στη συγκεκριμένη περιφέρεια δί-

νουν το «παρών» δυνατά ονόματα της πα-

ράταξης: ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης

και α’ αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας

Κωστής Χατζηδάκης, ο υπουργός Υγείας

και β’ αντιπρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας

Άδωνις Γεωργιάδης και η υπουργός Εργα-

σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Νίκη Κε-

ραμέως. Σημειωτέον ότι ο πρώην υπουρ-

γός, βουλευτής Βορείου Τομέα και νυν

πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευ-

σης του Συμβουλίου της Ευρώπης Θοδω-

ρής Ρουσόπουλος δεν θα είναι υποψήφιος

στις επόμενες εκλογές.

Α’ Αθήνας - Α’ Θεσσαλονίκης
Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ

Θανάσης Κοντογεώργης είχε ακουστεί
για την Α’ Αθηνών, αλλά πλέον εξετάζει
σοβαρά το ενδεχόμενο καθόδου στην
Αχαΐα, απ’ όπου κατάγεται (από τα Καλά-
βρυτα). Αν τελικά κατέλθει εκεί, θα έχει
τη στήριξη του διευθυντή του γραφείου
του πρωθυπουργού στη Βουλή Μιχάλη
Μπεκίρη. Η νυν εκπρόσωπος Τύπου της
Νέας Δημοκρατίας και πρώην υπουργός
Αλεξάνδρα Σδούκου φαίνεται πως θα
κατέβει στην Α’ Θεσσαλονίκης, αν και το
ενδεχόμενο καθόδου της στα Γρεβενά
δεν έχει ακόμη αποκλειστεί. Η τοποθέ-
τησή της στο κόμμα έγινε για να «μπου-
στάρει» την υποψηφιότητά της. Στην Α’

Θεσσαλονίκης αναμένεται να δώσει τη
μάχη για τη Νέα Δημοκρατία η βουλευ-
τής Επικρατείας Μαρία Νεφέλη Χατζη-
ιωαννίδου, ιδρύτρια της ηλεκτρονικής
πλατφόρμας δια ́δρασης γυναικών «Υπέ-
ροχες Γυναίκες». Ο πρώην εκπρόσωπος
Τύπου της Νέας Δημοκρατίας Νίκος Ρω-
μανός, ο οποίος είχε στο παρελθόν πολι-
τευθεί με το κυβερνών κόμμα στη Βόρεια
Αθήνα, «μετακομίζει» στη Νότια Αθήνα,
τη μεγαλύτερη εκλογική περιφέρεια της
χώρας, και έχει ήδη αρχίσει να κινείται

βλέποντας κόσμο και έχοντας μάλιστα τη
στήριξη εκεί πολύπειρου -αυτό είναι γε-
νικότερα ασυνήθιστο- νυν «γαλάζιου»
βουλευτή, ο οποίος εκλέγεται εκεί.

Ο μπαρουτοκαπνισμένος
Ο αθόρυβος και μπαρουτοκαπνισμένος

Σταύρος Παπασταύρου, ο οποίος έχει πε-
ράσει διά πυρός και σιδήρου, υπουργός
σήμερα Περιβάλλοντος και Ενέργειας και
άνθρωπος των πολύ δύσκολων αποστο-
λών, θα πολιτευτεί επίσης στα νότια και

ήδη στελεχώνει το γραφείο του. Ξέρει να
επιβάλλεται χωρίς θόρυβο· έχει μεγάλη
στήριξη από τους Βορειοηπειρώτες και
πολλοί παρακολουθούν με ενδιαφέρον τις
κινήσεις του. Ένα επίσης δυνατό όνομα
που πιθανότατα θα δούμε στο ψηφοδέλτιο
της Νότιας Αθήνας είναι ο Θωμάς Βαρβι-
τσιώτης της V+O, αδελφός του Μιλτιάδη
Βαρβιτσιώτη, ο οποίος όμως διαπραγμα-
τεύεται «σκληρά».

Ανατολική Αττική - Έβρος
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης

και πρώην δήμαρχος Τρικκαίων Δημήτρης
Παπαστεργίου θα είναι υποψήφιος βου-
λευτής στον νομό Τρικάλων, έχοντας να αν-
ταγωνιστεί εκεί ισχυρούς πρώην υπουρ-
γούς και συγκεκριμένα τον Κώστα Σκρέκα
και την Κατερίνα Παπακώστα - Παλιούρα,
όπως και τον βουλευτή Θανάση Λιούτα. Ο
γενικός διευθυντής της Νέας Δημοκρατίας
Γιάννης Σμυρλής θα πολιτευτεί στην Ανα-
τολική Αττική. Εκεί τα πράγματα είναι δύ-
σκολα, καθώς το πιθανότερο είναι ότι στις
επόμενες εκλογές, αν δεν αλλάξουν πολύ
τα δεδομένα, η Νέα Δημοκρατία θα πάρει
τρεις έδρες· για τις δύο πρώτες θέσεις τα
φαβορί είναι η Σοφία Ζαχαράκη και ο Μά-
κης Βορίδης, ενώ στην περιοχή πολιτεύον-
ται επίσης με αξιώσεις οι πρώην υπουργοί
και νυν βουλευτές Βασίλης Οικονόμου και
Στέλιος Πέτσας.

Τη μάχη στην Ανατολική Αττική (το όνομά
του ακούστηκε και για τη Νότια Αθήνα)
φαίνεται ότι θα δώσει και ο υφυπουργός
Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους. Από το
υπουργείο Υγείας ορμώμενη θα είναι υπο-
ψήφια στη Δυτική Αθήνα η Ειρήνη Αγαπη-
δάκη. Η «μάχιμη» υπουργός αναπληρώ-
τρια δεν θα έχει εύκολο έργο, καθώς εκεί
καλείται να πλασαριστεί ανάμεσα σε δυνα-
τά ονόματα, μεταξύ των οποίων ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη (απευθύνονται
σε ένα κοινό με τα ίδια χαρακτηριστικά), ο
υφυπουργός Εξωτερικών Γιάννης Λοβέρ-
δος, η γραμματέας της ΠΕ της Νέας Δημο-
κρατίας και βουλευτής Μαρία Συρεγγέλα
και ο πολύπειρος βουλευτής και πρώην
δήμαρχος Αιγάλεω Δημήτρης Καλογερό-
πουλος.

Η υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή Χαρα-
λαμπογιάννη θα κατέλθει, όπως όλα δεί-
χνουν, στη Φθιώτιδα, απ’ όπου κατάγεται
(συγκεκριμένα από τη Λοκρίδα). Η πρώην
υπουργός και βουλευτής Επικρατείας
Ιωάννα Λυτρίβη θα κατέλθει υποψήφια
στην Αρκαδία, όπου είχε πολιτευτεί και το
2019. Τέλος, στον Έβρο θα είναι υποψή-
φιος ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Ορφέας Γε-
ωργίου, καθώς έχει αποδεχτεί τη σχετική
πρόσκληση και ήδη συνομιλεί με παράγον-
τες του νομού.

Ξεκίνησε ο χορός
για τα «γαλάζια»

ψηφοδέλτια

Στελέχη που είχαν
ή έχουν υπουργικούς 

θώκους αλλά και όχι τόσο
προβεβλημένα

προετοιμάζονται
ώστε να λάβουν 

την υποψηφιότητα

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Χρειάζονται ρεαλισμός,
κανόνες και διαφάνεια 
για τη μετανάστευση»

Η
υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Σέ-

βη Βολουδάκη μιλάει στην «Political» για τις

πολιτικές προτεραιότητες της κυβέρνησης

σχετικά με το Μεταναστευτικό, περιγράφει τις άμεσες

κινήσεις στον τομέα των αρμοδιοτήτων της, ενώ απαν-

τάει και στην αντιπολίτευση, την οποία στηλιτεύει για τις

κατηγορίες για την Ομάδα Αλήθειας.

Προς τα πού κινείται η μεταναστευτική ατζέντα

της κυβέρνησης; Τι αλλάζει;

Οι πολιτικές προτεραιότητες της κυβέρνησης αφορούν

πρωτίστως τον περιορισμό της παράνομης μετανάστευ-

σης με ολοκληρωμένη, ευρωπαϊκή πολιτική επιστρο-

φών και ταυτόχρονα την οργάνωση της

νόμιμης μετανάστευσης, με έναν τρόπο

ο οποίος θα καλύπτει πραγματικές και

διαπιστωμένες ελλείψεις στην αγορά

εργασίας. Αυτός ο διττός δρόμος -απο-

τροπή της παράνομης μετανάστευσης

και ενίσχυση της νόμιμης- είναι η μόνη

ρεαλιστική στρατηγική απέναντι σε μια

ευρωπαϊκή πρόκληση που απαιτεί κοινές, αποφασιστι-

κές λύσεις.

Στη δεύτερη κατηγορία εντάσσονται οι διαπραγμα-

τεύσεις που πρόσφατα είχαμε με την Αίγυπτο. Οι Αιγύ-

πτιοι εργαζόμενοι μπορούν να βοηθήσουν πάντα σε ένα

συγκεκριμένο και συμφωνημένο πλαίσιο ανάμεσα στις

δύο κυβερνήσεις. Στέκομαι ιδιαίτερα στον τομέα των

εργατών γης, αλλά και στον κατασκευαστικό τομέα,

όπου είναι σαφές ότι δεν φαίνεται να υπάρχει εγχώριο

δυναμικό το οποίο να μπορεί να καλύψει τις ανάγκες

αυτών των κλάδων. Και το υπουργείο Μετανάστευσης

και Ασύλου θα παίξει έναν πρωταγωνιστικό ρόλο, συν-

τονίζοντας τα συναρμόδια υπουργεία, έτσι ώστε να εί-

μαστε πιο αποτελεσματικοί και πιο γρήγοροι ως προς τη

νόμιμη μετανάστευση.

Σημαντικό είναι και το γεγονός που αφορά την ολο-

κλήρωση των υφιστάμενων δρομολογημένων και χρη-

ματοδοτούμενων από την Ευρωπαϊκή Ένωση υποδο-

μών στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. Η χώρα μας, σε

σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, διαθέτει τέτοιες

υποδομές, οι οποίες μας είναι απαραίτητες. Ευχόμαστε

να μη λειτουργούν ποτέ στο μέγιστο των δυνατοτήτων

τους, όμως είναι υποδομές οι οποίες χρηματοδοτούνται

από την Ευρωπαϊκή Ένωση και πρέπει να ολοκληρω-

θούν εντός των χρονοδιαγραμμάτων που έχουν τεθεί

από την Ευρώπη.

Ποιες είναι οι άμεσες προτεραιότητες στον τομέα

των αρμοδιοτήτων σας;

Δέσμευση της κυβέρνησης είναι να πρωτοστατήσει και

στον ευρωπαϊκό διάλογο, ο οποίος γίνεται για τον κανο-

νισμό των επιστροφών. Η εθνική πολιτική, η οποία γίνε-

ται και ευρωπαϊκή πολιτική, είναι απλή: εάν κάποιος

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Η εθνική πολιτική, η οποία γίνεται 
και ευρωπαϊκή πολιτική, είναι: εάν κάποιος
φτάσει στη χώρα μας και δικαιούται ασύλου,
τον υποδεχόμαστε και είναι χαρά μας 
εάν επιλέξει να παραμείνει και να ζήσει 
σε αυτή. Εάν, όμως, εισέλθει παράνομα, 
θα κάνουμε ό,τι περνάει από το χέρι μας 
για να επιστρέψει στη χώρα προέλευσής του

«



φτάσει στη χώρα μας και δικαιούται ασύλου, τον υποδε-

χόμαστε και είναι χαρά μας εάν επιλέξει να παραμείνει

και να ζήσει στη χώρα μας. Εάν, όμως, κάποιος εισέλθει

παράνομα, θα πρέπει να γνωρίζει ότι θα κάνουμε ό,τι

περνάει από το χέρι μας για να επιστρέψει στη χώρα προ-

έλευσής του.

Ο καινούργιος κανονισμός των επιστροφών, ο οποίος

συνδιαμορφώνεται αυτή την εποχή, πιστεύω ότι θα μας

δώσει τα εργαλεία που θα συμπληρώσουν την εθνική νο-

μοθεσία, έτσι ώστε να μπορέσουμε να υλοποιήσουμε

αυτή την πολιτική.

Ως ελληνική κυβέρνηση έχουμε επιδείξει ιστορικά μια

μεγάλη ευαισθησία στα ζητήματα των ασυνόδευτων ανη-

λίκων και έχουμε δρομολογήσει πολιτικές οι οποίες

έχουν βραβευτεί και από την Ευρώπη. Είναι ένας τομέας

ιδιαίτερης ευαισθησίας, στον οποίο θα εξακολουθούμε

να δείχνουμε το κοινωνικό μας πρόσωπο, φροντίζοντας -

εξορθολογίζοντας ενδεχομένως κάποιες από τις σχετι-

κές διαδικασίες- να καλύψουμε όσο το δυνατόν περισ-

σότερα παιδιά, εντός του υφιστάμενου προϋπολογισμού.

Η αποτελεσματική επιστροφή όσων δεν δικαιούν-

ται διεθνούς προστασίας είναι μονόδρομος για την

αποκατάσταση της λογικής στο μεταναστευτικό σύ-

στημα της Ευρώπης. Η αποτυχία στην αντιμετώπιση

της παράνομης μετανάστευσης προκαλεί έναν βαθύ

παραλογισμό, καθώς την ίδια στιγμή που χώρες

όπως η Ελλάδα έχουν ανάγκη από νόμιμα εργατικά

χέρια δεν καταφέρνουν ούτε να προσελκύσουν ερ-

γαζόμενους μέσω νόμιμων διαύλων ούτε να απο-

τρέψουν και να επιστρέψουν αποτελεσματικά όσους

εισέρχονται παράνομα.

Οι επιστροφές -οικειοθελείς και αναγκαστικές- είναι ο

μόνος τρόπος να αποκτήσει το σύστημα μεταναστευτικής

διαχείρισης συνοχή και αποτελεσματικότητα. Είναι η

προϋπόθεση για να λειτουργήσει σωστά και το σύστημα

ασύλου.

Αυτό που χρειαζόμαστε είναι να καταστρώσουμε,

όπως προβλέπεται στο Σύμφωνο, ένα σχέδιο για την αν-

τιμετώπιση κρίσεων. Με αυτό εννοούμε τι πρέπει να κά-

νει κανείς, όταν ξαφνικά αρχίζει να δέχεται πολύ μεγα-

λύτερο αριθμό μεταναστών και προσφύγων από ό,τι συ-

νήθως εξαιτίας μιας κρίσης. Το σχέδιο, λοιπόν, διαχείρι-

σης κρίσης είναι ένα σημαντικό σημείο στο οποίο πρέπει

να δουλέψουμε για το άσυλο. Όλα αυτά άπτονται του

ασύλου, όμως υπάρχουν καινούργια σημεία, τα οποία

συνδέονται κυρίως με τον μηχανισμό επιστροφών και τα

οποία τώρα διαπραγματευόμαστε. Επιθυμούμε κομμάτι

των προβλέψεων του μηχανισμού επιστροφών, αυτόν

που αφορά τον νέο κανονισμό ο οποίος αποτελεί αντι-

κείμενο διαπραγμάτευσης στη φάση αυτή, εμείς να το

φέρουμε εμπροσθοβαρώς, να το νομοθετήσουμε μπρο-

στά. Άρα είναι και αυτό ένα κομμάτι από τη δουλειά που

έχουμε να κάνουμε στο υπουργείο Μετανάστευσης και

Ασύλου.

Η πολιτική αντιπαράθεση κινείται γύρω από την

Ομάδα Αλήθειας, στην οποία καταλογίζουν πως

λειτουργεί ως μηχανισμός προπαγάνδας της Νέας
Δημοκρατίας. Τι απαντάτε στην αντιπολίτευση;

Η αντιπολίτευση θα έκανε μεγάλη υπηρεσία και στην

κοινωνία και στον εαυτό της να κοίταζε τα του οίκου της

προτού ασχοληθεί με τρίτους. Εκείνοι εργαλειοποίησαν

τις διαρροές, τα τρολ και την τοξικότητα του λαϊκίστικου

ψευδούς εντυπωσιασμού. Οι ίδιοι ακόμα και σήμερα ερ-

γαλειοποιούν ακόμα και ένα τραγικό δυστύχημα με συ-

κοφαντίες και ακραίες κατηγορίες που στερούνται κάθε

επαφής με την αλήθεια. Η Ομάδα Αλήθειας έχει ονομα-

τεπώνυμο και αποκαλύπτει αυτά που κάποιοι λένε και

δεν θέλουν να τα θυμόμαστε.

Τι πρέπει να περιμένουν οι πολίτες από την κυβέρ-
νηση σε επίπεδο εξαγγελιών ενόψει της ΔΕΘ;

Στην κυβέρνηση υπάρχει ένας μακροοικονομικός σχε-

διασμός που στρατηγικά θέλει να επιστρέφει το μέρισμα

ανάπτυξης στους πολίτες. Η οικονομία, που υπεραποδί-

δει και δεχόμαστε εύσημα από κάθε κατεύθυνση για τις

επιτυχίες μας, θα αποτελέσει τον κεντρικό πυρήνα. Το

ανέφερε και ο πρωθυπουργός, «συνεχίζουμε δυνατά,

πάμε τη χώρα μπροστά παρά τις δυσκολίες. Τα καλύτερα

είναι μπροστά μας». Αυτό είναι το μήνυμα, θα συνεχί-

σουμε να στηρίζουμε τους πολίτες με το κοινωνικό μέρι-

σμα που δημιουργείται από όλους τους Έλληνες. Στη

ΔΕΘ θα ξεδιπλωθεί μια συνολική σειρά προτάσεων που

είναι προνόμιο του πρωθυπουργού. Όμως, δεν πρέπει να

ξεχνάμε τις υποσχέσεις που δώσαμε και πραγματοποι-

ούμε για τον βασικό μισθό, τη μείωση φόρων, την πάταξη

της φοροδιαφυγής, τη μείωση της ανεργίας αλλά και τη

συνεχή βελτίωση των υπηρεσιών που λαμβάνει ο πολί-

της από το κράτος.
Αυτό τον μήνα, για παράδειγμα, μπήκαν σε εφαρμογή

οι αυξήσεις στους μισθούς στον δημόσιο τομέα και ο νέ-
ος κατώτατος μισθός στον ιδιωτικό τομέα, ενώ ανακοι-
νώθηκε και η χορήγηση επιδόματος κώφωσης σε κω-
φούς και βαρήκοους 18 έως 65 ετών. Αξίζει να σημει-
ώσουμε ότι με βάση τα τελευταία στοιχεία ο μέσος μι-
σθός διαμορφώθηκε το 2024 στα 1.342 ευρώ και στόχος
είναι να φτάσει τα 1.500 ευρώ το 2027. Όσον αφορά τον
κατώτατο μισθό, αυτό τον μήνα στον ιδιωτικό τομέα πήγε
στα 880 ευρώ και προβλέπεται πως θα φτάσει στα 950
στο τέλος της τετραετίας.

Την 1η Ιουλίου θα ενισχυθούν τα στελέχη των Ενόπλων
Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας (αφορά 156.000
ένστολους) με το επίδομα ιδιαίτερων συνθηκών εργα-
σίας και επικινδυνότητας, λαμβάνοντας ενίσχυση 100
ευρώ μηνιαίως (το επίδομα θα πάρουν και οι σωφρονι-
στικοί υπάλληλοι).

Έχουμε κάποιους μήνες μπροστά μας, ώστε να δια-
μορφωθεί μια σειρά πρωτοβουλιών που θα έχει αναπτυ-
ξιακό χαρακτήρα και κοινωνικό πρόσημο. Με έμφαση
στους νέους, στους συνταξιούχους, στη στήριξη της οι-
κογένειας, στις επενδύσεις και τη θωράκιση της περιφέ-
ρειας. 
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Ως κυβέρνηση έχουμε επιδείξει ιστορικά μια μεγάλη ευαισθησία στα ζητήματα 
των ασυνόδευτων ανηλίκων και έχουμε δρομολογήσει πολιτικές οι οποίες έχουν βραβευτεί
και από την Ευρώπη. Είναι ένας τομέας ιδιαίτερης ευαισθησίας, στον οποίο 
θα εξακολουθούμε να δείχνουμε το κοινωνικό μας πρόσωπο, φροντίζοντας 
να καλύψουμε όσο το δυνατόν περισσότερα παιδιά, εντός του υφιστάμενου προϋπολογισμού

«

Στη ΔΕΘ θα ξεδιπλωθεί μια συνολική
σειρά προτάσεων που είναι προνόμιο
του πρωθυπουργού. Έχουμε
κάποιους μήνες μπροστά μας, 
ώστε να διαμορφωθεί 
μια σειρά πρωτοβουλιών που 
θα έχουν αναπτυξιακό χαρακτήρα 
και κοινωνικό πρόσημο. Με έμφαση
στους νέους, στους συνταξιούχους,
στη στήριξη της οικογένειας, 
στις επενδύσεις και τη θωράκιση 
της περιφέρειας

«
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Τ
ο δικό του εορταστικό μήνυμα για το

Πάσχα έστειλε ο πρόεδρος του ΠΑ-

ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Νίκος Ανδρουλάκης

μέσα από ανάρτησή του στα μέσα κοινωνι-

κής δικτύωσης. Συγκεκριμένα, ανέβασε μια

φωτογραφία με ένα πράσινο πασχαλινό αυ-

γό, πάνω στο οποίο πρωταγωνιστούσε ο χα-

ρακτηριστικός πράσινος ήλιος του Κινήμα-

τος, και έγραψε από κάτω, σε μια προσπά-

θεια να κάνει χιούμορ(;), να στείλει μήνυ-

μα(;) ή για να… ξορκίσει το κακό(;), ποιος

ξέρει άραγε: «Κάποια αυγά δεν σπάνε πο-

τέ».

Γιατί κάποια αυγά όντως μπορεί να μη

σπάνε, αλλά το… αυγό του ΠΑΣΟΚ είναι εδώ

και καιρό «ραγισμένο», όσο και αν ο πρό-

εδρός του κάνει ότι δεν το βλέπει.

Από τη μία υπάρχει το δυστοπικό πολιτικό

περιβάλλον που έχουν διαμορφώσει όλες οι

τελευταίες δημοσκοπήσεις και επιβεβαι-

ώνουν ότι το ΠΑΣΟΚ με επικεφαλής τον Αν-

δρουλάκη -ο οποίος δεν είναι καλά καλά

ούτε πέντε μήνες που ξαναψηφίστηκε για

πρόεδρος- όχι μόνο δεν αύξησε τα ποσοστά

του ή έστω έμεινε σταθερό, αλλά αντιθέτως

βρίσκεται σε καθοδική πορεία. Μάλιστα,

έχει απολέσει τη δεύτερη θέση από την

Πλεύση Ελευθερίας που γνώρισε κυριολε-

κτικά εκτόξευση των ποσοστών της, αντ-

λώντας δυνάμεις τόσο από το ΠΑΣΟΚ όσο

και από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Χωρισμένοι σε «στρατόπεδα»
Μόνο τυχαίο δεν είναι λοιπόν ότι οι φωνές

μέσα στο κόμμα που κατηγορούν τον πρό-
εδρο για την πορεία της «πράσινης» παρά-
ταξης αυξάνονται συνεχώς. Το κλίμα ειδικά
στη βάση του ΠΑΣΟΚ είναι τεταμένο και
πληθαίνουν οι αναφορές από τοπικές οργα-
νώσεις ότι μέλη χωρίζονται σε «στρατόπε-
δα». Επίσης, οι αποχωρήσεις στελεχών
έχουν κάνει ακόμη πιο «βαριά» την εσω-
κομματική ατμόσφαιρα, καθώς όταν ανοί-
γουν την πόρτα εξόδου αφήνουν αιχμές κα-
τά του Ανδρουλάκη και του τρόπου με τον
οποίο διοικεί το κόμμα με μια δική του μι-
κρή ομάδα ανθρώπων, απαξιώνοντας άλλα
ικανά στελέχη. 

Το… κερασάκι στην τούρτα ήταν η δια-
γραφή από μέλος, για έναν χρόνο, της
πρώην υπουργού Κατερίνας Μπατζελή. Η
απόφαση-προσπάθεια πυγμής από τον Αν-
δρουλάκη ακολουθήθηκε, όπως ήταν ανα-
μενόμενο, τόσο από τη διαφωνία του δη-
μάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα για τη σκλη-
ρή αυτή ενέργεια όσο και από τις έντονες
αντιδράσεις πλήθους μελών και στελεχών. 

Χαρακτηριστική του κλίματος ήταν η δή-

λωση του αντιπροέδρου της Βουλής Οδυσ-

σέα Κωνσταντινόπουλου, ο οποίος με ανάρ-

τησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης

έσταξε… φαρμάκι: «Στον Όρθρο της Μεγά-

λης Τρίτης διαβάζεται από το Ευαγγέλιο του

Ματθαίου (22, 15-23, 39) η καταδίκη των

Φαρισαίων. Μετά έμαθα για την “τιμωρία”

της Κατερίνας»…

Θα πρέπει να θεωρείται δεδομένο ότι η

καχυποψία και τα συντροφικά μαχαιρώματα

θα συνεχιστούν, καθώς οι διαφωνίες σε μεί-

ζονα ζητήματα παραμένουν πάντα πάνω στο

τραπέζι, ενώ αυξάνεται μέρα με την ημέρα

και η αμφισβήτηση του ηγετικού προφίλ του

Ανδρουλάκη. Άλλωστε είναι σαφές ότι η δη-

μοσκοπική πτώση και η αγωνία για την επό-

μενη μέρα έχουν φουντώσει ακόμη περισ-

σότερο την γκρίνια. 

Έπεσαν οι τόνοι λόγω εορτών
Τα εσωκομματικά χαρακώματα έχουν

στηθεί εδώ καιρό και μπορεί να φαίνεται,

ίσως λόγω εορτών, ότι τα πνεύματα έχουν

ηρεμήσει και έχουν πέσει οι τόνοι, κανείς

όμως δεν μπορεί να πει ότι το επόμενο διά-

στημα, αν συνεχιστεί μάλιστα η δημοσκοπι-

κή καθίζηση, δεν θα υπάρξει νέα αμφισβή-

τηση της ηγεσίας Ανδρουλάκη.

Πάντως, σε μια προσπάθεια να ξεφύγει

από τον φαύλο κύκλο των εσωτερικών προ-

βλημάτων, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έχει επι-

λέξει να κάνει κινήσεις εξωστρέφειας, για

να στείλει το μήνυμα ότι το «πράσινο αυγό»

δεν σπάει. 

Σε αυτό το πλαίσιο ήταν και η χθεσινή του

επίσκεψη στο πυροσβεστικό κλιμάκιο στον

Σταυρό του νομού Θεσσαλονίκης. Στη συζή-

τηση που είχε με τις γυναίκες και τους άν-

δρες της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας σημεί-

ωσε: «Σας ευχαριστούμε για τον αγώνα και

την τιτάνια προσπάθειά σας κάθε χρόνο

προκειμένου να προστατεύσετε ανθρώπι-

νες ζωές, περιουσίες και τον φυσικό πλούτο

της χώρας. Έχουμε χρέος να είμαστε δίπλα

σας και θα είμαστε δίπλα σας».

Το… πράσινο αυγό 
του Ανδρουλάκη

έχει «ραγίσει»

Όσο και αν προσπαθεί με κινήσεις εξωστρέφειας να πείσει ότι όλα
βαίνουν καλώς εντός του ΠΑΣΟΚ, η δημοσκοπική καθίζηση διαρκείας

και οι λάθος κινήσεις του εντείνουν το κλίμα δυσαρέσκειας



O
Σωκράτης Φάμελλος επέστρεψε
στην Αθήνα από τη Φολέγανδρο
όπου πέρασε τις γιορτινές μέρες

του Πάσχα μαζί με τη σύζυγό του Τατιάνα
Παπαδοπούλου. Το νησί των Κυκλάδων
είναι άλλωστε ο γενέθλιος τόπος του, κα-
θώς είναι και ο τόπος καταγωγής της μη-
τέρας του. Από τις ΗΠΑ επέστρεψε το
Μεγάλο Σάββατο και ο Αλέξης Τσίπρας

έπειτα από τέσσερις εβδο-
μάδες παρουσίας στην άλ-
λη πλευρά του Ατλαντικού.

Το τετραήμερο του Πά-
σχα ολοκληρώθηκε λοι-
πόν και ο ΣΥΡΙΖΑ μπαίνει
στην τελική ευθεία των
οκτώ εβδομάδων μέχρι το
συνέδριό του, το οποίο εί-

ναι προγραμματισμένο να διεξαχθεί με-
ταξύ 12 και 15 Ιουνίου. Το συνέδριο είναι
πλέον για τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ το τε-
λευταίο στοίχημα ώστε το κόμμα του να
ξαναμπεί στο πολιτικό παιχνίδι, αν και
μοιάζει εξαιρετικά δύσκολο. Ήδη άλλω-
στε για μάχη ετοιμάζεται η εσωκομματι-
κή αντιπολίτευση, που ισχυρίζεται ότι ο
νέος πρόεδρος του κόμματος έχει απο-
τύχει σε όλους τους στόχους.

Απαίτηση για ριζικές αλλαγές
Σε αυτήν τη βάση απαιτούν ριζικές αλ-

λαγές στο πρόγραμμα και δομικές αλλα-
γές στο ίδιο το κόμμα ως προϋπόθεση
για να ξεπεράσει η Κουμουνδούρου την
υπαρξιακή κρίση την οποία περνά. Στο
δίμηνο που μεσολαβεί μέχρι το συνέδριο
θα πρέπει να πραγματοποιηθούν οι απα-
ραίτητες προπαρασκευαστικές διαδικα-
σίες. Το Σαββατοκύριακο 3 και 4 Μαΐου
θα διεξαχθεί η συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία θα
εγκρίνει τα προσυνεδριακά κείμενα που
στη συνέχεια θα αποτελέσουν τη βάση
του προσυνεδριακού διαλόγου.

Στα κείμενα αυτά θα περιλαμβάνονται
και οι 10+1 άξονες που έβαλε στον δημό-
σιο διάλογο ο πρόεδρος του κόμματος
και αφορούν μεταξύ άλλων τις τράπεζες,
το ηλεκτρικό ρεύμα, το νερό, την εργα-
σία, τις συντάξεις, το χρέος, τη φορολο-
γία, την Παιδεία, την Υγεία, τη δικαιοσύ-
νη και την εξωτερική πολιτική.

Μέχρι την Παρασκευή 16 Μαΐου θα
πρέπει να έχουν εγγραφεί στα μητρώα
του κόμματος όσοι θέλουν να εξασφαλί-
σουν το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέ-
γεσθαι για την ανάδειξη αντιπροσώπων
στο συνέδριο. Το διήμερο 31 Μαΐου και 1
Ιουνίου θα διεξαχθούν στις τοπικές ορ-
γανώσεις του κόμματος οι εκλογές των
συνέδρων που θα εκπροσωπήσουν τη
βάση στο συνέδριο.

Αμέσως μετά το τετραήμερο του συνε-

δρίου είναι προγραμματισμένη η... στοι-
χειωμένη πια εκλογή της νέας Κεντρικής
Επιτροπής, η οποία παραμένει ίδια από
το 2022 παρά το γεγονός πως από τότε το
κόμμα έχει αλλάξει δύο προέδρους. Η
συγκεκριμένη διαδικασία δρομολογείται
για τις 30 Ιουνίου, ενώ εκεί αναμένεται
να δοθεί και η μεγάλη μάχη μεταξύ των
87 και της ομάδας που έχει σχηματίσει ο
Παύλος Πολάκης για τον έλεγχο του
κομματικού μηχανισμού. Μόλις η νέα
Κεντρική Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ εκλεγεί,

θα εκλέξει με τη σειρά της -μια εβδομά-
δα αργότερα- τα μέλη της νέας Πολιτικής
Γραμματείας.

Ακονίζουν μαχαίρια
και στη Νέα Αριστερά

Η εκλογή της νέας Κεντρικής Επιτρο-
πής του ΣΥΡΙΖΑ θα συμπέσει και με το
προγραμματικό συνέδριο της Νέας Αρι-
στεράς. Εκεί οι ομάδες Σακελλαρίδη-
Τσακαλώτου και Χαρίτση-Αχτσιόγλου
αναμένεται να λύσουν τις διαφορές που

άνοιξε η πρόσφατη συνεδρίαση της Κεν-
τρικής Επιτροπής, που έβαλε μπλόκο στη
συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ. Αν ο πρό-
εδρος του κόμματος δεν καταφέρει να
ανατρέψει συσχετισμούς και αποφάσεις
στη συνεδριακή διαδικασία, τότε η διά-
σπαση μοιάζει μονόδρομος, δεδομένου
και του γεγονότος πως πολλά από τα μέ-
λη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας θα
επέστρεφαν... χθες στην Κουμουνδού-
ρου στην προσπάθειά τους να διασώ-
σουν την πολιτική τους καριέρα.

Τα... διλήμματα Τσίπρα
Παράλληλα, όσο καιρό ΣΥΡΙΖΑ και Νέα

Αριστερά θα ασχολούνται με τις εσω-
κομματικές τους διαδικασίες, όλοι θα
έχουν στραμμένα τα βλέμματα και στις
επόμενες κινήσεις του Αλέξη Τσίπρα, ο
οποίος επιστρέφοντας από το μεγάλο του
ταξίδι στις ΗΠΑ θα συνεχίσει να «ζυγί-
ζει» την κατάσταση και τα επόμενα βή-
ματά του.

Τα κόμματα που έχουν προκύψει από
τον ενιαίο ΣΥΡΙΖΑ που παρέδωσε «παρα-
μερίζοντας» δεν συγκεντρώνουν δημο-
σκοπικά πλέον ούτε το μισό από το ποσο-
στό που πήρε ο ίδιος στις εθνικές εκλο-
γές του 2023, ενώ και οι όποιες σκέψεις
για «μεγάλη συνεργασία» με το ΠΑΣΟΚ
έχουν αποδειχτεί μη ρεαλιστικές.

Συνεργάτες φέρεται μάλιστα να υπο-
στήριζαν πως ίσως ο Αλέξης Τσίπρας
βρεθεί μπροστά σε διλήμματα και απο-
φάσεις που ο ίδιος θεωρούσε ότι δεν θα
χρειαστεί να πάρει πριν από το φθινό-
πωρο.
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Παίζει το τελευταίο του στοίχημα ώστε το κόμμα να ξαναμπεί 
στο πολιτικό παιχνίδι, με την εσωκομματική αντιπολίτευση να ισχυρίζεται

ότι ο νέος πρόεδρος έχει αποτύχει σε όλους τους στόχους του

Ο οδικός χάρτης 
Φάμελλου προς 
το συνέδριο και

οι... παγίδες 
των ανταρτών
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Ο
ι Τούρκοι το βιολί τους. Με αφορμή
την επίσκεψη του υπουργού Εθνι-
κής Άμυνας το Μεγάλο Σάββατο στο

Επιτηρητικό Φυλάκιο του στρατού μας στο
νησί της Παναγιάς, στις Οινούσσες, επανέ-
φεραν τα περί νησιών του Αιγαίου που τε-
λούν «υπό ελληνική κατοχή», παριστάνοντας
μάλιστα τους εξοργισμένους. 

Η «TRHaber», η οποία βγήκε χθες με τον
προκλητικό τίτλο «Οι φούστες της Αθήνας
φλέγονται: Οι Τούρκοι χτίζουν στρατιωτικό

τόξο από την Αδριατική έως
τη Μαύρη Θάλασσα», λέει
ότι «ο Δένδιας ψάχνει ξανά
πρόκληση! Πήρε μαζί του
τους διοικητές του στρατού
του και επισκέφτηκαν τον

σταθμό επιτήρησης στο αμ-
φισβητούμενο νησιωτικό

σύμπλεγμα Koyun (σ.σ.: Koyun Adasi απο-
καλούν τις Οινούσσες οι Τούρκοι)». Και προ-
σθέτει ότι «ο Έλληνας υπουργός Άμυνας
Δένδιας μετέβη στο νησί Koyun, το οποίο
έχει το καθεστώς “νησί, νησίδα, βράχια, η
κυριαρχία του οποίου δεν έχει μεταβιβαστεί
στην Ελλάδα με συμφωνία” και επισκέφθηκε
τις βάσεις επιτήρησης στο νησί που παρακο-
λουθούν την Τουρκία» και ότι «το νησί των
προβάτων που επισκέφτηκε ο Δένδιας είναι
πολύ κοντά στη Σμύρνη». Επίσης, παρατί-
θενται οι δηλώσεις του Νίκου Δένδια από την
Παναγιά. 

Πυρ ομαδόν
Η τουρκική σοβινιστική ιστοσελίδα Mil-

liyetçi Odak αναπαρήγαγε κάποια από τα πα-
ραπάνω, συνοδεύοντάς τα επίσης με φωτο-
γραφία. Στο ίδιο κείμενο διαβάζουμε ότι «ο
Δένδιας είναι γνωστός για τις προκλητικές
του δηλώσεις κατά της Τουρκίας. Ο Δένδιας
έκανε δηλώσεις για την Τουρκία χωρίς να
αναφέρει κανένα όνομα στο 6ο Συνέδριο Νο-
τιοανατολικής Ευρώπης και Ανατολικής Με-
σογείου που πραγματοποιήθηκε στην Ουά-
σιγκτον, την πρωτεύουσα των ΗΠΑ, τον Φε-
βρουάριο και χρησιμοποίησε σκανδαλώδεις
εκφράσεις. Ο Δένδιας είπε, “θα δώσω δύο
διαφορετικά παραδείγματα από την περιοχή
μας. Η πρώτη χώρα, παρόλο που είναι μέλος
του ΝΑΤΟ, διατηρεί δεσμούς με τη Ρωσία.
Είναι εχθρός του Ισραήλ, αμφισβητεί τα διε-
θνώς αναγνωρισμένα σύνορα. Είναι πηγή
ολικής αστάθειας. Η δεύτερη χώρα είναι
υπερασπιστής του Διεθνούς Δικαίου, του
Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας και των κα-
νόνων που βασίζονται στη διεθνή τάξη”». 

H εφημερίδα «Yeni Akit» έγραψε ότι «τα
προκλητικά βήματα της Ελλάδας έναντι της
Τουρκίας συνεχίζονται. Ο Έλληνας υπουρ-
γός Άμυνας Νίκος Δένδιας είναι ο κύριος
παράγοντας αυτής της πρόκλησης». Η τουρ-
κική εφημερίδα «Nefes» μιλά για «νέα προ-
κλητική κίνηση από την Αθήνα» και κάνει λό-

γο για Έλληνα υπουργό που «επισκέφθηκε
το κατεχόμενο νησί Pasa (σ.σ.: όπως αποκα-
λούν την Παναγιά Οινουσσών οι Τούρκοι,
εξαναγκάζοντας μάλιστα προ ετών τον Δήμο
Οινουσσών να εκδώσει δελτίο Τύπου)».

Ο Νίκος Δένδιας, στη διάρκεια της επίσκε-
ψής του στην Παναγιά, συνοδευόταν από τον
αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χούπη,
τον αρχηγό ΓΕΣ, αντιστράτηγο Γεώργιο Κω-
στίδη και τον διοικητή της 96 ΑΔΤΕ, ταξίαρχο
Χαράλαμπο Ψαρόπουλο, παρακολούθησε στο
νησί την Ακολουθία της Ανάστασης, χοροστα-
τούντος του σεβασμιότατου μητροπολίτη Χί-
ου, Ψαρών και Οινουσσών κ.κ. Μάρκου. 

Το «παρών» έδωσαν και οι βουλευτές Χί-
ου, της Νέας Δημοκρατίας Νότης Μηταρά-
κης και του ΠΑΣΟΚ Σταύρος Μιχαηλίδης, και
ο δήμαρχος Οινουσσών Γιώργος Δανιήλ.
Επίσης, εκεί ήταν και ο εφοπλιστής Βασίλης
Πατέρας, με δωρεά του οποίου στη μνήμη
του πατέρα του Ηλία Πατέρα ανακαινίστηκαν
οι εγκαταστάσεις της φρουράς. 

«Το Χριστός Ανέστη εδώ στο νησί της Πα-
ναγιάς, στο συγκρότημα των Οινουσσών, στο
απόλυτο ανατολικό άκρο της Ελλάδας, απο-
κτά μια διαφορετική σημασία. Μια διαφορε-
τική θρησκευτικότητα. Θα ήθελα από καρ-
διάς να εκφράσω τη βαθιά μου ευγνωμοσύ-
νη σε όλες τις γυναίκες και τους άντρες των
Ενόπλων Δυνάμεων που κάνουν Ανάσταση
με το όπλο στο χέρι, ακριβώς για να μπορούν
όλοι οι υπόλοιποι, οι Ελληνίδες και οι Έλλη-
νες, να κάνουν Ανάσταση με την οικογένειά
τους, στο σπίτι τους, με αγάπη και ασφά-
λεια», ήταν η δήλωση του υπουργού Εθνικής
Άμυνας από την Παναγιά. 

«Ενημερώθηκα για την αποστολή του Επι-
τηρητικού Φυλακίου και αντάλλαξα ευχές με
τα στελέχη και τους οπλίτες θητείας για το
Πάσχα», έγραψε στα προφίλ του στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης ο υπουργός. 

Μήνυμα από τη Λέσβο
Την Κυριακή του Πάσχα, ο Νίκος Δένδιας

επισκέφθηκε το Επιτηρητικό Φυλάκιο «ΠΡΟ-
ΒΟΣΚΙΔΑΣ» του στρατού στη Λέσβο, όπου
δήλωσε ότι «οι Έλληνες πολίτες που φοράνε
την τιμημένη στολή των ελληνικών Ενόπλων
Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, με
την υπηρεσία τους στην πατρίδα και το κοι-
νωνικό σύνολο επιτρέπουν σε όλους τους άλ-
λους, να γιορτάσουμε τις άγιες αυτές ημέρες
με τις οικογένειές μας, με ασφάλεια». 

Ο υπουργός παρακάθησε στο πασχαλινό
γεύμα του 221ου Τάγματος Εθνοφυλακής του
νησιού, όπου έδωσαν το «παρών» και τα πλη-
ρώματα του ΠΝ από τα πλοία μας που ναυλο-
χούν στη Μυτιλήνη. 

Τέλος, ο υπουργός παρέστη στον Εσπερινό
της Αγάπης στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό
Αγίου Αθανασίου, όπου χοροστάτησε ο σε-
βασμιότατος Μητροπολίτης Μυτιλήνης,
Ερεσσού και Πλωμαρίου κ.κ. Ιάκωβος Γ’.

Γιατί οι Τούρκοι 
επιτέθηκαν 

πάλι στον Δένδια

ΒΓΑΖΕΙ  ΑΦΡΟΥΣ Η ΑΓΚΥΡΑ

Με απίστευτο θράσος τα μέσα ενημέρωσης της γείτονος κατηγόρησαν
τον Έλληνα υπουργό Εθνικής Άμυνας ότι «προκαλεί» γιατί επισκέφθη-

κε φυλάκιο του στρατού μας στο νησί της Παναγιάς, 
στις Οινούσσες, το οποίο θεωρούν ότι… τελεί υπό ελληνική

κατοχή, όπως και άλλα νησιά μας 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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από τους ΑΝΤΙΛΟΓΟΥΣ
(www.antilogoi.gr) ενότητα ΠΟΛΙΤΙΚΗ

1. Η αντικειμενικότητα των ΜΜΕ κρίνεται κυρίως από
το αν παρουσιάζουν τα γεγονότα όπως ακριβώς έχουν
συμβεί, χωρίς παραλείψεις ή προσθήκες.

Με το κριτήριο αυτό, η εικόνα πολλών ΜΜΕ, κυρίως
πολλών πρωινών και νυχτερινών τηλεοπτικών «ενημε-
ρωτικών εκπομπών», είναι άκρως προβληματική όσον
αφορά την τραγωδία των Τεμπών.

Ελάχιστα παραδείγματα της μεροληπτικής τους πα-
ρουσίασης στην καταγραφή των γεγονότων της τραγω-
δίας των Τεμπών:

(α) Ο εφέτης ανακριτής ερωτώμενος απάντησε πως κά-
ποια στοιχεία που φέρονταν ότι «έχουν εξαφανιστεί» τα
εξέτασε και έκρινε ότι δεν συμβάλλουν στην ανάκριση,
πως τα στοιχεία αυτά δεν έχουν «εξαφανιστεί» και πως
των στοιχείων αυτών μπορούν να λάβουν γνώση οι αρμό-
διοι δικηγόροι.

Η απάντηση αυτή αποσιωπήθηκε από τα περισσότερα
ΜΜΕ, ενώ επιβεβαιώθηκε ως γεγονός αργότερα.

(β) Ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Γ. Φλωρίδης μιλώντας
στη Βουλή είχε πει πως «Όσοι από τους πολιτικούς μι-
λούν για μπάζωμα είναι για τα μπάζα».

Τα περισσότερα ΜΜΕ εξαφάνισαν το «όσοι από τους

πολιτικούς» της δήλωσης Φλωρίδη, είπαν και έγραψαν

ότι «ο Φλωρίδης δήλωσε πως όσοι μιλούν για μπάζωμα

είναι για τα μπάζα» και κατηγόρησαν τον υπουργό ότι με

τη δήλωσή του αυτή στράφηκε κατά των συγγενών των

θυμάτων!
(γ) Για την πυρόσφαιρα, τα περισσότερα ΜΜΕ έχουν

δεχτεί πως αυτή προήλθε από την καύση κάποιων υλικών

που μετέφερε η εμπορική αμαξοστοιχία, όταν τέ-

τοιο συμπέρασμα δεν προκύπτει ούτε από το, με

ημερομηνία 27/2/2025, πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ

ούτε από τα πραγματολογικά στοιχεία.
(i) Σύμφωνα με την από 9/4/2025 ανακοίνωση

του συμβουλίου του, το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ
έχει επισημάνει «ευθύς εξαρχής» ότι «η διερεύ-
νηση για την πυρόσφαιρα δεν είναι οριστική» και
πως «θα επιδιωχθεί περαιτέρω πιστοποίηση από
ακαδημαϊκό ίδρυμα εγνωσμένου κύρους, καθώς
τα στοιχεία των πραγματογνωμόνων δεν ήταν
επαρκή για να καταλήξουν σε τεκμηριωμένο και
ασφαλές συμπέρασμα».

(ii) Τα πραγματολογικά στοιχεία είναι τα ακό-
λουθα:

- Τα τρία βίντεο, η γνησιότητα των οποίων έχει
επιβεβαιωθεί τόσο από τους δικαστικούς πραγματογνώ-
μονες όσο και από το Εγκληματολογικό της ΕΛΑΣ, δεί-
χνουν πως δεν υπήρξε κανένα φορτίο πέραν αυτού που
ήταν δηλωμένο στις φορτωτικές.

- Οι έρευνες που διεξήχθησαν στη θέση Κουλούρι από
την Πυροσβεστική δεν επιβεβαίωσαν την ύπαρξη εύφλε-
κτου υλικού, καθώς στις δύο ηλεκτράμαξες δεν βρέθη-
καν ίχνη καύσης ή έκρηξης, η αποκόλληση του πίσω μέ-
ρους της δεύτερης ηλεκτράμαξας έγινε ως αποτέλεσμα
της σύγκρουσης και όχι της έκρηξης που ακολούθησε,
δεν λείπει τμήμα της δεύτερης ηλεκτράμαξας αφού στα
συντρίμμια των δύο τρένων βρέθηκαν τα κομμάτια που
είχαν αποκοπεί και συνθλιβεί κατά τη σύγκρουση…

- Οι ηλεκτράμαξες δεν βρέθηκαν καμένες, βρέθηκαν

κατεστραμμένες, και όλα τα βαγόνια της εμπορικής αμα-
ξοστοιχίας βρέθηκαν άθικτα.

(δ) Αξιοσημείωτο το ότι τα ΜΜΕ δεν είχαν κάνει γνωστό
έγκαιρα ότι ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ από τις 28 Ιανουαρίου 2025 εί-
χε στη διάθεσή του την απάντηση του Πανεπιστημίου της
Γάνδης στο ζήτημα της αξιολόγησης της εγκυρότητας
χρήσης της μεθόδου υπολογιστικής προσομοίωσης και
του λογισμικού Fire Dynamics Simulator (FDS) για τη
διακρίβωση των αιτίων της πυρόσφαιρας, από την οποία
προέκυπτε ότι οι ερευνητές του πανεπιστημίου του Βελ-
γίου είχαν αποφανθεί πως υπάρχει υψηλός βαθμός αβε-
βαιότητας στην εξαγωγή συμπερασμάτων.

(ε) Αξιοσημείωτο το ότι οι 14 σελίδες του πορίσματος
του ΕΟΔΑΣΑΑΜ που αναφέρονται στην πυρόσφαιρα (σε-

λίδες 95-108) μεταφράστηκαν μόνο από τον κ.
Ανδρέα Δρυμιώτη και έγιναν γνωστές μόνο
στους αναγνώστες της «Καθημερινής» στις
16/3/2025 (άρθρο του με τίτλο «Το πόρισμα του
ΕΟΔΑΣΑΑΜ για τα Τέμπη - Μέρος 1ον»).

2. Η μεροληπτική αυτή στάση έγινε φανερή
από την αρχή της τραγωδίας των Τεμπών, όταν τα
περισσότερα ΜΜΕ και πλήθος «κοινωνικών δι-
κτύων» ανέθεσαν στους εαυτούς τους εισαγγελι-
κά και δικαστικά καθήκοντα και αποφάσισαν
ποιοι ήταν οι ένοχοι του «εγκλήματος των Τεμ-
πών» και ποια τα αδικήματα που διέπραξαν, δί-
νοντας ιδιαίτερη έμφαση στη «Συγκάλυψη» και
το «Μπάζωμα».

Αυτό το «αρχικό αμάρτημα» προσδιόρισε τόσο
τη μέχρι σήμερα μεροληπτική ως ανωτέρω στά-

ση των περισσότερων ΜΜΕ όσο και τη στάση τους απέ-
ναντι στους δικαστικούς λειτουργούς, οι οποίοι έχουν
αρμοδίως οριστεί για τη δικαστική έρευνα της τραγωδίας
των Τεμπών.

3. Για τις επικριτικές αναφορές διαφόρων ΜΜΕ για τις
καθυστερήσεις «της Δικαιοσύνης».

Γιατί ουδεμία από δημοσιογράφους-ερευνητές έρευνα
έχει γίνει μέχρι σήμερα σε έναν αριθμό σοβαρών υποθέ-
σεων δημόσιου και ιδιωτικού ενδιαφέροντος που να κα-
ταγράφει τους χρόνους καθυστέρησης «της Δικαιοσύ-
νης» λόγω: Αμέλειας δικαστικών λειτουργών, γραφει-
οκρατικών νομοθετικών και διοικητικών ρυθμίσεων,
απεργιών, πέρατος του καθημερινού ωραρίου των δικα-
στηρίων, διάφορων νόμιμων αιτημάτων των διαδίκων,

διάφορων νόμιμων προσωπικών αιτημάτων των δικηγό-
ρων κ.ά.;

Μήπως μια τέτοια έρευνα θα έδειχνε ότι για τις καθυ-
στερήσεις «της Δικαιοσύνης» το κύριο φταίξιμο πέφτει
σε όλα τα άλλα εκτός από την αμέλεια δικαστικών λει-
τουργών;

4. Για την κατηγορία πως οι ανώτατοι δικαστικοί λει-
τουργοί επηρεάζονται από, ή εκτελούν, εντολές της κυ-
βέρνησης «που τους επιλέγει».

(α) Αν η κατηγορία αυτή ισχύει για τους δικαστικούς
λειτουργούς, δεν θα ισχύει, κατά μείζονα λόγο, και για
όλους τους υπαλλήλους του δημόσιου και ιδιωτικού το-
μέα, που κάποιο άτομο ή όργανο τους επιλέγει;

Περιλαμβανομένων και των δημοσιογράφων, οι οποίοι
επιλέγονται από τους ιδιοκτήτες των ΜΜΕ;

(β) Τα ΜΜΕ, με τόσους δημοσιογράφους, σχολιαστές
και ερευνητές:

- Ποτέ δεν παρουσίασαν πώς επιλέγονται οι ανώτατοι
δικαστικοί λειτουργοί σε άλλες δημοκρατικές χώρες και
δεν ζήτησαν από τους πολιτικούς να προτείνουν μια συγ-
κεκριμένη διαδικασία επιλογής τους.

- Αρκούνται, όπως και πολλοί από τους πολιτικούς, στη
διαπίστωση ότι «πρέπει να αλλάξει η διαδικασία επιλο-
γής των ανώτατων δικαστικών».

(γ) Από παλιά, αλλά και πρόσφατα, ο Ευάγγελος Βενι-
ζέλος έχει επισημάνει πως το θέμα δεν είναι η διαδικασία
επιλογής των ανώτατων δικαστικών λειτουργών.

Γράφει στο βιβλίο του «Η Δημοκρατία μεταξύ συγκυ-
ρίας και Ιστορίας» (Πρώτη έκδοση Δεκέμβριος 2018, τμ.
VI 1 Α).

«Η θεσμική και επίσημη παρέμβαση της εκτελεστικής
και της νομοθετικής εξουσίας στο ελληνικό δικαστικό
σύστημα είναι μία από τις μικρότερες διεθνώς […].

Ο δικαστής φτάνει στον ανώτατο βαθμό […], μέσα από
αμιγώς δικαστική κρίση, μέσα από την κρίση δικαστικών
συμβουλίων αμιγώς δικαστικής σύνθεσης.

Το Υπουργικό Συμβούλιο επιλέγει, μεταξύ ήδη υπηρε-
τούντων ανωτάτων δικαστικών λειτουργών που έχουν
προαχθεί με κρίσεις αμιγώς δικαστικών οργάνων, τους
προέδρους και αντιπροέδρους των ανωτάτων δικαστη-
ρίων […].

Συμφωνώ με τον Μιχάλη Σταθόπουλο ότι το θέμα δεν
είναι η διαδικασία επιλογής, το θέμα είναι οι αρμοδιότη-
τες».

Τα ΜΜΕ για την τραγωδία των Τεμπών

του
Ραφαήλ Μεν.
Μαϊόπουλου

Πρώην γενικός
διευθυντή

Οικονομικών
ΔΕΗ
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Σ
υνεδρίασε εκτάκτως στο υπουργείο Εξωτερι-
κών το Συμβούλιο Εξωστρέφειας, το οποίο
αποτελεί, επί της ουσίας, μια συνάντηση στε-

λεχών της αγοράς με τον υφυπουργό Εξωτερικών,
που έχει την αρμοδιότητα της οικονομικής διπλωμα-
τίας Τάσο Χατζηβασιλείου και τον πρόεδρο του Enter-
prise Greece και γενικό γραμματέα Εξωστρέφειας
Δημήτρη Σκάλκο που εκπροσώπησε μάλιστα την Ελ-
λάδα στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων Εμπο-
ρίου της ΕΕ στο Λουξεμβούργο για τη λίστα με τα αν-
τίμετρα. Η συνεδρίαση κρίθηκε απαραίτητη στον
απόηχο των εξελίξεων που έχουν προκαλέσει στο
διεθνές εμπόριο οι δασμοί των ΗΠΑ, όπου κατευθύ-
νεται το 5,3% των ελληνικών εξαγωγών, καθώς θεω-
ρείται πως η προθεσμία των 90 ημερών είναι ένα κρί-
σιμο χρονικό διάστημα που πρέπει να αξιοποιηθεί,
αφενός για να ληφθούν μέτρα προστασίας που θα πε-
ριορίσουν την οικονομική ζημιά και αφετέρου για να
αναζητηθεί μια αμοιβαία επωφελής συμφωνία με τις
ΗΠΑ. Ο υφυπουργός τόνισε τη σημασία να διατηρηθεί
μια ενοποιημένη ευρωπαϊκή προσέγγιση και τα κρά-
τη-μέλη να αποφεύγουν τις κατακερματισμένες εθνι-
κές απαντήσεις κινδυνεύοντας να υπονομεύσουν τη
συλλογική δύναμη της ΕΕ.

Στο επίκεντρο της ατζέντας της 8ης συνεδρίασης τέ-
θηκαν οι πιθανοί τρόποι στήριξης της ελληνικής εξα-
γωγικής δραστηριότητας, σε μια περίοδο που η λέξη
«εξωστρέφεια» αποκτά κρίσιμη γεωοικονομική ση-
μασία, όπως συνηθίζουν να τονίζουν οι διπλωματικές
πηγές. Για αυτό και στο υπουργείο Εξωτερικών έχει
προτεραιοποιηθεί η ανάληψη δράσεων για την περαι-
τέρω ενδυνάμωση της ελληνικής παρουσίας στις αγο-
ρές του εξωτερικού, με το βάρος να έχει δοθεί στην
προσπάθεια αναζήτησης εναλλακτικών αγο-
ρών, στην Ινδία, τη Μέση Ανατολή, την Αφρική,
τις αραβικές χώρες και άλλες «εμπορικές πο-
λιτείες». Με στόχο λοιπόν την ενίσχυση της
εξωστρεφούς δυναμικής μας και την άρση
κρίσιμων εμποδίων που περιορίζουν την αντα-
γωνιστικότητα των ελληνικών εξαγωγικών
επιχειρήσεων, συζητήθηκαν σε κλίμα παρα-
γωγικής συνεργασίας οι επόμενες προσανατο-
λισμένες δράσεις ενίσχυσης του εξαγωγικού
μας εμπορίου. Στη συζήτηση αναδείχθηκε με-
ταξύ άλλων το ζήτημα των απαραίτητων ρυθμί-
σεων που επιβαρύνουν σημαντικά την ανταγω-
νιστικότητα των ελληνικών προϊόντων υψηλής προ-
στιθέμενης αξίας, όπως επιτραπέζιες ελιές, κονσερ-
βοποιημένα ροδάκινα, γαλακτοκομικά προϊόντα,
ελαιόλαδο, κρασιά και αμύγδαλα.

Το Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Πει-
ραιώς κατέθεσε προτάσεις για τελωνειακές «μικρο-
μεταρρυθμίσεις» σε ένα τεκμηριωμένο υπόμνημα για
την επίλυση επτά νομοθετικών και διοικητικών εμπο-
δίων, που λειτουργούν ως τροχοπέδη στην ανάπτυξη
του εφοδιασμού πλοίων γραμμών εξωτερικού,
κρουαζιερόπλοιων και των ελληνικών ναυπηγείων
στο πλαίσιο της προσπάθειας ανάπτυξης των «εξα-
γωγών στην αυλή μας». Επισήμανε ότι όσο παραμέ-
νουν εκκρεμή θέματα ερμηνείας κοινοτικών οδηγιών
και η μη εφαρμογή ευρωπαϊκών καλών πρακτικών
για τον εφοδιασμό και εξοπλισμό της ναυτιλίας θα
εμποδίζεται η ανάπτυξη του εξαγωγικού εμπορίου

μέσα από τα ελληνικά λιμάνια για τη διάχυση των ελ-
ληνικών προϊόντων και την ανάπτυξη του πρωτογε-
νούς τομέα, που με τις κατάλληλες μεταρρυθμίσεις
μπορούν να συνεισφέρουν σημαντικά στο ΑΕΠ και τα
κρατικά έσοδα.

Ο Πανελλήνιος Σύνδεσμος Εξαγωγέων επίσης πρό-
τεινε εγγράφως την άμεση εξεύρεση λύσεων και στο-
χευμένων ρυθμίσεων, που έτυχαν θετικής αποδοχής,
σε θέματα όπως μείωση της γραφειοκρατίας, διευκό-
λυνση των τελωνειακών διαδικασιών, διευρυμένη
πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις, φορολογικά κίνητρα
σε εξαγωγικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αναβάθμι-
ση των Γραφείων ΟΕΥ με ανασχεδιασμό και στελέχω-
ση, διεύρυνση δράσεων του Enterprise Greece, άμεση
ενεργοποίηση του Single Window, ενεργοποίηση και
ανάπτυξη των προϊόντων της Export Credit Greece, κα-
θώς και άμεση προκήρυξη του νέου προγράμματος
εξωστρέφειας, βασισμένου σε έναν πιο ρεαλιστικό και
σύγχρονο σχεδιασμό εξαγωγικών στρατηγικών, που να
ενισχύει τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα.

Σύμφωνα με τον ευρωπαϊκό φορέα εμπορίου Eu-
roCommerce, οι φορείς λήψης αποφάσεων της ΕΕ
πρέπει σε κεντρικό επίπεδο να υποστηρίξουν την αν-
ταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών προϊόντων και
εξαγωγών, την επιτάχυνση της ολοκλήρωσης της ενι-
αίας αγοράς και να προχωρήσουν γρήγορα με τη ρυθ-
μιστική ατζέντα απλούστευσης. Το ΔΝΤ μάλιστα εκτι-

μά ότι τα εσωτερικά εμπόδια της Ευρώπης
ισοδυναμούν με δασμούς 45% για τη μεταποί-
ηση και 110% για υπηρεσίες. Η ΕΕ πρέπει να
δημιουργήσει ίσους όρους ανταγωνισμού για
τις εταιρείες στην ΕΕ και να προετοιμαστεί για
την αντιμετώπιση άνισων όρων ανταγωνισμού
από μια πρόσθετη πλημμύρα κινεζικών προ-
ϊόντων που προορίζονταν αρχικά για την αμε-
ρικανική αγορά και που μπορεί τελικά να χτυ-
πήσουν την ευρωπαϊκή παραγωγή και αγορά.

Το εξαγωγικό εμπόριο εισέρχεται σε μια
εποχή έντονων προκλήσεων με επίκεντρο την
έκθεση των ελληνικών εξαγωγών στην αγορά

των ΗΠΑ αναδεικνύοντας δυνητικά σημαντικές άμε-
σες επιδράσεις σε επιμέρους προϊόντα που βρήκαν
στήριγμα στην αγορά των ΗΠΑ την τελευταία εξαετία.
Σύμφωνα με τη μελέτη της ΕτΕ και από τις πρόσφατες
επιδόσεις των ελληνικών εξαγωγών αγαθών, εκτός
του πετρελαίου, διαπιστώνουμε άνοδο 6,7% το πρώτο
τρίμηνο του 2025, συνεχίζοντας την τάση ανάκαμψης
που ξεκίνησε το 2ο εξάμηνο του 2024. Μάλιστα, κα-
θώς η επίδοση των ελληνικών εξαγωγών ήταν ισχυ-
ρότερη έναντι του ευρωπαϊκού ανταγωνισμού, οδή-
γησε σε ενίσχυση του ελληνικού μεριδίου στις εξα-
γωγές της ΕΕ στο 0,56%, από 0,53% την αντίστοιχη
περσινή περίοδο.

Σε επίπεδο κλάδων, η πλειοψηφία των εξαγωγών κι-
νήθηκε ανοδικά με υψηλότερη δυναμική να εντοπίζε-
ται στα τρόφιμα και χημικά με +18% και τα μέταλλα με
+8% που κάλυψαν το 75% της ανόδου, ενώ το υπόλοιπο

25% προκύπτει από το ελαιόλαδο, που ανέκαμψε μετά
την πτώση του προηγούμενου έτους. Όσον αφορά τους
προορισμούς των ελληνικών εξαγωγών, καθώς οι επι-
δόσεις των βασικών ευρωπαϊκών αγορών Δυτικής Ευ-
ρώπης και Βαλκανίων, με το 60% των ελληνικών εξα-
γωγών, παραμένουν υποτονικές τους τελευταίους 18
μήνες, οι εξαγωγείς αναζήτησαν την αντιστάθμιση των
απωλειών σε εναλλακτικές αγορές. Πέρα από τα στα-
θερά στηρίγματα από αγορές της Ανατολικής Ευρώπης
και Μέσης Ανατολής που κάλυψαν το 75% της ανόδου,
κρίσιμη ήταν και η συμβολή των ΗΠΑ, η οποία τίθεται
πλέον υπό αμφισβήτηση λόγω των δασμών.

Η αγορά των ΗΠΑ διαπιστώνεται ότι έχει αναδειχ-
θεί σε μια δυναμική αγορά για τα ελληνικά προϊόντα
την τελευταία εξαετία, συνεισφέροντας το 7% της συ-
νολικής ανόδου των ετήσιων εξαγωγών μας την περ-
σινή περίοδο στα 49,9 δισ. ευρώ. Η αναλυτική διερεύ-
νηση των εξαγωγικών επιδόσεων από την Εθνική
Τράπεζα αναδεικνύει 23 επιμέρους ελληνικά προϊόν-
τα, που είναι δυνητικά ευάλωτα με άμεσες επιπτώ-
σεις των δασμών και τα οποία διατηρούν στις ΗΠΑ
σταθερή εξαγωγική παρουσία, σωρευτικές εξαγωγές
και υψηλή εξάρτηση απορρόφησης. Τα προϊόντα αυ-
τά εντάσσονται κυρίως στους κλάδους των τροφίμων,
υλικών κατασκευών και ηλεκτρολογικού εξοπλι-
σμού. Οι ΗΠΑ ήταν σημαντική κινητήριος δύναμη την
τελευταία εξαετία, καλύπτοντας σημαντικό κομμάτι
της ανόδου την περίοδο 2019-2024.

Συνεπώς, στον βαθμό που τα άνω προϊόντα δέχονται
υποκατάσταση, είναι αντιμέτωπα με μια διπλή πρό-
κληση. Είναι πιθανό να κληθούν να ανακατευθύνουν
σημαντικό μέρος των εξαγωγών τους σε νέες αγορές
και μάλιστα σε ιδιαίτερα πιεστικές συνθήκες, καθώς
το ίδιο θα επιχειρούν οι ανταγωνιστές τους, δημιουρ-
γώντας πτωτικές πιέσεις στις τιμές και ανοδικά κόστη
εφοδιαστικής αλυσίδας. Η Ελλάδα οφείλει να προ-
στατευτεί με κάθε δυνατό τρόπο, κάτω μάλιστα από
την ενιαία ευρωπαϊκή θέση. Είναι εσφαλμένο να επι-
χειρούμε να προσδιορίσουμε το αν και κατά πόσο
επηρεάζεται η οικονομία μας πρωτογενώς ή δευτερο-
γενώς από τον εμπορικό πόλεμο, που αμφισβητεί
πλέον ανοιχτά την παγκοσμιοποιημένη οικονομία.
Μετά την πανδημία, οι δασμοί είναι ο δεύτερος παρά-
γοντας μάλιστα που την αμφισβητεί. 

Στους οικονομικούς πολέμους δεν υπάρχουν κερ-
δισμένοι, υπάρχουν μόνο χαμένοι και πρέπει να
αδράξουμε την ευκαιρία κάνοντας πράξη ό,τι καλύτε-
ρο μπορούμε για τη χώρα μας. Όλοι πλέον περιμένου-
με τα αποτελέσματα της «διπλωματίας των δασμών»
που θα κρίνουν τόσο τις εισαγωγές όσο και τις εξαγω-
γές μας. Σαφώς μέσα στην «περίοδο χάριτος» των 90
ημερών δεν είναι δυνατόν να βρούμε νέες «εμπορικές
πολιτείες» που θα απορροφήσουν τα 2,41 δισ. ευρώ
των ελληνικών εξαγωγών στις Ηνωμένες Πολιτείες,
αλλά σίγουρα μπορούμε να εξετάσουμε όλες τις φιλι-
κές επαφές της χώρας μας, ώστε να διευρύνουμε τις
ελληνικές εξαγωγές εντός και εκτός Ευρώπης.

Η Ελλάδα εξετάζει εξαγωγές 
σε άλλες «εμπορικές πολιτείες»

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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H Μητέρα Γη και η Γεω-Ηθική
* Αφιέρωμα στην Παγκόσμια Ημέρα της Γης
«Διδάξτε τα παιδιά σας αυτό που διδάξαμε στα δικά

μας, ότι η Γη είναι η μάνα μας. Ό,τι παθαίνει η Γη πα-
θαίνουν και τα τέκνα της Γης. Όταν οι άνθρωποι φτύ-
νουν στο χώμα, φτύνουν στους εαυτούς τους».

Η Παγκόσμια Ημέρα του Πλανήτη Γη, η 22α Απριλί-
ου, δεν είναι μόνο μια ημέρα απολογισμού των πε-
πραγμένων μας στον χώρο της βιόσφαιρας αλλά και
μια ευκαιρία για προβληματισμό για τη στάση του αν-
θρώπου προς τη Μητέρα Γη.

Η πρώτη θεότητα που λάτρεψαν οι άνθρωποι από
την προϊστορική εποχή ήταν η Γη, η Γαία των αρχαίων Ελλήνων. Οι πρώτοι άνθρωποι,
άοπλοι και αδύναμοι απέναντι στα φαινόμενα της φύσης, τη θεοποίησαν, προσπα-
θώντας να την εξευμενίσουν. Γιατί η φύση εκτός από την ευεργετική για τον άνθρωπο
πλευρά της, έχει και την καταστροφική πλευρά. Και απαιτεί από τους ανθρώπους να
τη σέβονται, να υπολογίζουν τις δυνάμεις που κρύβει στα έγκατά της.

Από τον ανθρωποκεντρισμό στον γεωκεντρισμό
Ο άνθρωπος κατά τον μετασχηματισμό του από βιολογικό σε πνευματικό ον συνει-

δητοποίησε την ανωτερότητά του έναντι όλων των άλλων έμβιων όντων του πλανήτη.
Αυτή όμως η συνειδητοποίηση της πνευματικής του υπεροχής τον οδήγησε σε
μια ανθρωποκεντρική θεώρηση της ζωής. Άρχισε να νιώθει τη μοναδικότητα των
ικανοτήτων που έκρυβε και έως έναν βαθμό εξέφραζε με εγωιστικό τρόπο αυτή του
την πνευματική ιδιαιτερότητα. Αποτέλεσμα αυτής της εγωιστικής συμπεριφοράς
ήταν και είναι η καταστροφή του περιβάλλοντος. Η ανθρώπινη συμπεριφορά εμπε-
ριέχει στοιχεία επιβολής εξουσίας σε έναν χώρο που συνιστά τη βασικότερη προ-

ϋπόθεση της βιολογικής του επιβίωσης. Ο ανθρώπινος λοιπόν παραλογισμός έναντι του οικοσυστήμα-
τος επιβάλλει μια επαναξιολόγηση στόχων και προτεραιοτήτων.

Επιβάλλεται, δηλαδή, ο πολιτισμός μας να απεγκλωβιστεί από τον ανθρώπινο ναρκισσισμό και να δομήσει
τη μελλοντική του συμπεριφορά σε μια «γεωκεντρική φιλοσοφία». Μπορεί ο άνθρωπος να είναι το εξυπνότε-
ρο ον του πλανήτη, αλλά δεν συνιστά κατ’ ανάγκην και τον σημαντικότερο κρίκο της αλυσίδας του οικοσυστή-
ματος. Η σωτηρία της Γης και η διατήρηση της ισορροπίας του οικοσυστήματος αποτελούν ύψιστη προτεραι-
ότητα και απώτατο στόχο του ανθρώπου. Η Γη εξακολουθεί να παραμένει ο βασικός τροφοδότης του ανθρώπι-
νου είδους, ανεξάρτητα από τα επιστημονικά και τεχνολογικά επιτεύγματά του.

Επιβάλλεται, δηλαδή, ο άνθρωπος να συμπεριφέρεται με σεβασμό και ευθύνη προς το φυσικό περι-
βάλλον. Αυτό όμως προαπαιτεί την καλλιέργεια της οικολογικής συνείδησης και την απεξάρτηση από
την αλαζονεία του ατομοκεντρικού του πνεύματος.

Είμαστε οι ένοικοι
«Είμαστε ένοικοι και όχι ιδιοκτήτες» του πλανήτη. Η νέα λοιπόν αντίληψη της θέσης του ανθρώπου

στο σύμπαν συνεπάγεται και μια εκ θεμελίων αλλαγή στην καταναλωτική του συμπεριφορά. Ο σύγχρο-
νος, δηλαδή, καταναλωτής πρέπει να κατανοήσει πως ο πλανήτης δεν αποτελεί μια ανεξάντλητη πηγή
πρώτων υλών, ούτε πως η ισορροπία του οικοσυστήματος είναι άτρωτη από τον παραλογισμό του. Όλα
υπακούν στη λογική ενός άκρατου ντετερμινισμού και κάθε υπερβολή από μέρους του ανθρώπου θέτει
εν αμφιβόλω και την ίδια την επιβίωσή του. Μόνο λοιπόν εάν τοποθετήσουμε τη Γη στο κέντρο του ενδια-
φέροντός μας μπορούμε να ελπίζουμε σε ένα μέλλον με προοπτική.

Ο Ένγκελς προειδοποιούσε τους σύγχρονούς του για την αφελή αισιοδοξία της τότε κυρίαρχης ιδεο-
λογίας: «Τα γεγονότα μας θυμίζουν στο κάθε βήμα ότι δεν εξουσιάζουμε διόλου τη φύση όπως ένας κα-
τακτητής έναν ξένο λαό, σαν κάποιος που θα βρισκόταν έξω από τη φύση, αλλά ότι της ανήκουμε με τη
σάρκα, το αίμα και τον εγκέφαλό μας, ότι υπάρχουμε στον κόλπο της και ότι ολόκληρη η εξουσία μας πά-
νω σ’ αυτή βρίσκεται στο πλεονέκτημά μας, απέναντι στα άλλα όντα, να γνωρίζουμε τους νόμους της και
να μπορούμε να τους εκμεταλλευτούμε με σύνεση».

Ενάντια στη μητροκτονία
Μια αλλαγή στάσης απέναντι στη φύση είναι απαραίτητη. Πρέπει να απαλλαγούμε από τα φαντάσματα

της κυριαρχίας και της απεριόριστης επέκτασης, να σταματήσουμε τη χωρίς όρια εκμετάλλευση του
πλανήτη μας, να συμβιώσουμε ερωτικά μαζί του. Αλλά αυτό απαιτεί και μια άλλη στάση όσον αφορά το
συνολικό προσανατολισμό της κοινωνικής ζωής, όσον αφορά τα ανθρώπινα όντα στην κοινωνία η ευθύ-
νη όλων απέναντι στο περιβάλλον δεν μπορεί να διαχωριστεί από την ευθύνη όλων απέναντι στις δημό-
σιες υποθέσεις. Οικολογία και ριζοσπαστικοποίηση της δημοκρατίας είναι, στις σύγχρονες συνθήκες,
αδύνατο να διαχωρισθούν.

Η Γη επομένως είναι το όλον και εμείς το μέρος. Ο άνθρωπος οφείλει να υπηρετεί τις αναγκαιότητες
της φύσης και όχι από μικρόνοια να προσπαθεί να την εκδικηθεί. «Για αυτό πρέπει να εγκαταλείψουμε
το σχέδιο κυριαρχίας μας πάνω στη Γη και να γίνουμε συγκυβερνήτες της βιόσφαιρας» (Εντγκάρ Μο-
ρέν).

Ζητητέον, λοιπόν, η καλλιέργεια μιας νέας Ηθικής, της Γεω-Ηθικής.

Ο «πάπας των φτωχών» 
και το μέλλον που ανήκει
στους «απροσάρμοστους»

Τ
ον Δεκέμβριο του 2021 είχα την τιμή να προσκληθώ στην
υποδοχή του πάπα Φραγκίσκου στο Προεδρικό Μέγαρο
ως πρόεδρος -τότε- του Διοικητικού Συμβουλίου του ΚΕ-

ΘΕΑ, με δεδομένη την ευαισθησία του εκλιπόντος ποντίφικα για
τις ευαίσθητες κοινωνικές ομάδες, όπως οι εξαρτημένοι συνάν-
θρωποί μας.

Η εκδημία του πάπα Φραγκίσκου, ενός ανθρώπου που υπηρέ-
τησε από το 2013 τη θέση του προκαθημένου της Καθολικής Εκ-
κλησίας, δίνοντας έμφαση στα αδύναμα, ευάλωτα και περιθω-
ριοποιημένα μέλη του ποιμνίου του, την επομένη της Κυριακής
του Πάσχα, το οποίο φέτος συνέπεσε για ορθόδοξους και καθο-
λικούς, φέρνει στον νου μου τις συγκινητικές στιγμές που εκτυ-
λίχθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2015 κατά την επίσκεψή του στη

Νέα Υόρκη, με τον ποντίφικα να μεταβαίνει σε
χώρο όπου φιλοξενούνταν παιδιά μετανα-
στών, προτρέποντάς τα να ακολουθήσουν τα
όνειρά τους, αναφερόμενος στον Αιδεσιμότα-
το Μάρτιν Λούθερ Κινγκ και στον μνημειώδη
λόγο του «Έχω ένα όνειρο» («I have a dream
today…»).

Ένας άλλος, λιγότερο γνωστός αλλά εξίσου
εμπνευσμένος λόγος του δρος Κινγκ, σε πλή-
ρη συμφωνία με τα μηνύματα που εξέπεμπαν
η ζωή και η ποιμαντορία του εκδημήσαντος
πάπα Φραγκίσκου, ήταν αυτός που εκφώνησε
στις 18 Δεκεμβρίου 1963 στο Πανεπιστήμιο
του Δυτικού Michigan. Ένας λόγος που θα ταί-
ριαζε συν τοις άλλοις και για τους σύγχρονους
μικρούς μετανάστες και τις χώρες υποδοχής
τους. Ένας λόγος τον οποίο είχα την τύχη να
βρω και να διαβάσω στο πρωτότυπό του, στο
αρχείο της Βιβλιοθήκης της Βοστόνης, στο

πλαίσιο της ακαδημαϊκής έρευνας που διεξήγαγα για το συναι-
σθηματικό προφίλ ιστορικών προσωπικοτήτων, υπό τις οδηγίες
του καθηγητή Ψυχιατρικής S. N. Ghaemi κατά τη διάρκεια της
εκπαίδευσής μου στο πανεπιστήμιο του Tufts.

Ήταν λοιπόν η κατάθλιψη του Μάρτιν Λούθερ Κίνγκ που τον
όπλισε με το ιδεολογικό πλεονέκτημα της «ριζοσπαστικής ενσυ-
ναίσθησης» (radical empathy) και της «μη βίας», ώστε η προ-
αναφερθείσα ομιλία του να περιλαμβάνει την ακόλουθη κορυ-
φαία αποστροφή:

«Υπάρχουν κάποια πράγματα στο έθνος και στον κόσμο μας
προς τα οποία είμαι περήφανος που είμαι απροσάρμοστος... Δεν
πρόκειται να προσαρμόσω ποτέ τον εαυτό μου στον (φυλετικό)
διαχωρισμό και τις διακρίσεις. Δεν σκοπεύω ποτέ να προσαρμο-
στώ στη θρησκευτική μισαλλοδοξία. Δεν πρόκειται ποτέ να προ-
σαρμόσω τον εαυτό μου σε οικονομικές συνθήκες που θα αφαι-
ρούν τα αναγκαία από τους πολλούς για να προσφέρουν πολυτέ-
λειες στους λίγους, αφήνοντας εκατομμύρια ανθρώπων να αφα-
νίζονται σε ένα μοναχικό νησί φτώχειας εν τω μέσω ενός τερά-
στιου ωκεανού ευμάρειας. Δεν πρόκειται ποτέ να προσαρμόσω
τον εαυτό μου στην τρέλα του μιλιταρισμού και στις αυτοηττώμε-
νες επιδράσεις της φυσικής βίας... Και σας καλώ να παραμείνε-
τε απροσάρμοστοι σε αυτά έως ότου η καλή κοινωνία πραγματο-
ποιηθεί». 

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

του
Χρίστου Χ. Λιάπη 

MD, MSc, PhD,
επικ. καθηγητής

Ψυχιατρικής
ΔΠΘ, αναπλ.

πρόεδρος
Επιστημονικού

Συμβουλίου
ΕΟΠΑΕ



Ο
ι δασμοί που προωθεί η κυβέρνηση
Τραμπ θα μπορούσαν να αποτελέ-
σουν το μεγαλύτερο σοκ στο εμπόριο

εδώ και περισσότερο από έναν αιώνα. Ακόμη
και σε περίπτωση πλήρους αναδίπλωσης από
τις εξαγγελίες, δεν προβλέπεται αποκατά-
σταση της εμπιστοσύνης στις προηγούμενες
συμμαχίες και εφοδιαστικές αλυσίδες. 

Αυτό εκτιμά ο γερμανικός οίκος αξιολόγη-
σης Scope Ratings στην παρουσίαση της με-
λέτης του ενόψει της επικείμενης αναθεώ-
ρησης των προβλέψεών του για την ανάπτυξη
και τα δημοσιονομικά μεγέθη. Παρουσίασε
μάλιστα τρεις πιθανές εκδοχές για την εξέλι-
ξη της εμπορικής πολιτικής των ΗΠΑ και τις
επιπτώσεις της στην παγκόσμια οικονομία.

Το 1ο σενάριο περιγράφει μια εκτόνωση
της κατάστασης, στην οποία οι ανακοινωθέν-
τες δασμοί λειτουργούν ως διαπραγματευτι-
κό εργαλείο χωρίς να εφαρμοστούν στο σύ-
νολό τους. Η παγκόσμια οικονομία μεταβαί-
νει σε μια νέα, πιο προστατευτική ισορροπία,
με ήπια επίδραση στις ροές εμπορίου και κε-
φαλαίων. Η αμερικανική οικονομία εισέρχε-
ται προσωρινά σε τεχνική ύφεση, αλλά κλεί-
νει το 2025 με θετικό πρόσημο.

Το 2ο σενάριο εξετάζει την εκτεταμένη
εφαρμογή των δασμών που έχουν ήδη εξαγ-
γελθεί, καθιστώντας τους δομικό στοιχείο
της αμερικανικής εμπορικής πολιτικής. Ως
απάντηση μεγάλες οικονομίες όπως η Ευρω-
παϊκή Ένωση και η Κίνα προχωρούν σε ευ-
ρείας κλίμακας αντίμετρα, οδηγώντας σε
αποδιάρθρωση των εφοδιαστικών αλυσίδων,
μειωμένη παγκόσμια ζήτηση και αυξημένη
αβεβαιότητα. Οι ΗΠΑ εισέρχονται σε ύφεση
για όλο το 2025, ενώ οι παγκόσμιες πιστωτι-
κές συνθήκες επιδεινώνονται, κυρίως για
χώρες με ισχυρή εξάρτηση από τις εξαγωγές
στις ΗΠΑ, όπως λέει ο αναλυτής.

Το 3ο και πλέον δυσμενές σενάριο περι-
γράφει μια επιδείνωση της κατάστασης, στην
οποία οι δασμοί καθίστανται μόνιμοι και αντι-
μετωπίζονται με συμμετρικά μέτρα από χώ-

ρες, όπως πάλι η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Κί-
να. Το σενάριο προβλέπει επιπλέον περιορι-
σμούς στις κινήσεις κεφαλαίων από τις ΗΠΑ,
καθώς και αποδυνάμωση της εμπιστοσύνης
στο δολάριο ως παγκόσμιο αποθεματικό νό-
μισμα. Το αποτέλεσμα είναι η έντονη ανατι-
μολόγηση των αμερικανικών στοιχείων
ενεργητικού και η πρόκληση διεθνούς χρη-
ματοπιστωτικής κρίσης. Η αμερικανική οικο-
νομία βυθίζεται σε βαθιά ύφεση την περίοδο
2025-26, με τις επιπτώσεις να πλήττουν ιδιαί-
τερα τις οικονομίες με υψηλή έκθεση στο
αμερικανικό χρηματοπιστωτικό σύστημα.

Ποιες χώρες διατρέχουν
μεγαλύτερους κινδύνους

Ο γερμανικός οίκος υπογραμμίζει ότι ο
βαθμός έκθεσης κάθε χώρας εξαρτάται από
το μείγμα εμπορικών και χρηματοοικονομι-

κών δεσμών με τις ΗΠΑ. Σε όρους αξίας εξα-
γωγών, περισσότερο εκτεθειμένες είναι η Κί-
να, το Μεξικό, ο Καναδάς και η Γερμανία.
Αναλογικά ως προς το ΑΕΠ προηγούνται το
Βιετνάμ στο 26%, ο Καναδάς στο 20%, η Ιρλαν-
δία στο 12% και η Ταϊλάνδη στο 10%. Ο πρό-
εδρος Τραμπ έχει ήδη απειλήσει να πλήξει με
πρόσθετους δασμούς όποιον κάνει συμφω-
νίες με τους Κινέζους. Όσον αφορά τη δια-
σύνδεση με το αμερικανικό τραπεζικό σύ-
στημα, πιο εκτεθειμένες είναι οι χώρες της
G7, με πρώτη την Ιαπωνία, και ακολουθούν το
Ηνωμένο Βασίλειο, ο Καναδάς, η Γαλλία και η
Γερμανία. Ο οίκος καταλήγει στην ανάλυσή
του ότι ο τελικός αντίκτυπος θα εξαρτηθεί
από τη συνολική κατεύθυνση της αμερικανι-
κής πολιτικής, την ανταπόκριση των εταίρων
και τις αντοχές ή αδυναμίες κάθε οικονομίας
πριν από το εμπορικό σοκ.

ΤΡΙΤΗ 22 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ21

Λίγα 24ωρα μετά την ανακοίνωση ότι ο Ντόναλντ Τραμπ
παραμένει «προσηλωμένος» στο άρθρο 5 της ιδρυτικής
συνθήκης του ΝΑΤΟ περί συλλογικής άμυνας και θα είναι
παρών στη Σύνοδο Κορυφής της Ατλαντικής Συμμαχίας
στη Χάγη τον Ιούνιο, βρετανικά μαχητικά αεροσκάφη ανα-
πτύχθηκαν δύο φορές μέσα σε μόλις 48 ώρες, σε απάντη-
ση σε πτήσεις ρωσικών στρατιωτικών αεροσκαφών κοντά
στα σύνορα του ΝΑΤΟ, αμφισβητώντας τους ισχυρισμούς
της Μόσχας για πασχαλινή κατάπαυση του πυρός.

Σύμφωνα με την εφημερίδα «The Telegraph», δύο μα-
χητικά της RAF με έδρα την αεροπορική βάση Μάλμπορκ
στην Πολωνία σηκώθηκαν για να αναχαιτίσουν ένα ρωσικό
αεροσκάφος αναγνώρισης Ilyushin Il-20M που πετούσε
πάνω από τη Βαλτική Θάλασσα. Σύμφωνα με την εφημερί-
δα «Express», υπουργοί της Μ. Βρετανίας χαρακτήρισαν
τα περιστατικά ως περαιτέρω απόδειξη ότι ο Βλαντίμιρ
Πούτιν εντείνει τις προσπάθειές του να δοκιμάσει την απο-
φασιστικότητα και την ετοιμότητα της συμμαχίας του ΝΑ-

ΤΟ. Η Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Πληροφοριών της Γερμα-
νίας και οι γερμανικές Ένοπλες Δυνάμεις έχουν εκτιμήσει
ότι η Ρωσία προετοιμάζεται για πόλεμο μεγάλης κλίμακας
με το ΝΑΤΟ, καθώς ενισχύει τη στρατιωτική της ισχύ και
αντιμετωπίζει τη Δύση ως συστημικό αντίπαλο. Σύμφωνα
με παλαιότερο δημοσίευμα της «Bild», η νέα έκθεση των
γερμανικών υπηρεσιών αναφέρει ότι το Κρεμλίνο είναι
διατεθειμένο να χρησιμοποιήσει στρατιωτικά μέσα για την
επίτευξη των στόχων του.

Βρετανικά μαχητικά αναχαίτισαν ρωσικά αεροσκάφη κοντά στα σύνορα του ΝΑΤΟ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Ζελένσκι κατηγορεί
τον Πούτιν λέγοντας
πως έσπασε την 30ωρη
εκεχειρία του Πάσχα

Στελέχη του στρατού στην Ου-
κρανία ανέφεραν επιθέσεις ρωσι-
κών drones σε πολλές περιοχές λί-
γο μετά το τέλος της 30ωρης πα-
σχαλινής εκεχειρίας που κήρυξε η
Μόσχα. Η Πολεμική Αεροπορία της
χώρας εξέδωσε προειδοποιήσεις
για επιδρομές στην περιοχή του
Κιέβου, καθώς και στο Χερσόν, στο
Ντνιπροπετρόβσκ, στο Τσερκάσι,
στο Μικολάιβ και στη Ζαπορίζια,
όπως μετέδωσε το BBC. Η εκεχει-
ρία που κήρυξε ο πρόεδρος Βλαν-
τίμιρ Πούτιν έληξε τα μεσάνυχτα
της Κυριακής και οι δύο πλευρές
κατηγόρησαν η μία την άλλη για
παραβίασή της. Ξημερώνοντας
Δευτέρα, κάτοικοι σε πολλές πό-
λεις της Ουκρανίας, συμπεριλαμ-
βανομένης της πρωτεύουσας, κλή-
θηκαν από τις τοπικές αρχές να
σπεύσουν αμέσως σε κοντινά κα-
ταφύγια λόγω της απειλής επιθέ-
σεων με drones. Η Πολεμική Αε-
ροπορία της Ουκρανίας ανέφερε
επίσης κίνδυνο πυραυλικών επι-
θέσεων για κεντρικές περιοχές και
είπε ότι η ρωσική αεροπορία είναι
ενεργή στις βορειοανατολικές και
ανατολικές κατευθύνσεις. Ο Ου-
κρανός πρόεδρος κατηγόρησε τη
Μόσχα ότι παραβίασε την πασχαλι-
νή εκεχειρία που η ίδια κήρυξε πε-
ρισσότερες από 2.000 φορές.

Τα τρία σενάρια για τις επιπτώσεις
της εμπορικής πολιτικής των ΗΠΑ 

Ο γερμανικός οίκος αξιολόγησης Scope Ratings αναφέρεται 
σε μελέτη του στην εξέλιξη που μπορεί να έχουν 
στην παγκόσμια οικονομία οι δασμοί του Τραμπ
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Πώς θα εκλεγεί ο επόμενος πάπας
Ο

κατά κόσμον Χόρχε Μάριο Μπεργκόλιο εξελέγη πάπας στις 13 Μαρτίου 2013. Αποφάσισε
να επιλέξει το όνομα «Φραγκίσκος», δίνοντας έμφαση κυρίως στον τίτλο του επισκόπου
Ρώμης, και να φορέσει σιδερένιο και όχι χρυσό σταυρό. «Τα αδέλφια μου, οι καρδινάλιοι,

για να διαλέξουν τον νέο πάπα έφτασαν μέχρι την άλλη άκρη του κόσμου», είπε στον πρώτο χαιρε-
τισμό του προς τους πιστούς.

Η επόμενη μέρα μετά τον θάνατο του πάπα Φραγκίσκου
Ο θάνατος ενός ποντίφικα, όποτε και αν είναι αυτός, σηματοδοτεί την έναρξη μιας σειράς παρα-

δόσεων στην Καθολική Εκκλησία. Θα γίνουν ρυθμίσεις για τη λειτουργία του αποχαιρετιστήριου
Ρέκβιεμ και την ταφή του στη Βασιλική του Αγίου Πέτρου, ενώ η Καθολική Εκκλησία θα προβεί
επίσης σε ρυθμίσεις για την επιλογή του διαδόχου του. Εν συντομία, η διαδικασία εκλογής του
επόμενου πάπα:

Τι είναι το παπικό κονκλάβιο;
Η διαδικασία για την επιλογή του επόμενου πάπα, μετά τον θάνατο ή την παραίτηση ενός πάπα,

ονομάζεται παπικό κονκλάβιο. Το παπικό κονκλάβιο χρησιμοποιείται εδώ και αιώνες διασφαλί-
ζοντας ότι ο επόμενος διάδοχος στον θρόνο του Αγίου Πέτρου και επικεφαλής της Καθολικής Εκ-
κλησίας επιλέγεται μέσω «προσευχής και καθοδήγησης από το Άγιο Πνεύμα».

Ποιος επιλέγει τον επόμενο πάπα;
Ο επόμενος πάπας επιλέγεται από το Κολέγιο των Καρδινα-

λίων. Μόνο οι καρδινάλιοι κάτω των 80 ετών έχουν δικαίωμα
ψήφου σε ένα παπικό κονκλάβιο. Αυτοί ονομάζονται «εκλέ-
κτορες καρδινάλιοι». Μετά τον θάνατο ή την παραίτηση ενός
πάπα, ο κοσμήτορας του Κολεγίου των Καρδιναλίων έχει την
ευθύνη να ενημερώσει όλους τους καρδιναλίους για τον θά-
νατο του πάπα και να συγκαλέσει κονκλάβιο. Για το κονκλάβιο
οι εκλεκτοί καρδινάλιοι αναμένεται να επιστρέψουν στο Βατι-
κανό το συντομότερο δυνατόν και να εγκατασταθούν μέσα στο
Domus Sanctae Marthae.

Τι είναι το Κολέγιο των Καρδιναλίων;
Οι καρδινάλιοι είναι οι αρχαιότεροι κληρικοί (ιερείς) στην Καθολική Εκκλησία κάτω από τον πά-

πα. Αν και ιστορικά ήταν ο τοπικός κλήρος της Ρώμης, σήμερα είναι επίσκοποι σημαντικών
«εδρών» (επισκοπών) από όλο τον κόσμο ή επικεφαλής τμημάτων του Βατικανού ή κάποιοι ιερείς
ή επίσκοποι τους οποίους ο πάπας επιθυμεί προσωπικά να τιμήσει. Είναι αναγνωρίσιμοι από τα
διακριτικά κόκκινα άμφιά τους και αποτελούν το Κολέγιο των Καρδιναλίων.

Ποιος μπορεί να είναι ο επόμενος πάπας;
Επισήμως, οι υποψήφιοι για τον επόμενο πάπα πρέπει να είναι μόνο καθολικοί και άνδρες,

ωστόσο στην πραγματικότητα οι ποντίφικες επιλέγονται εδώ και αιώνες μόνο από τις τάξεις των
καρδιναλίων. Δεν υπάρχει όριο ηλικίας για να γίνει κάποιος πάπας.

Τι συμβαίνει σε ένα παπικό κονκλάβιο;
Την πρώτη μέρα του κονκλάβιου οι εκλέκτορες καρδινάλιοι συγκεντρώνονται στη Βασιλική του

Αγίου Πέτρου για να τελέσουν τη λειτουργία για την εκλογή του πάπα. Αργότερα την ίδια μέρα με-
ταβαίνουν στο παρεκκλήσι του Παύλου εντός του Βατικανού για να παρακαλέσουν την έλευση του
Αγίου Πνεύματος και να ορκιστούν συλλογικά, και στη συνέχεια ατομικά, έναν όρκο. Το ίδιο το
κονκλάβιο λαμβάνει χώρα μέσα στην Καπέλα Σιξτίνα.

Οι πόρτες σφραγίζονται και κλειδώνονται
Οι εκλέκτορες καρδινάλιοι δίνουν όρκο εχεμύθειας, οι πόρτες σφραγίζονται και κλειδώνονται

μέσα στο Βατικανό μέχρι να εκλεγεί ο νέος πάπας. Οι εκλέκτορες καρδινάλιοι δεν επιτρέπεται να
έχουν επαφή με τον έξω κόσμο κατά τη διάρκεια της εκλογής - ούτε κοινά μηνύματα, ούτε εφημε-
ρίδες, ούτε ραδιόφωνο, ούτε τηλεόραση.

Προσεύχονται, συζητούν και ψηφίζουν μυστικά με ψηφοδέλτια. Σε κάθε ψηφοφορία προχω-
ρούν ένας προς έναν στην τοιχογραφία του Μιχαήλ Άγγελου με την Τελευταία Κρίση στην Καπέλα
Σιξτίνα, λέγοντας μια προσευχή και ρίχνοντας το διπλωμένο μυστικό ψηφοδέλτιό τους σε ένα με-
γάλο δισκοπότηρο. Το αποτέλεσμα κάθε ψηφοφορίας μετράται δυνατά και καταγράφεται από

τρεις καρδιναλίους που έχουν οριστεί ως «καταγραφείς» της διαδικασίας.
Απαιτείται πλειοψηφία δύο τρίτων (66%) για να εκλεγεί ένας υποψήφιος πάπας και η διαδικασία

μπορεί να διαρκέσει πολλούς γύρους ψηφοφορίας που διαρκούν αρκετές μέρες μέχρι να ληφθεί
μια απόφαση και να εκλεγεί ένας νέος πάπας. Κάθε φορά που ψηφίζουν τα ψηφοδέλτια καίγονται.
Αν δεν επιλεγεί πάπας, μαύρος καπνός αναδύεται από την καμινάδα του Βατικανού υποδεικνύον-
τας ότι η διαδικασία βρίσκεται ακόμη σε διαβούλευση και εξέλιξη.

Τι συμβαίνει μετά την εκλογή του πάπα;
Μόλις ένας καρδινάλιος λάβει αρκετές ψήφους και αποδεχτεί τον ρόλο του, λευκός καπνός

αναδύεται από την καμινάδα του Βατικανού σηματοδοτώντας στον κόσμο ότι έχει εκλεγεί νέος πά-
πας. Ο νεοεκλεγείς πάπας επιλέγει στη συνέχεια ένα παπικό όνομα και φοράει τα λευκά άμφιά
του.

Στη συνέχεια παρουσιάζεται από το μπαλκόνι της Βασιλικής του Αγίου Πέτρου με τις λέξεις
«Habemus Papam!» (στα λατινικά σημαίνει «έχουμε πάπα!»). Ο νέος πάπας βγαίνει στο μπαλκόνι
και δίνει την ευλογία του στους πιστούς που έχουν συγκεντρωθεί στην πλατεία του Αγίου Πέτρου
και σε ολόκληρο τον κόσμο.

Ο θάνατος του πάπα
Φραγκίσκου σε ηλικία
88 ετών σηματοδοτεί

την έναρξη 
των επίσημων 
διεργασιών για 

την εκλογή 
του νέου ποντίφικα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ο
ι επικρατέστεροι για να αναλάβουν τη θέση του αγαπημέ-
νου από τους πιστούς ποντίφικα είναι πέντε, έχοντας ξεχω-
ρίσει για τη σημαντική τους υπηρεσία στην Καθολική εκ-

κλησία και τα αξιοσημείωτα προσόντα τους.

1. Καρδινάλιος Πιέτρο Παρολίν
Ο υπουργός Εξωτερικών του Βατικανού Πιέτρο Παρολίν υπηρέ-

τησε στο Βατικανό για 11 χρόνια. Είναι το φαβορί για να διαδεχτεί
τον πάπα Φραγκίσκο. Ο Παρολίν θεωρείται πολιτικά μετριοπαθής.
Έχει περάσει τη σταδιοδρομία του συμμετέχοντας στη διπλωματική
πτέρυγα του Βατικανού, στη Νιγηριανή και στη Μεξικανική Εκκλη-
σία και διορίστηκε καρδινάλιος το 2014 από τον πάπα Φραγκίσκο.

2. Καρδινάλιος Φριντολίν Αμπόνγκο Μπεσούνγκου 
Ο πρόεδρος του Συμποσίου των Επισκοπικών Διασκέψεων της

Αφρικής και της Μαδαγασκάρης Φριντολίν Αμπόνγκο Μπεσούνγ-
κου έγινε πρωτοσέλιδο όταν απέρριψε αμφιλεγόμενη δήλωση του
πάπα Φραγκίσκου. Ο συντηρητικός καπουτσίνος αντιτάχθηκε στο
δόγμα «Fiducia supplicans», το οποίο επιτρέπει στους ιερείς να ευ-
λογούν ανύπαντρα και ομόφυλα ζευγάρια, άκυρα και άκυρα στην
Αφρική. Ο Μπεσούνγκου έλαβε την ευλογία του πάπα σε έκτακτη
συνάντηση το 2023 λίγο μετά την κυκλοφορία του δόγματος, όπως
αναφέρει η «Catholic Herald». Ο παπισμός του Μπεσούνγκου θα
στεκόταν ως ισχυρό πλήγμα των αριστερών αρχών του Φραγκί-
σκου. Διορίστηκε καρδινάλιος το 2019.

3. Καρδινάλιος Βιμ Άικ
Ο Βίλεμ Γιάκομπους Άικ, πρώην γιατρός, θεωρείται ένας από

τους πιο συντηρητικούς υποψηφίους. Το 2015 βοήθησε στη συγ-
γραφή του «Eleven Cardinals Speak on Marriage and Family: Es-
says from a Pastoral Viewpoint». Το άρθρο αντιτάχθηκε σθεναρά
στην υποστήριξη του πάπα Φραγκίσκου για τον πολιτικό γάμο. Ο
Άικ έγραψε ότι ήταν μια μορφή δομημένης και θεσμοθετημένης
μοιχείας. Επέκρινε επίσης την αδυναμία του προηγούμενου πάπα
να καταπολεμήσει την πρόταση της Διάσκεψης των Γερμανών Επι-
σκόπων να επιτρέψει στους προτεστάντες συζύγους να λάβουν τη
Θεία Ευχαριστία στις καθολικές εκκλησίες. Σε ένα άρθρο ο Άικ πε-
ριέγραψε την απόφαση του πάπα για το θέμα ως ακατανόητη. 

4. Καρδινάλιος Πίτερ Έρντο
Ο Πίτερ Έρντο της Ουγγαρίας υπήρξε από καιρό εξέχουσα προ-

σωπικότητα στη σύγχρονη εκκλησιαστική πολιτική. Ως συντηρητι-
κός ο Έρντο προηγουμένως αντιτάχθηκε στην πρακτική των δια-

ζευγμένων και επαναζευγμένων καθολικών να λαμβάνουν τη Θεία
Κοινωνία. Εναντιώθηκε επίσης ρητά στις ευρωπαϊκές χώρες που
δέχονται πρόσφυγες, δηλώνοντας ότι είναι το ίδιο με την εμπορία
ανθρώπων. Ο Έρντο διορίστηκε καρδινάλιος το 2003 από τον πάπα
Ιωάννη Παύλο Β’.

5. Καρδινάλιος Λουίς Αντόνιο Ταγκλ
Ο Λουίς Αντόνιο Ταγκλ κατάγεται από τις Φιλιππίνες. Υπηρετεί ως

αντινομάρχης για το Πρώτο Τμήμα της Γραμματείας Ευαγγελισμού
του Βατικανού και ως πρόεδρος της Διαθρησκευτικής Επιτροπής
για Θρήσκους που έχουν Ομολογήσει. Ο Ταγκλ αποκαλείται «Ασιά-
της πάπας Φραγκίσκος». Θεωρείται αριστερός και επικριτικός για
τη μεταχείριση της Εκκλησίας προς την LGBTQ+ κοινότητα και τους
διαζευγμένους και ξαναπαντρεμένους καθολικούς. Σε συνέντευξή
του το 2015 δήλωσε ότι η σκληρή στάση της Εκκλησίας για τους
ομοφυλόφιλους, τις χωρισμένες γυναίκες και τις ανύπαντρες μητέ-
ρες έχει βλάψει τον στόχο της για τη διάδοση του Ευαγγελίου.

Ποιοι είναι οι πέντε
επικρατέστεροι διάδοχοι 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΣΥΓΚΙΝΗΣΗ - ΣΥΛΛΥΠΗΤΗΡΙΑ ΑΠΟ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ
Ηγέτες κρατών από όλο τον κόσμο, θρησκευτικοί εκπρόσωποι

και διεθνείς οργανισμοί αποχαιρετούν τον ποντίφικα που καθόρισε
μια ολόκληρη εποχή με το μήνυμα αγάπης, αποδοχής και κοινωνι-
κής δικαιοσύνης.

Κυριάκος Μητσοτάκης
Ο Έλληνας πρωθυπουργός έδωσε τα συλλυπητήριά του για τον

ξαφνικό θάνατο του πάπα Φραγκίσκου με ανάρτηση στο Facebook
ανέφερε: «Οι πιστοί της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας θρηνούν την
απώλεια του θρησκευτικού ηγέτη τους και οι απανταχού Χριστιανοί
συμμετέχουν στο πένθος τους. Μαζί τους και κάθε πολίτης της Γης
που πιστεύει στην ειρήνη, στη φιλία και στην αλληλεγγύη. Αξίες στις
οποίες αφιέρωσε και τη δική του ζωή και δράση ο πάπας Φραγκί-
σκος. Αυτές τις ώρες η σκέψη μας στρέφεται στο ανά τον κόσμο ποί-
μνιο του Βατικανού. Ιδιαίτερα μάλιστα στην ελληνική κοινότητα των
Καθολικών προς την οποία εκφράζω τα πιο ειλικρινή μου συλλυπη-
τήρια. Μακάρι η παρακαταθήκη της συνεννόησης και της αγάπης
που αφήνει ο πάπας Φραγκίσκος να βρει την καλύτερη συνέχεια».

Οι δηλώσεις των πολιτικών
Η Ιταλίδα πρωθυπουργός Τζόρτζια Μελόνι: «Αποχαιρετούμε τον

Άγιο Πατέρα με καρδιά γεμάτη θλίψη».
Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν: «Ήταν πάντα στο πλευρό

των ευάλωτων».
Ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ: «Άφησε μια βαθιά

κληρονομιά».
Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ

Λάιεν: «Ενέπνευσε εκατομμύρια ανθρώπους πέραν της Καθολικής
Εκκλησίας».

Ο Ολλανδός πρωθυπουργός Ντικ Σκόοφ: «Έφυγε ένας άνθρω-
πος του λαού».

Συλλυπητήρια από το Ιράν: «Οι συνάδελφοί μου με ενημέρωσαν
για την είδηση (...), υποβάλλω τα συλλυπητήριά μου σε όλους τους
Χριστιανούς του κόσμου», δήλωσε στη διάρκεια ενημέρωσης των
δημοσιογράφων ο εκπρόσωπος της ιρανικής διπλωματίας Εσμαΐλ
Μπαγαΐ, προσθέτοντας ότι «προσεύχεται στον Παντοδύναμο Θεό να
αναπαυθεί εν ειρήνη» ο Φραγκίσκος.

Ο Ισραηλινός πρόεδρος Ισαάκ Χέρτσογκ: «Ελπίζω ότι οι προσευ-
χές του για ειρήνη στη Μέση Ανατολή θα βρουν απάντηση».

Ο πρόεδρος της Πολωνίας Αντρέι Ντούντα: «Ο πάπας ήταν ένας
σπουδαίος απόστολος του Ελέους».

Πατριαρχείο Μόσχας: «Συνέβαλε στην ανάπτυξη των σχέσεών
μας».

Μελλοντικός καγκελάριος της Γερμανίας Φρίντριχ Μερτς: «Άγγι-
ξε τους ανθρώπους σε όλο τον κόσμο». 

Καρδινάλιος 
Πιέτρο Παρολίν

Καρδινάλιος 
Πίτερ Έρντο

Καρδινάλιος 
Λουίς Αντόνιο ΤαγκλΚαρδινάλιος Βιμ Άικ

Καρδινάλιος 
Φριντολίν Αμπόνγκο

Μπεσούνγκου
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ΠΟΙΟΙ  ΕΒΓΑΛΑΝ ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΣΗ ΤΟΝ «ΜΟΝΑΧΙΚΟ ΛΥΚΟ» ΣΕ LIVE ΜΕΤΑΔΟΣΗ

Όλα τα σενάρια
για την εκτέλεση

του Αιγύπτιου dealer
με τα πέντε επίθετα

Τ
ις τηλεφωνικές επαφές και επικοι-
νωνίες που είχε ο 42χρονος Αιγύ-
πτιος που εκτελέστηκε σε... ζωντα-

νή σύνδεση τα ξημερώματα του Μεγάλου
Σαββάτου στη Καλλιθέα «ξεσκονίζουν» τα
στελέχη του Τμήματος Ανθρωποκτονιών
ώστε να φτάσουν στα ίχνη του εκτελεστή,
αλλά πιθανότατα και του ηθικού αυτουργού
που έδωσε την εντολή για να τον δολοφο-
νήσουν. Ο 42χρονος αλλοδαπός φέρεται να
ήταν γνωστός έμπορος ναρκωτικών, λει-

τουργούσε ως «μοναχικός
λύκος» και διακινούσε ση-
μαντικές ποσότητες ηρωίνης
και σίσα στο κέντρο της Αθή-
νας, κυρίως στην Ομόνοια.

Όπως ανέφερε στην «Poli-
tical» αξιωματικός της Αστυ-
νομίας, διακινούσε ναρκωτι-
κές ουσίες πέριξ της οδού

Σωκράτους και σε αυτό, τόνισε, τον διευκό-
λυνε η εργασία του, καθώς δούλευε στη
ρεσεψιόν ξενοδοχείου και είχε πολλές
γνωριμίες με τοξικομανείς της περιοχής
του κέντρου της Αθήνας. Έγιναν έρευνες
στο Smart του θύματος αλλά και στο σπίτι
του, δεν βρέθηκαν όμως ναρκωτικές ου-
σίες και πλέον η Αστυνομία αναζητά την
«καβάτζα» όπου έκρυβε τα ναρκωτικά. Κά-
ποια από τα σενάρια που εξετάζουν στο
πρώτο στάδιο των ερευνών οι αξιωματικοί
του «ελληνικού FBI» είναι να είχε διαφο-
ρές με μέλη αντίπαλων κυκλωμάτων διακί-
νησης ναρκωτικών και για αυτό θέλησαν να
τον βγάλουν από τη μέση ή, ακόμη, τα κίνη-
τρα να ήταν και οικονομικά και πάλι όμως
με φόντο τον έλεγχο στις πιάτσες τοξικο-
μανών. Ένα άλλο σενάριο που εξετάζεται
είναι να θεωρήθηκε πως ο ίδιος ευθύνεται
για παλαιότερες συλλήψεις εμπόρων ναρ-
κωτικών, καθώς στο παρελθόν ο 42χρονος
παρακολουθούνταν από αστυνομικούς και
μέσω του ίδιου είχαν καταφέρει να περά-
σουν χειροπέδες σε άλλους ναρκέμπο-
ρους. Το τελευταίο σενάριο, που εξετά-
ζουν, αλλά θεωρείται αποδυναμωμένο, εί-

ναι η παρουσία του σε απόπειρα ανθρωπο-
κτονίας ενός Αλβανού που έγινε πριν από
ενάμιση χρόνο στην Ομόνοια. Τότε δεν είχε
καταθέσει για αυτό που είχε διαδραματι-
στεί μπροστά στα μάτια του, για αυτό και οι
αξιωματικοί της Ασφάλειας θεωρούν πως
μπορεί να μην έχει σχέση με τη δολοφονία
του 42χρονου.

Περιμένουν να μιλήσει
η γυναίκα του

Με ενδιαφέρον αναμένεται η κατάθεση
της συζύγου του θύματος, η οποία τον βρή-
κε δολοφονημένο μέσα στο αυτοκίνητό του
και διαπίστωσε πως κατά την εκτέλεσή του
έκανε «live» στα social media. Προφορικά
στους αστυνομικούς είπε πως είχε πάει
στην εκκλησία με τον σύζυγό της και τα δύο
τους παιδιά και είχαν επιστρέψει λίγη ώρα
πριν από το έγκλημα στο σπίτι τους. Όταν
άκουσε τους πυροβολισμούς, είπε στους
αστυνομικούς, κατέβηκε στην πιλοτή και
είδε νεκρό τον σύζυγό της. «Άκουσα τους

πυροβολισμούς, κατέβηκα και τον είδα νε-
κρό», δήλωσε συντετριμμένη σε τηλεοπτι-
κό σταθμό η σύζυγος του θύματος. Είναι η
πρώτη δολοφονία στην Ελλάδα που σημει-
ώνεται σε ζωντανή σύνδεση. Ο δράστης
δεν φαίνεται στο οπτικό υλικό, αλλά ακού-
γονται οι πέντε πυροβολισμοί που δέχτηκε
ο 42χρονος Αιγύπτιος.

Το θύμα, ο 42χρονος Αιγύπτιος, ήταν γνώ-
ριμος των Αρχών κυρίως για υποθέσεις ναρ-
κωτικών, ληστεία, σωματική βλάβη, απεί-
θεια και του νόμου περί όπλων. Συγκεκριμέ-
να, σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, το 2014
o 42χρονος συνελήφθη για παράβαση του
νόμου περί ναρκωτικών. Το 2017 συνελήφθη
ξανά, καθώς είχε καταδικαστεί ερήμην σε
ποινή κάθειρξης 10 ετών για ληστεία και επι-
κίνδυνη σωματική βλάβη, αδικήματα που
διαπράχτηκαν τον Δεκέμβριο του 2015. Το

2020 συνελήφθη στο κέντρο της Αθήνας από
αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Πεζών
Περιπολιών για απείθεια, σωματική βλάβη
και για τον νόμο περί όπλων. Μάλιστα, ο
42χρονος ήταν καταχωρημένος στη βάση
δεδομένων της Αστυνομίας με πέντε διαφο-
ρετικά επίθετα και τρία διαφορετικά ονόμα-
τα. Επίσης, είχε τρεις διαφορετικές ημερο-
μηνίες γέννησης (1981, 1983, 1984), καθώς
και τρεις χώρες καταγωγής (Αίγυπτος, Ιράκ
και Αφγανιστάν). Τα επίθετα που χρησιμο-
ποιούσε ήταν: ABDALLA ή ABDALA (Αμ-
πντάλα), ABD ALLA (Αμπντ Αλά), ABOUSH-
IAM (Αμπουσιάμ) ή USAME (Ουσάμ). Τα ονό-
ματα: EMAIL (Εμάλ), FIRAS (Φιράς) ή SADE
(Σαντέ). Τα πατρώνυμα: BOLOS (Μπολός),
BILEL (Μπιλέλ), ή HAMED (Χαμέντ) και τα
μητρώνυμα: AMIRA (Αμιρά), EMIRA (Εμιρά),
MIRNA (Μίρνα) ή MERNA (Μέρνα).

Το ελληνικό FBI ξεσκονίζει 
τις επαφές του 42χρονου 
που διακινούσε ηρωίνη και σίσα
στο κέντρο της Αθήνας για 
να φτάσει στον δολοφόνο 
και τον ηθικό αυτουργό, 
ενώ αναζητείται και η «καβάτζα»
όπου έκρυβε τις ουσίες

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Πώς έχασε δύο δάχτυλα ο κλαρινιτζής Άρης Μουγκοπέτρος - 12 τραυματίες από βεγγαλικά
Ένα από τα θύματα του αιματοβαμμένου εθίμου της Πα-

σχαλιάς είναι και ο γνωστός μουσικός Άρης Μουγκοπέ-
τρος (φωτό), ο οποίος τραυματίστηκε σοβαρά από κροτίδα

που έσκασε στο χέρι του τα ξημερώματα της
Δευτέρας του Πάσχα στα Τριπόταμα Αχαΐας.
Ο βιρτουόζος του κλαρίνου συμμετείχε με
την υπόλοιπη κομπανία σε παραδοσιακό
γλέντι, σε ταβέρνα του ορεινού χωριού. Ο
32χρονος οργανοπαίκτης, σύμφωνα με
μαρτυρικές καταθέσεις στους αξιωματι-
κούς του Αστυνομικού Τμήματος Κλειτο-

ρίας, στις 06.00 χθες τα ξημερώματα άναψε μια κροτίδα
μπλε χρώματος και την κρατούσε αναμμένη στα χέρια του.
Μάλιστα τη στιγμή που την επιδείκνυε στους θαμώνες, ση-
μειώθηκε η έκρηξη και ο 32χρονος τραυματίστηκε στο χέ-
ρι, γεμίζοντας αίματα. Επικράτησε πανικός στην ταβέρνα,
ενώ κάποιοι από τους θαμώνες που κάθονταν στα πρώτα
τραπέζια έπαθαν σοκ από την εικόνα του είδαν.

Αρχικά, ο μουσικός μεταφέρθηκε εσπευσμένα στο
νοσοκομείο της Τρίπολης, όπου οι γιατροί λόγω της κα-
τάστασής του έκριναν απαραίτητο να διακομιστεί εκ νέ-
ου, στο νοσοκομείο ΚΑΤ, στην Κηφισιά. Σύμφωνα με
πληροφορίες της «Political», υποβλήθηκε σε χειρουρ-
γική επέμβαση, ακρωτηριάστηκαν δύο δάχτυλα του χε-
ριού του και νοσηλεύεται στη μικροχειρουργική κλινική
του νοσοκομείου.

Συνολικά πριν και μετά την Ανάσταση, από βεγγαλικά
και κροτίδες, τραυματίστηκαν δώδεκα άτομα, από τα
οποία τα εννέα πιο σοβαρά και έχουν μεταφερθεί σε νο-
σοκομεία της Αθήνας και της περιφέρειας. Ένας 15χρο-
νος στη Μαλεσίνα Φθιώτιδας, τα ξημερώματα της Κυρια-
κής, τραυματίστηκε στο χέρι από αυτοσχέδιο βαρελότο
που βρήκε στο προαύλιο της εκκλησίας του χωριού. Με-
ταφέρθηκε στο νοσοκομείο Παίδων «Αγία Σοφία» όπου
οι γιατροί του ακρωτηρίασαν το χέρι, από το ύψος του
καρπού.

Τριπλάσιοι οδηγοί στο αυτόφωρο το 2025
Τ

α συνεχή τροχαία δυστυχήματα που
καταγράφηκαν τις ημέρες του Πά-
σχα επιβεβαίωσαν για ακόμη μία

φορά την αναγκαιότητα της εντατικοποί-
ησης των τροχονομικών ελέγχων.

Είναι γεγονός ότι τους τρεις μήνες του
2025 σε ολόκληρη την επικράτεια οδηγή-
θηκαν στο αυτόφωρο 5.189 οδηγοί, έναντι
1.797 το αντίστοιχο διάστημα του 2024,
σχεδόν τριπλάσιος αριθμός. Η μεγαλύτερη
αύξηση καταγράφηκε στην περιοχή της Ατ-
τικής σε ποσοστό 1.000%, καθώς το 2025
είχαμε 1.451 αυτόφωρα ενώ το 2024 145.

Εκείνο που κάνει ιδιαίτερη εντύπωση εί-
ναι ότι μέσα στους τρεις
πρώτους μήνες του 2025,
4.952 οδηγοί συνελήφθησαν
να κινούνται χωρίς δίπλωμα
οδήγησης έναντι 1.557 το
2024. Οι περισσότεροι από
αυτούς και συγκεκριμένα οι
3.261 ήταν οδηγοί δικύκλων
-έναντι 918 το 2024. 882 οδη-

γοί εντοπίστηκαν υπό την επήρεια αλκοόλ,
έναντι 374 το 2024. Τέλος, στο αυτόφωρο
οδηγήθηκαν από την αρχή του έτους και 72
οδηγοί που συνελήφθησαν για επικίνδυνη
οδήγηση στους δρόμους των πόλεων, τη
στιγμή που την αντίστοιχη περίοδο του
2024 ήταν 43.

Συνολικά το 2024 καταγράφηκαν πανελ-
λαδικά 79.000 περιπτώσεις των οποίων οι
παραβάσεις οδήγησαν στο Αυτόφωρο.

Βαρύς ο φόρος αίματος
Τραγωδία δίχως τέλος στην άσφαλτο μό-

λις λίγες ημέρες πριν από το Πάσχα, καθώς
το τελευταίο 24ωρο έχασαν τη ζωή τους 5
άνθρωποι σε τροχαία δυστυχήματα στην
Εθνική Οδό Αθηνών-Θεσσαλονίκης, στη
Φωκίδα, τη Χαλκίδα, τη Μαγνησία και τη
Μεσσηνία.

Την τελευταία της πνοή σε τροχαίο στον
Κλοβινό Φωκίδας άφησε η 27χρονη Μαρία
Δροσοπούλου, όταν το αυτοκίνητο που
οδηγούσε έπεσε από γκρεμό και κατέληξε
στη θάλασσα. Σύμφωνα με το tempo24, η

άτυχη 27χρονη ήταν κόρη ιδιοκτήτη κατα-
στήματος εστίασης στη Ναύπακτο.

Υπενθυμίζεται ότι το αυτοκίνητο εξετρά-
πη της πορείας του στον δρόμο Ιτέας-Αν-
τιρρίου, πέρασε στο αντίθετο ρεύμα και
έπεσε στον γκρεμό βάθους 40-50 μέτρων. 

Τροχαίο δυστύχημα σημειώθηκε τα ξη-
μερώματα της Μεγάλης Παρασκευής στη
Χαλκίδα, όταν αυτοκίνητο που κινούνταν
στην περιοχή του Φάρου Αυλίδας, υπό αδι-
ευκρίνιστες μέχρι στιγμής συνθήκες, εξε-

τράπη της πορείας του και κατέληξε στη
θάλασσα. Οι αρμόδιες Αρχές κινητοποι-
ήθηκαν άμεσα, με δυνάμεις της Πυροσβε-
στικής Υπηρεσίας να φτάνουν στο σημείο
και να ανασύρουν χωρίς τις αισθήσεις του
τον 51χρονο οδηγό του οχήματος.

Τροχαίο δυστύχημα στο Στεφανοβίκειο
Μαγνησίας τη Μεγάλη Πέμπτη με μια
25χρονη να βρίσκει τραγικό θάνατο. Σύμ-
φωνα με το taxydromos.gr, το αυτοκίνητο
για άγνωστη προς το παρόν αιτία εξετράπη
της πορείας του, έπεσε στα πρανή του δρό-
μου, με αποτέλεσμα η άτυχη κοπέλα που
καθόταν στο πίσω κάθισμα να εκτιναχθεί
έξω από το αυτοκίνητο, πέφτοντας με δύ-
ναμη στο οδόστρωμα. Ο θάνατός της ήταν
ακαριαίος, ενώ η πρόσκρουση ήταν τόσο
δυνατή που το αυτοκίνητο μετατράπηκε σε
άμορφη μάζα.

Θανατηφόρο τροχαίο σημειώθηκε το με-
σημέρι της Μεγάλης Παρασκευής στη
Μεσσηνία, με μια 31χρονη γυναίκα να χά-
νει τη ζωή της. Σύμφωνα με το tharros-
news.gr, το αυτοκίνητο που οδηγούσε η
άτυχη γυναίκα με κατεύθυνση προς Τραγά-
να, για αδιευκρίνιστη αιτία, εξετράπη της
πορείας του καταλήγοντας σε παρακείμενο
χωράφι όπου προσέκρουσε σε κολόνα της
ΔΕΗ.

Τροχαίο δυστύχημα σημειώθηκε λίγο
μετά τα μεσάνυχτα της Μεγάλης Πέμπτης
στο 140ό χιλιόμετρο της Εθνικής Οδού
Αθηνών - Λαμίας, στο ρεύμα προς Λαμία,
όταν νταλίκα εξετράπη της πορείας της και
ανεφλέγη, με αποτέλεσμα τον θάνατο του
63χρονου οδηγού.

Από τους 1.797 το πρώτο τρίμηνο του 2024, πήγαμε φέτος 
στους 5.189 - Με αίμα βάφτηκε η άσφαλτος και αυτό 

το Πάσχα παρά τους εντατικούς ελέγχους της Τροχαίας

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης
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Σχέδιο εκδίκησης
Στην αντεπίθεση πέρασε ο αντιδήμαρχος

Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Πεντέλης
Βασίλης Μπούρας καταφεύγοντας στη δι-
καιοσύνη και κατηγορώντας στελέχη της αν-
τιπολίτευσης για «ενορχηστρωμένη δολο-
φονία χαρακτήρα». Η σταγόνα που ξεχείλισε
το ποτήρι ήταν η αναφορά που κατέθεσε
προς την Αποκεντρωμένη Διοίκηση η επικε-
φαλής του συνδυασμού της μείζονος μει-
οψηφίας και πρώην δήμαρχος Δήμητρα Κε-
χαγιά για το ζήτημα της «απώλειας» καλω-
δίων και παροπλισμένων οχημάτων από τον
Όρχο, ζητώντας να κινηθεί πειθαρχική διαδι-
κασία για τυχόν «παράβαση καθήκοντος».

Ο κ. Μπούρας θεωρεί πως αυτή η καταγ-
γελία «είναι η κορύφωση της ενορχηστρω-
μένης δολοφονίας του χαρακτήρα μου που
επιχειρείται το τελευταίο χρονικό διάστημα
με χυδαίους χαρακτηρισμούς και ύβρεις στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης». Μάλιστα,
υποστηρίζει πως η επίθεση αυτή αποτελεί
μέρος σχεδίου εκδίκησης προς τον ίδιο, κα-
θώς «δεν μπορούν να ξεπεράσουν με τίποτα
την ετυμηγορία των πολιτών στις δημοτικές
εκλογές και φυσικά την καταλυτική συμβολή
μου στην αλλαγή σελίδας στον δήμο μας».

Μια μεγάλη οικογένεια
στην Αθήνα

Την Κυριακή του Πάσχα ο Δήμος Αθηναί-
ων, μέσω του Κέντρου Υποδοχής και Αλλη-
λεγγύης του Δήμου Αθηναίων (ΚΥΑΔΑ), ορ-
γάνωσε το καθιερωμένο γεύμα αγάπης για
τους άστεγους και οικονομικά αδύναμους
συμπολίτες μας στις εγκαταστάσεις του
Κλειστού Γηπέδου Μπάσκετ στο Ρουφ.
«Στην Αθήνα είμαστε όλοι μια μεγάλη οικο-
γένεια. Σήμερα, όπως και κάθε μέρα, στεκό-
μαστε δίπλα στους πιο ευάλωτους. Εδώ στο
Σεράφειο αλλά και σε όλες τις δομές φιλοξε-
νίας προσφέρουμε περισσότερα από 1.300
πασχαλινά γεύματα για τους άστεγους συμ-
πολίτες μας. Χρόνια πολλά σε όλους με υγεία
και ευτυχία! Καλό Πάσχα!», δήλωσε ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας.

Αθώος πρώην δήμαρχος 
για «αμαρτίες άλλων»   

Ομόφωνα αθώος κηρύχθηκε από το Τριμελές
Εφετείο Κακουργημάτων Ναυπλίου ο πρώην δή-
μαρχος του καλλικρατικού Δήμου Βώλακος Βασί-
λης Αδαμόπουλος, ο οποίος αντιμετώπιζε δύο κατηγορίες σε βαθμό κακουργήματος. Το δι-
καστήριο συντάχθηκε πλήρως με την απαλλακτική πρόταση του εισαγγελέα Εφετών της
έδρας, αθωώνοντας τον πρώην αυτοδιοικητικό για τα αδικήματα της ψευδούς βεβαίωσης
με ζημία του Δημοσίου άνω των 120.000 ευρώ και για συνέργεια σε απάτη με ισόποση ζημία
του Δημοσίου. Κατά τη διαδικασία αποδείχτηκε ότι, κατά το κατηγορητήριο, το 2009 ο τότε
δήμαρχος Βώλακος, χωρίς να γνωρίζει, συνυπέγραψε μια βεβαίωση που είχε συνταχθεί
από τον αποβιώσαντα τότε δήμαρχο του Δήμου Ζαχάρως Πανταζή Χρονόπουλο, ο οποίος
έφερε ακεραία τη νομική ευθύνη. Με την εν λόγω βεβαίωση βεβαιωνόταν ότι οι Δήμοι Ζα-
χάρως και Βώλακος είχαν λάβει ως πυρόπληκτοι 2.845 φοίνικες και μανόλιες από δύο
αδέλφια που διατηρούσαν φυτώρια στην περιοχή της Λυκοποριάς Κορινθίας.

Γ
ενική... εξέγερση εναν-
τίον όλων -κυβέρνηση,
Περιφέρεια Αττικής,

κόμματα, βουλευτές και κάθε
αρμόδια αρχή- έχει εξαγγείλει
για αμέσως μετά το Πάσχα ο δή-
μαρχος Περάματος Γιάννης Λα-
γουδάκος, γνωστός και από την
αγαπημένη και ουδέποτε απο-
χωριζόμενη τραγιάσκα του. Με
τα live videos που ανεβάζει στα
κοινωνικά δίκτυα προαναγγέλλει
πως θα αποκλείσει την κεντρική
λεωφόρο και τα σημεία εισόδου
και εξόδου ώστε η διαμαρτυρία των δημοτών και
των εκπροσώπων του να ακουστεί βροντερά
προς πάσα κατεύθυνση! Στόχος, όπως επισημαί-
νει, να δοθούν επιτέλους μόνιμες και βιώσιμες
λύσεις αποσυμφόρησης για την πόλη, που παρα-
μένει σε αδιέξοδη ομηρία υπό τον κυκλοφοριακό
κυκεώνα που χρονίως αντιμετωπίζει. Μάλιστα, οι
λύσεις που προτείνει στις αναρτήσεις του είναι
«να δημιουργηθούν δρόμοι διαφυγής, να επε-
κταθεί το μετρό στο Πέραμα, να ανοίξει ο περιφε-

ρειακός του ναυστάθμου που βγαίνει στη λεω-
φόρο Σχιστού-Σκαραμαγκά και να φτιαχτεί ο
δεύτερος δρόμος του Άνω Περάματος με έξοδο
προς τη λεωφόρο Σχιστού. Οξυγόνο τώρα. Το Πέ-
ραμα εκπέμπει SOS». Φαίνεται πως ο κ. Λαγου-
δάκος επιδιώκει να τραβάει με κάθε τρόπο την
προσοχή πάνω του. Δεν ξεχνάμε άλλωστε τον
τρόπο με τον οποίο πριν από μερικές μέρες
έβγαλε μια οικογένεια από το σπίτι της προκειμέ-
νου… να προχωρήσει το σχέδιο πόλης! 

Όχι άλλα «μπαλώματα» 
Να βάλει ένα τέλος στην «επιδημία προβλημάτων» στα σχολεία
της πόλης καλούν τον δήμαρχο Ελληνικού-Αργυρούπολης
Γιάννη Κωνσταντάτο γονείς, εκπαιδευτικοί και αντιπολίτευση.
Στην ανακοίνωση που ξεκινά με την καταγγελία πως «στην
“έξυπνη” πόλη του Κωνσταντάτου πέφτουν σοβάδες από τα τα-
βάνια στα σχολεία!» ζητούν από τον δήμαρχο να δώσει λεφτά
για τη φροντίδα των σχολείων και όχι για έργα που εξυπηρε-
τούν το προφίλ του, να σταματήσει να αντιμετωπίζει τα προβλή-
ματα με «μπαλώματα» και να γίνει μια ανοιχτή συνεδρίαση του
δημοτικού συμβουλίου με ελεύθερη είσοδο για όλους με θέμα
τα σχολεία. Δεν είναι η πρώτη φορά που η δημοτική αρχή δέχε-
ται επιθέσεις για το γεγονός ότι ρίχνει ιδιαίτερο βάρος στην
«προβολή του δημάρχου», αφήνοντας σε δεύτερη μοίρα τα
πραγματικά προβλήματα της πόλης.

Στη Λευκάδα φταίει ο... Αϊ-Γιώργης! 
Λίγες μέρες πριν από τον Μάιο και ο Δήμος Λευκάδας παραμένει χωρίς

προϋπολογισμό, με αποτέλεσμα ο δήμος να έχει παραλύσει. Η αντιπολίτευ-
ση και οι φορείς του νησιού διερωτώνται πώς… ένας δήμαρχος-διδάκτωρ
Οικονομικών και ένας αντιδήμαρχος Οικονομικών με πτυχίο ανώτατης εκ-
παίδευσης στον ίδιο τομέα αδυνατούν να συντάξουν και παρουσιάσουν έγ-
καιρα έναν δημοτικό προϋπολογισμό.

Μέσα στη γενική «γκρίνια» ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου έχει
καλέσει σε ειδική συνεδρίαση για το κορυφαίο θέμα, σήμερα Τρίτη του Πά-
σχα, προκαλώντας την αντίδραση της αντιπολίτευσης που κρίνει «απαρά-
δεκτη την απόφαση για την ημέρα και την ώρα» και θεωρεί «πλήρη ευτελι-
σμό του θεσμού του Δημοτικού Συμβουλίου», καθώς «δεν μπορούν να πα-

ρευρίσκεται λόγω εργασίας σχεδόν κανένας πρόεδρος Τοπικής Κοινότητας, αρκετοί από τους δημοτι-
κούς συμβούλους και φυσικά η πλειοψηφία των δημοτών».

Ως δικαιολογία ο δήμαρχος Ξενοφών Βεργίνης υποστηρίζει πως την Τρίτη το απόγευμα έχει θυρα-
νοίξια ο Αϊ-Γιώργης στους Σκάρους, ενώ αρνήθηκε να συζητηθεί το θέμα σε κανονική ώρα την Τετάρ-
τη, μια μέρα μετά, επικαλούμενος το «κατεπείγον» του θέματος.

Κήρυξε «επανάσταση» 
ο δήμαρχος με την τραγιάσκα

Κανονικά το συσσίτιο
Με επίσημη ανακοίνωση απάντησε ο δή-

μαρχος Καισαριανής Ηλίας Σταμέλος στα
«κακόβουλα σχόλια», όπως τα χαρακτηρίζει
- τον κατηγορούσαν πως δεν φρόντισε να γί-
νει η διανομή του συσσιτίου στους αδύνα-
μους πολίτες κατά την πρόσφατη γενική
απεργία. Ξεκαθαρίζει πως σέβεται απόλυτα
το δικαίωμα των εργαζομένων, με όποια
μορφή σύμβασης, να κάνουν απεργία για τα
δικαιώματά τους, ενώ την ίδια ώρα ευχαρι-
στεί τους εργαζόμενους στο «κοινωνικό
συσσίτιο» που «μολονότι δεν ήταν υποχρεω-
μένοι, παρείχαν διπλή μερίδα την παραμονή
της απεργίας, όπως πράττουν πάντοτε σε
όλες τις αντίστοιχες περιπτώσεις». Κι έτσι
έκλεισαν τα στόματα… 

Σε ποιον δήμο της Αττικής,
πολύ κοντά στο κέντρο της
Αθήνας, ο δήμαρχος βρέθη-

κε στο στόχαστρο επιθέσεων εξαιτίας μιας
κολόνας; Όπως δείχνουν τα γεγονότα, η εν
λόγω κολόνα φωτισμού βρίσκεται σε πολύ
κακή κατάσταση με αποτέλεσμα να απο-
κολληθεί ένα μεγάλο κομμάτι της και να
τραυματίσει, ευτυχώς ελαφρά, ένα νεαρό
αγόρι. Η καθυστερημένη αντίδραση των
υπηρεσιών του δήμου μέσα στη Μεγάλη
Eβδομάδα και το γεγονός ότι αντί να αντικα-
τασταθεί η κολόνα τυλίχτηκε με σελοφάν
είναι που έχουν προκαλέσει τις περισσότε-
ρες αντιδράσεις. 
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Α
κόμη πιο κοντά προς το αξιό-
χρεο της κατηγορίας Α έρχε-
ται η ελληνική οικονομία, κα-

θώς ο οίκος αξιολόγησης Standard &
Poor’s αναβάθμισε την πιστοληπτική
ικανότητα κατά μία βαθμίδα, στην κα-
τηγορία ΒΒΒ με σταθερές προοπτικές. 

Η εξέλιξη αυτή, όπως αναφέρει σε
σχετική ανακοίνωση ο υπουργός Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών Κυ-
ριάκος Πιερρακάκης, αποτελεί δικαίω-
ση των κυβερνητικών επιλογών και της

εμπιστοσύνης των πολι-
τών, ενώ ο αντιπρό-
εδρος της κυβέρνησης
και τέως «τσάρος» της
οικονομίας Κωστής Χα-
τζηδάκης τόνισε ότι η
απόφαση του δεύτερου
μεγαλύτερου οίκου του
κόσμου αποτελεί απάν-

τηση στην καταστροφολογία.
Η αναβάθμιση αυτή, δύο βαθμίδες

πάνω από την επενδυτική, αποκτά με-
γαλύτερη αξία, λόγω της δυσμενούς
οικονομικής συγκυρίας. 

Η Standard & Poor’s απέδωσε την
αναβάθμιση στη σταθερή δημοσιονομι-
κή υπεραπόδοση, την ανθεκτικότητα
της ελληνικής οικονομίας και τη σταθε-
ρά πτωτική πορεία του λόγου χρέους
προς το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν.
Μεταξύ άλλων, αναφέρει ότι πέρσι το
πρωτογενές πλεόνασμα διαμορφώθη-
κε στο 3,5% του ΑΕΠ, που ισοδυναμεί με
άμεσο πλεόνασμα στον κρατικό προ-
ϋπολογισμό 0,5% και αρχικό στόχο 2,1%.

Η υπεραπόδοση της οικονομίας οφεί-
λεται σε μεγάλο βαθμό στις προσπάθει-
ες της ελληνικής κυβέρνησης για φο-
ρολογική συμμόρφωση, αναμένοντας
για φέτος ανάλογη συνέχεια. Σύμφωνα
με τον οίκο, η κυβέρνηση αναμένεται να
διατηρήσει πρωτογενή πλεονάσματα
κατά μέσο όρο 2,7% του ΑΕΠ την περίο-

δο 2025-2028, βλέποντας δημοσιονο-
μική ευελιξία, ενώ τα υπερέσοδα θα
διατεθούν για δημόσιες επενδύσεις και
παροχές. Μάλιστα, αναφέρει ότι η οικο-
νομία της Ελλάδας θα συνεχίσει να έχει
καλύτερες επιδόσεις από τις αντίστοι-
χες της ευρωζώνης. 

Η S&P βλέπει μέτριο αντίκτυπο από

την επιβολή δασμών που ανακοίνωσε
ο Αμερικανός πρόεδρος, αύξηση της
απασχόλησης και άνοδο των πραγμα-
τικών μισθών. Επιπλέον, υπογραμμίζει
ιδιαιτέρως την προοπτική μείωση του
δημόσιου χρέους στο 114% του ΑΕΠ το
2028, λόγω των υψηλών πρωτογενών
πλεονασμάτων και της ανθεκτικής
ανάπτυξης, η οποία θα «τρέξει» με μέ-
σο ρυθμό 2,4% κατά τη διετία 2025-
2026, με κινητήριες δυνάμεις τις επεν-
δύσεις και την ιδιωτική κατανάλωση. 

Ο οίκος αξιολόγησης σημειώνει ότι
σημαντικές οικονομικές και δημοσιο-
νομικές μεταρρυθμίσεις έχουν κατα-
στήσει την οικονομική πορεία πιο βιώ-
σιμη, αλλά τα σημεία συμφόρησης σε
τομείς όπως η δικαιοσύνη εξακολου-
θούν να αποτελούν πρόκληση. Σχετικά
με το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, η
S&P αναφέρει ότι οι κίνδυνοι έχουν
υποχωρήσει και οι ελληνικές τράπεζες
έχουν εισέλθει σε μια νέα φάση σταθε-
ρότητας και ανάπτυξης. Η αναβάθμιση
της ελληνικής οικονομίας αναμένεται
να οδηγήσει σε νέα μείωση του κό-
στους χρήματος, αλλά και σε αύξηση
της αξίας των περιουσιακών στοιχεί-
ων, ενώ θα ενεργοποιήσει νέες εισρο-
ές κεφαλαίων από το εξωτερικό, τόσο
στα ομόλογα όσο και στις μετοχές του
Χρηματιστηρίου Αθηνών. 

Τέλος, σε σχέση με τις διαμαρτυ-
ρίες για την τραγωδία των Τεμπών,
αναφέρει ότι είναι απίθανο να υπονο-
μεύσουν τη βραχυπρόθεσμη πολιτική
σταθερότητα.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Αναβάθμιση 
στα… ουράνια 
από την S&P!

Πιερρακάκης: «Δικαιώνονται οι κυβερνητικές επιλογές 
και η εμπιστοσύνη των πολιτών»
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Πάνω από 66.000 αιτήσεις από νέους 18 και 19 ετών για το Youth Pass
«Βρέχει» αιτήσεις για το Youth Pass, καθώς μέχρι το

Πάσχα 66.765 νέοι 18 και 19 ετών έχουν ζητήσει μέσω
του vouchers.gov.gr να πάρουν τα €150. Η πλατφόρμα
άνοιξε την 1η Απριλίου και θα παραμείνει ανοιχτή για
τους ενδιαφερόμενους έως και τις 15 Μαΐου. Η ψηφια-
κή χρεωστική κάρτα του προγράμματος μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί για την πραγματοποίηση αγορών ή τη λήψη
υπηρεσιών από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στους τομείς του πολιτισμού, του τουρισμού και των με-
ταφορών. Ενδεικτικά, για αγορές από αεροπορικές

εταιρείες, ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, καταλύματα,
θαλάσσιες μεταφορές, ακτοπλοϊκά, ηλεκτρονικά βι-
βλία, ταινίες, μουσική, κάμπινγκ, σινεμά, μουσεία και
θεατρικές επιχειρήσεις.

Δικαιούχοι του Youth Pass ανά έτος είναι φυσικά
πρόσωπα, φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας, που κατά την
31η Δεκεμβρίου του προηγούμενου από την αίτησή
τους ημερολογιακού έτους έχουν συμπληρώσει το 18ο
ή το 19ο έτος της ηλικίας τους και δεν έχουν συμπληρώ-
σει κατά την ίδια ημερομηνία το 20ό έτος, οι οποίοι λαμ-

βάνουν σε μορφή ψηφιακής χρεωστικής κάρτας 150
ευρώ κατά το έτος υποβολής της αιτήσεως και, εφόσον
εξακολουθούν να πληρούν τις αναγκαίες προϋποθέ-
σεις, επιπρόσθετα 150 ευρώ κατά το επόμενο έτος. Ο
προϋπολογισμός του προγράμματος για το 2025 ανέρ-
χεται στα 30 εκατ. ευρώ και χρηματοδοτείται από τον τα-
κτικό προϋπολογισμό. Οι νέοι, για να υποβάλουν την αί-
τησή τους, πρέπει προηγουμένως να έχουν εγγραφεί
στο Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας (EMEπ) στο
emep.gov.gr.

Τ
άξη στο ασαφές τοπίο των τιμολο-
γίωνρεύματοςεπιχειρεί ναβάλειη
Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων

Ενέργειας και Υδάτων (ΡΑΑΕΥ) με σχέδιο
που προωθεί και κατέθεσε τις προηγού-
μενες μέρες σε δημόσια διαβούλευση.
Έπειτα από τουλάχιστον έναν χρόνο
εφαρμογής του θεσμού των χρωματιστών
τιμολογίων, οι αλλαγές που προωθεί η

ΡΑΑΕΥ αναμένεται να φέρουν ση-
μαντικές αλλαγές στον τρόπο δια-
χείρισης των τιμολογίων ρεύματος
με βασικό γνώμονα την προστασία
των καταναλωτών κυρίως από τα
φαινόμενα παραπληροφόρησης ή
παραπλάνησης.
Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο εισάγει
αυστηρότερους κανόνες και διαφά-

νεια, ενώ παράλληλα βελτιώνει τη διαδι-
κασία αλλαγής προμηθευτή αλλά και την
κατανόηση από τους καταναλωτές των
όρων των συμβολαίων.

Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο βασίζεται σε
δέκα βασικές αλλαγές, οι οποίες αναμέ-
νονται από τον επόμενο μήνα. Συγκεκρι-
μένα προβλέπεται:
1. Περίληψη σύμβασης: Πριν από κάθε
υπογραφή σύμβασης ο πάροχος είναι
υποχρεωμένος να στέλνει στους κατανα-
λωτέςμιαπερίληψητηςσύμβασηςπουθα
περιλαμβάνει τους βασικούς τιμολογια-
κούς όρους. Πρόκειται για μια πρόβλεψη
που έρχεται να διευκολύνει τους κατανα-
λωτές που συχνά αδυνατούν να κατανοή-
σουν τη νομική ορολογία των συμβολαίων
και παραβλέπουν κρίσιμους όρους.
2. Σταθερές εκπτώσεις: Οι εκπτώσεις που
παρέχονται μέσω των συμβολαίων θα πα-
ραμένουν σταθερές για όλη τη διάρκεια
της σύμβασης. Από την πλευρά τους οι
προμηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας δεν
θα μπορούν να περιορίζουν το ποσοστό
της έκπτωσης, αντιθέτως θα επιτρέπεται
μόνο το άνοιγμα της εκπτωτικής ψαλίδας

και όχι ο περιορισμός της έκπτωσης που
έχει επιβληθεί.
3. Απαγόρευση αλλαγών σε συμβόλαιο
πριν από το εξάμηνο: Δεν θα επιτρέπεται
καμία αλλαγή στους όρους του συμβολαί-
ου πριν από την παρέλευση του εξαμήνου.
Οποιαδήποτε αλλαγή, αν προκύψει, θα
πρέπει να ανακοινώνεται τουλάχιστον
δύομήνεςπρινστονπελάτηκαιναπαίρνει
το «πράσινο φως» από τη ΡΑΑΕΥ.
4. Εκπτώσεις συνεπειών: Η έκπτωση συ-
νέπειας πρέπει να αποτυπώνεται στον λο-
γαριασμό του καταναλωτή και να είναι
γνωστήεκτωνπροτέρων,χωρίςνατροπο-
ποιείται καθ’ όλη τη διάρκεια της σύμβα-
σης, παρά μόνο προς όφελος του πελάτη.

5. Αυτόματη μετάβαση σε νέο τιμολόγιο
μετά τη λήξη συμβολαίου: Όταν ένα συμ-
βόλαιο λήξει, η σύμβαση θα πρέπει να
προβλέπει σε ποιον τύπο τιμολογίου θα
ενταχθεί ο καταναλωτής αν δεν επιλέξει
νέο συμβόλαιο.
6. Πορτοκαλί και μεικτά τιμολόγια: Αυτά
τα τιμολόγια θα προσφέρονται μόνο σε
καταναλωτές που χρησιμοποιούν έξυ-
πνους μετρητές και όχι συμβατικούς.
7. Διζωνική χρέωση στα μπλετιμολόγια:Η
διζωνική χρέωση θα καθιερωθεί και στα
μπλε τιμολόγια, δίνοντας στους κατανα-
λωτές τη δυνατότητα να επωφεληθούν
από διαφοροποιημένες χρεώσεις ανάλο-
γα με την ώρα κατανάλωσης.

8. Πρόωρη αποχώρηση από κυμαινόμενο
τιμολόγιο:Σε περίπτωση που ο καταναλω-
τής προχωρήσει σε πρόωρη αποχώρηση
από κυμαινόμενο τιμολόγιο, δεν θα επι-
βάλλονταιρήτρεςαπότιςεταιρείεςούτεθα
επιστρέφονται δώρα που τυχόν είχε λάβει
μετηνυπογραφήτουσυμβολαίου.
9. Ρήτρες αναπροσαρμογής: Ο μηχανι-
σμός ρητρών αναπροσαρμογής θα ενερ-
γοποιείται δυσκολότερα, καθώς θα αλλά-
ζουν οι παράμετροι που επηρεάζουν τον
αλγόριθμο διαμόρφωσης της τιμής του
ρεύματος.
10. Απαγόρευση διαφημίσεων με ασα-
φείς όρους: Απαγορεύεται η διαφήμιση
τιμολογίων που αποκρύπτουν ποσοστά
εκπτώσεων, πάγια, ρήτρες ή τη χρωματι-
κή σήμανση των τιμολογίων.

Αποκλιμάκωση των τιμών
Οι αλλαγές που προωθούνται έρχονται σε
μια περίοδο κατά την οποία παρατηρείται
αποκλιμάκωση των τιμών ρεύματος. Μά-
λιστα, σύμφωνα με τον ενεργειακό ανα-
λυτή Μιχάλη Χριστοδουλίδη, ο οποίος μί-
λησε στην τηλεόραση του ΣΚΑΪ, η μέση τι-
μή παρουσιάζει πτώση της τάξεως του
10%, υπογραμμίζοντας ότι πρόκειται για
μια πτώση που θα φανεί στα τιμολόγια
ρεύματος, με την τιμή για τον Μάιο να
κλειδώνει στα 12 λεπτά η κιλοβατώρα.
Στην αποκλιμάκωση έχουν βοηθήσει οι
καιρικές συνθήκες που υπάρχουν τις τε-
λευταίες μέρες αλλά και η μεγάλη συμμε-
τοχή των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
στην ηλεκτροπαραγωγή, σε αντίθεση με
τις ακριβές θερμικές ηλεκτροπαραγωγές
μονάδες που αξιοποιούν ορυκτά καύσι-
μα, όπως φυσικό αέριο και λιγνίτη, ενώ
παράλληλα η ζήτηση τον Απρίλιο ήταν χα-
μηλότερη, όπως συμβαίνει παραδοσιακά
αυτό τον μήνα και τον Μάιο. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η τιμή χονδρεμπορικής στην
Ελλάδα διαμορφώθηκε χθες στα 70,28
ευρώ η μεγαβατώρα.

Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο, που αναμένεται να τεθεί σε ισχύ
από τον Μάιο, θα εισαγάγει αυστηρότερους κανόνες και

διαφάνεια βελτιώνοντας τη διαδικασία αλλαγής προμηθευτή,
ενώ θα έχει πιο κατανοητούς όρους συμβολαίων

Οι 10 αλλαγές στα τιμολόγια ρεύματος

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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ην αύξηση της προσφοράς
ακινήτων προς ενοικίαση θέ-
λει να πετύχει η κυβέρνηση,

καθώς για την ώρα οι όποιες προσπά-
θειες έχουν γίνει δεν έχουν πετύχει
τα επιθυμητά αποτελέσματα. Σύμφω-
να με παράγοντες της κτηματομεσιτι-
κής αγοράς, η βασική αιτία που τα
ενοίκια συνεχίζουν να αυξάνονται εί-

ναι ότι υπάρχει περιορισμένο
απόθεμα ακινήτων και υπολογί-
ζουν ότι θα μπορούσε να υπάρ-
ξει ένας εξορθολογισμός στην
αγορά ενοικίων, αν διατεθούν
περίπου 100.000 κατοικίες που
σήμερα παραμένουν κλειστές.

Έτσι, στο υπουργείο Οικονομι-
κών σχεδιάζεται μια σειρά πα-

ρεμβάσεων που θα κάνει πιο συμφέ-
ρον για τους ιδιοκτήτες να ανοίξουν
τα ακίνητά τους. Οι σκέψεις των μέ-
τρων που ήδη έχουν πέσει στο τραπέ-
ζι των συζητήσεων είναι οι εξής:

Επιβολή πλαφόν κατά 
την ανανέωση των συμβολαίων.

Αυτό θα σημάνει τον ορισμό μιας
ανώτατης τιμής μίσθωσης που θα
λαμβάνει υπόψη διάφορους παρά-
γοντες, όπως την επιφάνεια του ακι-
νήτου, την ηλικία του και πιθανότατα
την περιοχή στην οποία βρίσκεται. 

Υψηλότερος ΕΝΦΙΑ
για τα κλειστά ακίνητα.

Το μέτρο προφανώς στοχεύει να
κάνει ακόμη πιο ασύμφορο για τον
ιδιοκτήτη να κρατάει κλειστό το σπίτι
του και άρα να τον ωθήσει να το ανα-
καινίσει και να το ρίξει στην αγορά.

Μείωση φόρου για 
τα εισοδήματα από ενοίκια.

Το συγκεκριμένο μέτρο θα λειτουρ-
γήσει συμπληρωματικά με το προ-
ηγούμενο, θέτοντας τρεις στόχους:

• την αύξηση των ενοικιάσεων
• τη δήλωση μισθώσεων που τώρα

γίνονται χωρίς συμβόλαιο
• την πραγματική αποτύπωση του

ενοικίου στην πλατφόρμα της ΑΑΔΕ. 
Προκειμένου να δοθεί κίνητρο και

στους ενοικιαστές για να ζητούν την
ορθή αποτύπωση του ενοικίου τους,
η κυβέρνηση σκέφτεται να εισαγάγει
και έκπτωση του ενοικίου από το φο-
ρολογητέο εισόδημα ή τον τελικό
φόρο.

Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με
ρύθμιση που ψηφίστηκε πέρυσι,
όποιοι ιδιοκτήτες ανοίξουν κατοικίες
έως 120 τετραγωνικά που είναι κλει-

στές για τρία χρόνια, ή επαναφέρουν
κατοικίες στη μακροχρόνια μίσθωση
από την ενοικίαση μέσα από πλατ-
φόρμες, δεν θα πληρώσουν φόρο
ενοικίου για το συγκεκριμένο ακίνητο
για τρία χρόνια. Υπολογίζεται ότι το
συγκεκριμένο μέτρο μπορεί να επα-
ναφέρει στην αγορά περί τα 20.000 ή
30.000 ακίνητα, από τα 600.000 που
είναι κλειστά. Αυτό σημαίνει ότι για να
επιτευχθεί ο στόχος των 100.000 ακι-
νήτων το συγκεκριμένο μέτρο δεν
φτάνει και άρα χρειάζονται και οι επι-
πλέον παρεμβάσεις που σχεδιάζονται
και σας τις παραθέσαμε παραπάνω.

Γιατί μετακομίζουν οι Έλληνες
Χαμηλό ποσοστό ικανοποίησης

από την κατοικία τους παρουσιά-
ζουν οι Έλληνες, καθώς μόλις το

68% δηλώνει ικανοποιημένο, όταν ο
μέσος όρος στην Ευρώπη είναι στο
76%. Αυτό σημαίνει ότι το 32% των
κατοίκων βρίσκεται σε μια συνεχή
αναζήτηση νέου σπιτιού. Τα δεδο-
μένα αποκαλύπτουν ότι τα ποσοστά
ικανοποίησης συνδέονται άμεσα
και με την ποιότητα της στέγασης.
Μισθωτές που βρίσκονται σε πε-
ριοχές με υψηλότερα κόστη ή σε
κατώτερης ποιότητας κατοικίες εί-
ναι πιθανότερο να εκφράσουν δυ-
σαρέσκεια.

Βασικές αιτίες για αναζήτηση νέας
κατοικίας -σύμφωνα με έρευνα της
REMAX Europe- είναι οι καλύτερες
προδιαγραφές στέγασης (34%), το με-
γαλύτερο εμβαδόν (32%) και η καλύ-
τερη τοποθεσία (27%). Τέταρτος ση-
μαντικότερος λόγος είναι φυσικά και

το κόστος (φτάνει στο 26%), ένα πρό-
βλημα όμως που συνδυάζεται με αρ-
κετούς οικονομικούς παράγοντες.
Συγκεκριμένα στην Ελλάδα, το 58%
δηλώνει ότι δεν έχει τα χρήματα για
να κάνει μια μετακόμιση, ενώ την ίδια
στιγμή τα αυξημένα επιτόκια και το
υψηλό κόστος διαβίωσης εμποδίζουν
πολλούς να επιλέξουν την ιδιοκατοί-
κηση ως λύση και άρα παραμένουν
στο ενοίκιο. 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της
έρευνας της REMAX, η επιθυμία για
μετακόμιση επηρεάζεται επίσης από
τις τάσεις αστικοποίησης, με το 31%
των ατόμων που σκέφτονται να μετα-
κομίσουν να σχεδιάζει να εγκαταστα-
θεί σε πόλεις που καλύπτουν υψηλά
στάνταρντ διαβίωσης και το 22% αυ-
τών των ερωτηθέντων προτιμά τα
προάστια. Οι επιλογές αυτές όμως
εκτοξεύουν το κόστος των ενοικίων
και μοιραία οδηγούν το 64% όσων
σχεδιάζουν να μετακομίσουν να θεω-
ρεί τον οικονομικό παράγοντα ως τη
μεγαλύτερη πρόκληση στη διαδικα-
σία της αναζήτησης νέας κατοικίας.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Επιπλέον κίνητρα, ώστε να γίνει συμφέρον προς 
τους ιδιοκτήτες να ενοικιάζουν τα σπίτια τους 

αντί να τα κρατούν κλειστά, αναζητούν 
στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

Πώς θα «ανοίξουν» 
περισσότερα ακίνητα



Σ
την κορυφή του κόσμου βρέθηκε η Εθνική ομά-
δα πόλο Γυναικών, καθώς κατέκτησε το World
League επικρατώντας 13-9 της Ουγγαρίας στον

τελικό που έγινε στην Τσενγκντού της Κίνας. Η «γαλα-
νόλευκη» έπαιξε εξαιρετικό πόλο στη μεγαλύτερη

διάρκεια της αναμέτρησης, είχε πλουρα-
λισμό στην επίθεση και είχε σε πολύ κα-
λή μέρα την «πρωτάρα» τερματοφύλακα
Αλεξία Τζούρκα, η οποία έκανε 13 απο-
κρούσεις. Οι θριαμβεύτριες του World
League, που χάρισαν τον 14ο τίτλο στην
Εθνική ομάδα πόλο Γυναικών της Ελλά-
δας, επέστρεψαν χθες στην Ελλάδα με τα
χρυσά μετάλλια στο στήθος και το τρό-

παιο στις αποσκευές τους.
Πολύς κόσμος βρέθηκε στο «Ελευθέριος Βενιζέλος»

για να χειροκροτήσει την ομάδα του Χάρη Παυλίδη, με
τους συγγενείς και φίλους των μελών της «γαλανόλευ-
κης» να περιμένουν από νωρίς καρτερικά στο αεροδρόμιο
για να υποδεχθούν τα αγαπημένα τους πρόσωπα. Κατά την
άφιξή τους ο γενικός γραμματέας Αθλητισμού Γιώργος
Μαυρωτάς και ο γενικός γραμματέας της ΚΟΕ Δημήτρης

Κύρκος πρόσφεραν ανθοδέσμες στην αποστολή και συ-
νεχάρησαν τα μέλη της για την επιτυχία τους στην Κίνα.

Κατά την άφιξη της Εθνικής, ο ομοσπονδιακός τεχνι-
κός Χάρης Παυλίδης, η αρχηγός του αντιπροσωπευτι-
κού συγκροτήματος Ελευθερία Πλευρίτου, η πολυτιμό-
τερη παίκτρια του World League Βάσω Πλευρίτου, η
τερματοφύλακας της «γαλανόλευκης» Αλεξία Τζούρκα
και ο γενικός γραμματέας Αθλητισμού Γιώργος Μαυ-
ρώτας έκαναν δηλώσεις στην ιστοσελίδα της Κολυμβη-
τικής Ομοσπονδίας Ελλάδας. «Ήταν ένα πολύ πετυχη-
μένο τουρνουά στο οποίο παιχνίδι με παιχνίδι γινόμα-
σταν καλύτεροι. Από τη στιγμή που ανατρέψαμε το ματς
με την Ολλανδία, ήμουν σίγουρος πως θα κερδίζαμε
όποιον αντίπαλο παίζαμε. Συγχαρητήρια σε όλους και

στα παιδιά που δεν ήταν εδώ, αλλά βρέθηκαν στην Αλε-
ξανδρούπολη. Ένα σημαντικό επίτευγμα, αλλά μη νομί-
ζουμε πως γίναμε η καλύτερη ομάδα στον κόσμο.
Έχουμε στόχο να γίνουμε, αλλά βλέπουμε το κάθε
τουρνουά σεμνά και ταπεινά. Ο στόχος είναι να παίζου-
με για τα μετάλλια. Σίγουρα θα έρθουν και κακά αποτε-
λέσματα, αλλά πρέπει να είμαστε προσηλωμένοι στον
στόχο μας», δήλωσε ο ομοσπονδιακός τεχνικός.

Από την πλευρά της, η αρχηγός Ελευθερία Πλευρίτου
σημείωσε: «Είναι κάτι για το οποίο αγωνιζόμαστε πολλά
χρόνια. Τελευταία φορά στο Παγκόσμιο Κύπελλο πήρα-
με μετάλλιο το 2012, που ήταν και η πρώτη μου διοργά-
νωση, οπότε είναι πολλά χρόνια και η διαφορά τώρα εί-
ναι το χρυσό. Φυσικά είναι διαφορετικό, το λέω και ανα-
τριχιάζω. Είμαστε πανευτυχείς. Θέλουμε σε κάθε τουρ-
νουά να προσπαθούμε για το καλύτερο. Ο μεγάλος στό-
χος είναι το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα, οπότε περιμένου-
με το καλοκαίρι τη Σιγκαπούρη. Προσπαθήσαμε μέσα
και από την κούραση να αποδείξουμε κάποια πράγματα,
τα οποία θέλουμε να δουλέψουμε και να εξελίξουμε για
το κάτι καλύτερο για το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα και πι-
στεύω το καταφέραμε σε μεγάλο βαθμό».
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Η Εθνική ομάδα πόλο Γυναικών κατέκτησε
το World League επικρατώντας 13-9
της Ουγγαρίας στον τελικό που έγινε 

στην Τσενγκντού της Κίνας

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Στην κορυφή του κόσμου



Αναβολή λόγω πένθους
Η Serie A γνωστοποίησε την αναβολή όλων

των αναμετρήσεων για την 33η αγωνιστική του
πρωταθλήματος μετά τον θάνατο του πάπα
Φραγκίσκου. «Μετά τον θάνατο της Αγιότητάς
Του, η Εθνική Επαγγελματική Λίγκα Serie A μπο-
ρεί να επιβεβαιώσει ότι οι αγώνες πρωταθλήμα-
τος στη Serie A και την Primavera 1 έχουν ανα-
βληθεί», αναφέρει η διοργανώτρια αρχή σε σχε-
τική ανακοίνωσή της.

Στη λίστα και ο Γιάννης

Το NBA ανακοίνωσε τους φιναλίστ για τα επτά
μεγάλα βραβεία της κανονικής περιόδου, με τον
Γιάννη Αντετοκούνμπο να είναι μεταξύ των τριών
παικτών που διεκδικούν αυτό του πολυτιμότερου
παίκτη. Ο «Giannis» διεκδικεί για τρίτη φορά
στην καριέρα του τη συγκεκριμένη διάκριση, την
οποία είχε αποσπάσει τη διετία 2019-20, ωστόσο
έχει μεγάλο... ανταγωνισμό.

Τώρα ξεκινά 
η EuroLeague

Τα playoffs της EuroLeague ξεκινούν σήμερα,
με το πρώτο τζάμπολ να έχει προγραμματιστεί
στις 20.45 ανάμεσα σε Φενερμπαχτσέ και Παρί
στην Πόλη. Στις 21.30 ο Παναθηναϊκός Aktor θα
υποδεχτεί την Αναντολού Εφές στο κατάμεστο
ΟΑΚΑ με στόχο το 1-0 στον δρόμο για το Final 4
και το Άμπου Ντάμπι.

Στο WNBA η Σέπαρντ
Μετά την παρουσία της στην Ελλάδα για λογα-

ριασμό του Αθηναϊκού, η Τζέσικα Σέπαρντ επέ-
στρεψε στις ΗΠΑ και βρήκε συμβόλαιο στο WN-
BA. Η 28χρονη, που έγραψε μυθικά νούμερα με
την ομάδα του Βύρωνα, θα ενισχύσει τις προσπά-
θειες των Μινεσότα Λινξ στο υπόλοιπο της σεζόν.
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Η μεγάλη 
του αγάπη

Τ
ην πιστοποίηση ότι είναι ο
καλύτερος παίκτης της Ευ-
ρώπης έλαβε και από τη

EuroLeague ο Κέντρικ Ναν. Ο
Αμερικανός σούπερ σταρ του Πα-
ναθηναϊκού, ο οποίος οδηγεί και
φέτος τους πρωταθλητές Ευρώπης
προς το Final 4, «εξαργύρωσε» τις
μοναδικές εμφανίσεις του κατα-
κτώντας το βραβείο του MVP της
Regular Season της EuroLeague.
Ο Ναν είχε κατά μέσο όρο 21,1 πόν-
τους (αναδείχτηκε και κορυφαίος
σκόρερ της regular season), 3,6
ριμπάουντ, 4,3 ασίστ, 1 κλέψιμο,
0,2 μπλοκ και 20,3 μονάδες στο σύστημα αξιολόγησης σε
31.16 στο παρκέ σε 33 παιχνίδια. «Απλώς ελπίζω το βρα-
βείο του MVP της σεζόν να είναι αρκετά διαφορετικό από

το βραβείο του MVP του μήνα. Σεβαστείτε το», έγραψε
στα κοινωνικά δίκτυα ο Ναν αμέσως μετά την ανάδειξή
του σε MVP. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ήταν δίκαιο και έγινε πράξη

Ασταμάτητος Πιάστρι
Συνεχίζει τις εντυπωσιακές εμφανίσεις

του στη φετινή F1 ο Όσκαρ Πιάστρι. Ο πι-
λότος της McLaren κατάφερε να πάρει τη
νίκη με άνεση και στη Σαουδική Αραβία
και έτσι είναι στην πρώτη θέση της βαθμο-
λογίας. Ο Μαξ Φερστάπεν ήρθε στη δεύτε-
ρη θέση, ενώ τρίτος τερμάτισε ο Λεκλέρκ
συμπληρώνοντας τις θέσεις στο πόντιουμ
των νικητών.

Γνωστός για την αγάπη του προς το ποδόσφαιρο και τη Σαν Λορέντζο 
από την Αργεντινή ήταν ο πάπας Φραγκίσκος. Στη φωτογραφία 
όταν είχε λάβει δώρο μια φανέλα της τον Σεπτέμβριο του 2019. 
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Δάρδα

Νταϊάνα Ρος: Ο παγκόσμιος θρύλος στην Αθήνα
Η απόλυτη σούπερ σταρ για μία και μοναδική βραδιά στο εμ-

βληματικό Καλλιμάρμαρο την Τετάρτη 16 Ιουλίου, με την Έλε-

να Παπαρίζου να ανοίγει τη λαμπερή βραδιά. Μετά από μια

σειρά sold out συναυλιών στην Ευρώπη, η αξεπέραστη Νταϊ-

άνα Ρος επιλέγει την Αθήνα ως τον τελευταίο πολύτιμο σταθμό

της περιοδείας της. Η «βασίλισσα της soul» με καριέρα πάνω

από 60 χρόνια και πωλήσεις σχεδόν 100.000.000 δίσκων παγ-

κοσμίως υπόσχεται να χαρίσει στο ελληνικό κοινό μια αξέχα-

στη εμπειρία, γεμάτη νοσταλγία και συναίσθημα. Πηγή έμ-

πνευσης για πολλές νεαρές μαύρες γυναίκες που θέλουν να

δημιουργήσουν τις δικές τους καριέρες, η χαρακτηρισμένη

ως «καλλιτέχνιδα του αιώνα» φιγουράρει στην κορυφή του κό-

σμου με σημαντικές βραβεύσεις που περιλαμβάνουν ένα

Golden Globe Award, μία υποψηφιότητα Όσκαρ για την ερμη-

νεία της στην ταινία «Lady sings the blues», βραβείο Γκίνες για

τα περισσότερα τραγούδια της που έφτασαν στα charts, δύο

βραβεία Grammy (το ένα για τη συνολική προσφορά της στη

μουσική), καθώς και το Προεδρικό Μετάλλιο της Ελευθερίας,

την υψηλότερη πολιτική διάκριση των Ηνωμένων Πολιτειών.

Μέρος των εσόδων της συναυλίας θα διατεθεί για την ενίσχυση

των σκοπών του Σωματείου ΕΛΠΙΔΑ - Σύλλογος Φίλων Παι-

διών με Καρκίνο. 

E
να έργο, έξι φιλόδοξοι ηθοποιοί,
δύο φιλότιμοι τεχνικοί και μια πρε-
μιέρα που πρέπει να πραγματοποι-

ηθεί με επιτυχία! Με απίστευτες στιγμές
γέλιου, συγκρούσεις και απροσδόκητες
εξελίξεις η ξεκαρδιστική κωμωδία των
Χένρι Λιούις και Τζόναθαν Σιλντς σηκώνει
απόψε αυλαία στο Θέατρο Αθηνά. Η παγ-
κοσμίως πολυβραβευμένη παραγωγή με
τις διθυραμβικές κριτικές, που παίζεται
για συνεχείς θεατρικές σεζόν στο Λονδίνο
από το 2012 και στο Broadway από το 2017,
ήρθε ανοιξιάτικα στην Αθήνα για να σαρώ-
σει και το κοινό της πρωτεύουσας.

Στην καθηλωτική από την αρχή έως το
τέλος εκρηκτική κωμωδία (στην ελληνική
εκδοχή της) με τον all star θίασο και τον
αγγλικό τίτλο «The play that goes wrong»,
οι επιρρεπείς σε ατυχήματα ηθοποιοί και

τεχνικοί δίνουν μάχη με τον χρόνο στο
τρελό χάος. Σκηνικά καταρρέουν, ασυ-
νεννοησία, προβληματικοί συντελεστές,
γκάφες και μια ατελείωτη αγωνία για την
πραγματοποίηση της πρεμιέρα τους!

Το στόρι
Έξι φιλόδοξοι ηθοποιοί και δύο φιλότι-

μοι τεχνικοί «τρέχουν» την τελευταία
στιγμή ώστε όλα να είναι έτοιμα για τη με-
γάλη πρεμιέρα της παράστασής τους.
Παρά τις συνεχείς προσπάθειες, η τύχη
φαίνεται να μην είναι με το μέρος τους
και οι απρόβλεπτες καταστάσεις διαδέ-

χονται η μία την άλλη, δημιουργώντας μια
σειρά από ανατρεπτικές, τραγελαφικές
και απολαυστικά λάθος καταστάσεις.

Πρωταγωνιστούν οι συνήθεις ύποπτοι
του γέλιου: Θανάσης Τσαλταμπάσης,
Παρθένα Χοροζίδου, Αργύρης Αγγέλου,
Στράτος Λύκος, Γιώργος Χατζής, Κατερί-
να Σούσουλα, Βαγγέλης Πιτσιλός και Ζή-
σης Ρούμπος, ενώ τη σκηνοθεσία υπο-
γράφει η έμπειρη Θέμις Μαρσέλου.

Το βασιλικό βρετανικό ζεύγος 
στο gala των δέκα χρόνων

Παρά το γεγονός ότι το έργο των τριών

συγγραφέων πρωτοπαρουσιάστηκε σε
ένα μικροσκοπικό δωμάτιο πάνω από μια
παμπ του Λονδίνου, η παράσταση στην
επιτυχημένη διαδρομή της έχει μετα-
φραστεί σε 30 γλώσσες και έχει διασκε-
δάσει πάνω από 3,5 εκατομμύρια ανθρώ-
πους σε όλο τον κόσμο, παίζοντας σε κά-
θε ήπειρο εκτός από την Ανταρκτική.
Έχει αποσπάσει διεθνείς διακρίσεις
όπως τα βραβεία WhatsOnStage και τα
Olivier Awards Καλύτερης Νέας Κωμω-
δίας το 2014 και το 2015 αντίστοιχα, κα-
θώς και το βραβείο Tony για την Καλύτε-
ρη Σκηνική Σχεδίαση Θεατρικού έργου
μετά τη μεταφορά του στο Μπρόντγουεϊ.
Στην επέτειο των δέκα χρόνων (2024) το
βρετανικό βασιλικό ζεύγος (Κάρολος και
Καμίλα) παρακολούθησε την παράσταση
στο «Duchess Theatre».

Με απίστευτες στιγμές γέλιου, συγκρούσεις και απροσδόκητες
εξελίξεις η ξεκαρδιστική κωμωδία των Χένρι Λιούις και 

Τζόναθαν Σιλντς σηκώνει απόψε αυλαία στο Θέατρο Αθηνά

Το παγκόσμιο θεατρικό φαινόμενο:
«Όλα... λάθος!»
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Λαμπερό opening
με εντυπωσιακές

παρουσίες

Γ
ιορτάζοντας 24 χρόνια στην ελληνική κο-

σμηματοποιία, τo δημοφιλές brand

«LiLalo» εγκαινίασε ένα νέο store con-

cept στο Σύνταγμα, παρουσία πλήθους προσκε-

κλημένων από τον επιχειρηματικό χώρο, την πολι-

τική, τα media και τη showbiz.

Χρυσή και Αμαλία Βαρδινογιάννη

Μαρία Μπεκατώρου, 
Γρηγόρης Τριανταφύλλου

Κώστας Κόκλας, Βασίλης Ευταξόπουλος Χρήστος Κούτρας, Βάσω Γεωργιάδου

Μαριλίτα Γιωτοπούλου, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου

Φαίη ΣκορδάΚέλλυ Λορέντζου, Ειρήνη Ρέλκα 

Μαρία Δαμανάκη, Αλεξάνδρα Αϊδίνη

Αμαλία, 
Χρυσή και
Αλεξία
(Αντσακλή)
Βαρδινογιάννη

Κυριακή Παυλίδου, Ράνια Αγγελάκου, 
Όλγα Καραβερβέρη

Αναστασία Κακλαμάνη, Χριστίνα Κεφαλογιάννη
Βίκυ Σταυροπούλου, 

Ευγενία Δημητροπούλου



Ο
ι Έλληνες παίρνουν κατά μέσο όρο δύο
κιλά μέσα στις γιορτές. Το πλουσιοπά-
ροχο γεύμα του Πάσχα αφήνει ανεξί-

τηλα τα σημάδια του στο βάρος των Ελλήνων,
αφού σε τέτοιες γιορτινές μέρες παίρνουμε κα-
τά μέσο όρο τρία κιλά. Ο διαιτολόγος εξηγεί
πώς μπορεί κανείς να επιστρέψει στην καθημε-
ρινότητα και το κανονικό του βάρος. Το ελληνι-
κό πασχαλινό τραπέζι είναι γεμάτο προκλήσεις,
όμως παράλληλα οδηγεί σε υπερβολές και αυ-
τές με τη σειρά τους σε αύξηση του βάρους.

«Όλες οι έρευνες των τελευταίων ετών στην
Ελλάδα δείχνουν πως παίρνουν δύο κιλά κατά
μέσο όρο κατά τη διάρκεια των γιορτών. Ο
ανορθόδοξος τρόπος διατροφής, τα λιπαρά
τρόφιμα και οι μεγάλες ποσότητες φαγητού και
ποτού είναι σαφέστατα μεταξύ των σημαντικό-
τερων παραγόντων για αυτήν τη δραματική αύ-
ξηση βάρους σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα.
Δεν είναι καθόλου τυχαίο πως μέρες μετά την
Κυριακή του Πάσχα πολλοί αισθάνονται δυ-
σφορία και δυσπεψία, που μπορεί και να είναι
πιο έντονες στα άτομα που μέχρι το βράδυ της
Ανάστασης ακολουθούσαν πρόγραμμα νηστεί-
ας», τονίζει ο κλινικός διαιτολόγος-διατροφο-
λόγος Δημήτρης Γρηγοράκης και μας δίνει
χρήσιμες συμβουλές για να αλλάξει η διάθεση
και να λειτουργήσει και πάλι καλύτερα ο οργα-
νισμός μας.

«Καταναλώστε περισσότερα φρούτα και λα-
χανικά! Αποτελούν σημαντικότατες πηγές αν-
τιοξειδωτικών ουσιών και βασικών θρεπτικών

συστατικών που είναι απολύτως απαραίτητα για
την εύρυθμη λειτουργία τόσο του ανοσοποιητι-
κού όσο και του μεταβολισμού. Η ενυδάτωση
είναι ένας από τους πιο εύκολους και αποτελε-
σματικούς τρόπους να λειτουργήσει πιο αποτε-
λεσματικά ο μεταβολισμός, πράγμα που μετα-
φράζεται σε αύξηση των καύσεων.

Συγκεκριμένα, κατανάλωση 1,5 λίτρου νερού
μπορεί να αυξήσει τη δαπάνη ενέργειας κατά
48 θερμίδες. Επιπλέον, το νερό αποβάλλει τις
τοξίνες μέσω της διούρησης και της εφίδρω-
σης. Βάλτε και πάλι πρόγραμμα στη διατροφή
σας φροντίζοντας να παίρνετε συχνά και μικρά
γεύματα. Πολύ σημαντικό είναι να μην παρα-
λείπει κανείς το πρωινό, το οποίο πρέπει να εί-
ναι πλούσιο και ισορροπημένο. Γάλα με χαμηλά
λιπαρά, δημητριακά ολικής άλεσης, φρούτα και

φυσικοί χυμοί είναι η ιδανικότερη επιλογή.
Τα φρούτα άλλωστε μαζί με τα λαχανικά, όπως

αναφέρθηκε και παραπάνω, περιέχουν άφθονα
αντιοξειδωτικά και φυτικές ίνες που συμβάλ-
λουν σημαντικά στη μείωση της αποβολής λί-
πους. Ο καλύτερος τρόπος να λειτουργήσει κα-
λύτερα ο ανθρώπινος οργανισμός και αυτό που
αποκαλούμε μεταβολισμό είναι φυσικά η γυμνα-
στική. Ακόμη και 30 λεπτά ζωηρό περπάτημα θα
προσφέρει στο σώμα ανυπολόγιστα οφέλη και
φυσικά θα συμβάλει στη μείωση του βάρους που
αποκτήθηκε κατά την περίοδο των γιορτών. Υιο-
θετήστε έναν υγιεινό τρόπο μαγειρέματος.

Πολύ σημαντικό είναι όταν θέλετε να χάσετε
βάρος να προσέχετε και τον τρόπο που μαγει-
ρεύετε. Αντικαταστήστε τις τηγανητές τροφές
με ψητές, βραστές ή στον ατμό. Έτσι, εκτός ότι
προσλαμβάνετε λιγότερες θερμίδες, τα τρόφι-
μα διατηρούν και περισσότερα θρεπτικά συ-
στατικά», αναφέρει ο κ. Γρηγοράκης, τονίζον-
τας ότι έρευνες έχουν δείξει πως όταν μια τρο-
φή τηγανίζεται, χάνει το μεγαλύτερο μέρος των
θρεπτικών της συστατικών. 
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Ο ανορθόδοξος τρόπος διατροφής, 
τα λιπαρά τρόφιμα και οι μεγάλες ποσότητες
φαγητού και ποτού αποτελούν τους κύριους
παράγοντες για τη μεγάλη αύξηση βάρους
σε τόσο μικρό χρονικό διάστημα

Εβδομαδιαίος σχεδιασμός
μετά τις γιορτές
«Πριν ξεκινήσετε να απαλλαγείτε από τα πε-
ριττά κιλά των εορτών πρέπει πρώτα να οργα-
νωθείτε. Πηγαίνετε στο σουπερμάρκετ χορτά-
τοι και αγοράστε μόνο όσα σας είναι απαραί-
τητα. Φροντίστε να καταναλώστε μέσα στη
εβδομάδα 1-2 φορές ψάρια, 2-3 φορές
όσπρια/λαδερά/ζυμαρικά και 1 φορά λευκό
κρέας (κοτόπουλο, γαλοπούλα, κουνέλι)», κα-
ταλήγει ο κ. Γρηγοράκης.

Δημήτρης Γρηγοράκης,
κλινικός διαιτολόγος-

διατροφολόγος 

Αποτοξίνωση μετά το Πάσχα!Αποτοξίνωση μετά το Πάσχα!
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Κριός
(21/3-20/4)
Κοινωνικοί και καλοί ακροατές θα εί-

στε σήμερα, ενώ θα έχετε διάθεση για

διασκέδαση και πλούσια επικοινωνία

με πρόσωπα από το κοντινό σας περι-

βάλλον.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι καλή μέρα για να βρεθείτε με

άτομα που θα σας προωθήσουν

επαγγελματικά ή κοινωνικά. Ίσως

είστε περισσότερο έτοιμοι σήμερα

να αντιμετωπίσετε ένα συναισθημα-

τικό σας θέμα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους οι μετακινή-

σεις σήμερα θα είναι ο τρόπος που

θέλετε να εκφραστείτε. Η εκτόνωση

μιας κατάστασης μπορεί να σας βρει

να μετακινείστε ώστε να σκεφτείτε

καλύτερα τι θέλετε να κάνετε.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους είναι η στιγμή

να βάλετε μια σειρά στα συναισθήματά

σας αλλά και να αντιμετωπίσετε με θάρ-

ρος ένα οικονομικό σας θέμα.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι απαιτητικές αυτές οι μέρες για

εσάς τα Λιοντάρια, ιδίως αν ανήκετε

στο πρώτο και το τρίτο δεκαήμερο. Πο-

λύ πιθανόν να υπάρξει μια απογοήτευ-

ση από δικό σας πρόσωπο.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η καθημερι-

νότητά σας είναι αρκετά κουραστική.

Υποχρεώσεις και σχέσεις σάς έχουν

δημιουργήσει πολύ άγχος αλλά και

έντονη απογοήτευση κάποιες φορές.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς η Σελήνη βρί-
σκεται σε καλή γωνία προς το ζώδιό
σας, αλλά λόγω κάποιων άλλων πλανη-
τικών συνδυασμών που σας επηρεά-
ζουν θα έχετε έντονη ανησυχία με τις
συναισθηματικές σας υποθέσεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς είναι μια μέρα
με πολλές οικογενειακές υποχρεώσεις,
όπου μπορεί να χρειαστεί να ταξιδέψε-
τε για να συναντήσετε αγαπημένα σας
πρόσωπα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Καλή μέρα για εσάς του πρώτου και
δεύτερου δεκαημέρου. Επιτέλους νιώ-
θετε έτοιμοι να προχωρήσετε τους
στόχους σας και να τακτοποιήσετε τις
εκκρεμότητές σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Επαγγελματικά θέματα θα σας απα-
σχολήσουν σήμερα, ενώ θα υπάρξουν
σκέψεις να κάνετε κάποιες αλλαγές σε
οικονομικά θέματα. Όσοι ανήκετε στις
πρώτες μέρες του ζωδίου σας καλό εί-
ναι να μην πάρετε τώρα οριστικές απο-
φάσεις.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους καλά νέα θα
έρθουν σήμερα από τα αγαπημένα σας
πρόσωπα, ενώ θα υπάρξει μια αναστά-
τωση μικρής διάρκειας σε εσάς που
ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ο Απρίλιος δεν έχει σταματήσει να
σας δείχνει το δύσκολό του πρόσωπο
και αυτό θα σας δημιουργήσει πολ-
λές απογοητεύσεις και ίσως απομά-
κρυνση κάποιων προσώπων από τη
ζωή σας. 
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Συνεχίζει η Σελήνη να βρίσκεται στο ζώδιο
του Υδροχόου, μια θέση με πολλές
διακυμάνσεις λόγω της μη συμβατότητάς

της με το συγκεκριμένο ζώδιο.


